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Istituto Comprensivo “A. Rosmini”

Scuola Primaria e Secondaria di I Grado

Via Mazzini, 39 - 22030 Pusiano (CO)   Tel. 031/655944 - 031/658729 - Fax 031/657136

E-mail: COIC802007@istruzione.it      web: www.icrosminipusiano.edu.it

Posta elettronica certificata: COIC802007@pec.istruzione.it
PIANO SCUOLA ESTATE 
“INSIEME COOPERATIVA-MENTE”
VISTO 

Il “Piano scuola estate 2021. Un ponte per il nuovo inizio” Nota Ministeriale  n° 643 del 27 aprile 2021;
VISTO  

Il Focus: D.M. 2 marzo 2021, n. 48 (ex L. 440/1997);
VISTE

Le risorse finanziarie, relative a tale focus, i cui criteri e parametri per l’utilizzazione sono definiti dalla L.440/1997 e dal D.M. 48 del 2 marzo 2021; 

VISTO l'obbligo di acquisire l'autorizzazione alla partecipazione all'avviso in questione, da parte del Collegio dei Docenti e del Consiglio di Istituto, mediante delibera di
adesione generale alle Azioni del Piano scuola estate 2021. Un ponte per il nuovo inizio” Nota Ministeriale n° 643 del 27 aprile 2021;
CONSIDERATA l'importanza della partecipazione della Scuola all'avviso in oggetto per

ampliare l'offerta formativa in presenza, quale forma ordinaria di supporto alla didattica;
Il Collegio dei docenti con delibera n°51 in data 18 maggio 2021 e il Consiglio d’Istituto con delibera n°61 in data 24 maggio 2021

APPROVANO:

1. L’adesione a:

· “Piano scuola estate 2021. Un ponte per il nuovo inizio”
·  Focus: D.M. 2 marzo 2021, n. 48 (ex L. 440/1997)

2.  L'inserimento del progetto d’Istituto ““INSIEME COOPERATIVA-MENTE”

-Piano Scuola Estate 2021- quale integrazione al PTOF 2019-22.
Considerato il particolare anno scolastico in corso, caratterizzato dal persistere della situazione pandemica che a volte penalizza gli apprendimenti degli alunni per via del continuo susseguirsi e alternarsi di didattica in presenza, DAD, DDI, quarantene e isolamenti, e che sta sicuramente sottraendo ai bambini/ragazzi la possibilità di fruire di momenti relazionali e sociali di normalità, il Ministero dell’Istruzione ha elaborato la proposta del “Piano scuola estate 2021, un ponte per il nuovo inizio”, demandandone ad ogni singola Istituzione scolastica l’ideazione e la realizzazione concreta.
La nostra scuola ha avviato nel mese di maggio una rete di  interlocuzioni con le Amministrazioni comunali, con le Parrocchie e con le Associazioni solitamente già impegnate in attività durante il periodo estivo, al fine di sottoscrivere i cosiddetti “Patti educativi di comunità” richiamati nel Piano Scuola, ovvero accordi con soggetti pubblici e privati per realizzare progetti didattici e pedagogici legati a opportunità territoriali. 
Con queste sono state stipulate convenzioni per mettere a disposizione le professionalità del mondo della scuola e per arricchire le proposte con contributi, risorse strumentali e finanziarie. Come noto, infatti, le scuole non sono oratori e/o centri estivi e il Piano non chiede di sostituirsi ad essi o di aumentarne la quantità sul territorio, ma consente di apportarne la propria specificità istituzionale.
Le famiglie degli alunni hanno potuto manifestare le proprie esigenze e i propri interessi tramite un questionario on line. 

Sono state raccolte le candidature volontarie dei docenti che hanno offerto la propria disponibilità per le attività legate al Piano estate. A fronte della disponibilità di 9 docenti della scuola primaria, non ci sono state candidature di docenti per la scuola secondaria. Pertanto per le attività da svolgere con gli alunni della secondaria ci si avvarrà di esperti esterni.

Il nostro Istituto stipulerà quindi Patti territoriali di comunità in relazione alla situazione sociale del territorio e alla preesistenza da tempo di interventi efficaci ed apprezzati, durante l’estate, vigenti da anni e ben funzionanti da parte delle amministrazioni comunali, delle parrocchie e delle associazioni sportive e culturali. I Patti territoriali nello specifico prevedono convenzioni con:

· Comune di Proserpio e Parrocchia di Proserpio 
· Comune di Eupilio, Parrocchia di Eupilio e Centro remiero
· Comune di Longone e polisportiva di Longone
· Comune di Pusiano
Per tutto il periodo estivo resterà attivo lo sportello psicologico, uno degli importanti strumenti per supportare alunni, genitori, docenti e personale ATA ad affrontare il particolare momento di forte stress emotivo legato all’emergenza sanitaria.

La dott.ssa Wilma Mauri, psicologa che collabora da tanti anni con il nostro Istituto, ha infatti aderito alla proposta di proseguire anche durante il periodo estivo, lo sportello psicologico; i colloqui si svolgeranno in videochiamata tramite WhatsApp, o in videoconferenza tramite Google Meet, a seconda di quanto richiesto dall’utenza in fase di prenotazione.
OBIETTIVI E METODOLOGIE DEL PROGETTO “NATURAL-MENTE INSIEME”
Il Piano scuola estate dell’Istituto Comprensivo di Pusiano propone quindi interventi mirati che vedano il coinvolgimento della comunità educante per offrire ai beneficiari spazi creativi di crescita in cui sia anche possibile vivere pienamente il territorio. 

Il raccordo tra la scuola e le realtà locali avverrà offrendo contributi in termini di risorse umane, risorse strumentali e contributi finanziari. 

Gli interventi educativi “Natural-mente insieme” per le scuole primarie interesseranno diversi ambiti: linguistico, scientifico, creativo e motorio. Essi si inseriranno nell'ottica della didattica per competenze espletandosi principalmente in attività laboratoriali cooperative di carattere inclusivo in cui i ragazzi avranno la possibilità di mettere in gioco la propria individualità, di sperimentarsi e di attivare le proprie competenze cognitive, interpersonali e relazionali. 

Le iniziative nell’ambito linguistico per la scuola primaria saranno rivolte non solo al potenziamento delle competenze base nella lingua madre, ma anche nella lingua straniera attraverso attività CLIL. Le proposte afferenti all’ambito creativo, artistico e scientifico metteranno in gioco capacità ideative, creative e comunicative per realizzare laboratori che abbiano una finalità ludica e di socializzazione attraverso anche la sperimentazione di materiali di recupero ed esperienze di carattere scientifico o uscite sul territorio. 
Infine verranno organizzate attività di carattere espressivo e motorio volte alla promozione di iniziative indirizzate al benessere psico-fisico e si proporranno il miglioramento delle capacità motorie e del livello di collaborazione, aggregazione e socializzazione dei bambini e dei ragazzi attraverso esperienze significative guidate dai docenti o dagli esperti.
Pertanto le metodologie adottate avranno un’impostazione di carattere attivo e coinvolgente come il cooperative learning, la didattica sul campo; il problem solving e la ricerca-azione. 
Fase I, potenziamento degli apprendimenti (a giugno): sarà dedicata al rinforzo e al potenziamento degli apprendimenti attraverso attività laboratoriali e scuola all’aperto per le scuole primarie. 
ARTICOLAZIONE PROPOSTA PER SCUOLA PRIMARIA: “NATURAL-MENTE INSIEME”
	SEDE
	PERIODO
	ATTIVITÀ con docenti dell’Istituto
	DURATA

(IN ORE)
	RISORSE UMANE IMPEGNATE



	PROSERPIO
in convenzione con il Comune all’interno del programma del Centro Estivo comunale


	14- 18 giugno

21- 25 giugno 
	
LETTURE ANIMATE

“UN LIBRO AL GIORNO”

CLIL

LABORATORI ESPRESSIVI, CREATIVI E SCIENTIFICI

	9,00-11,00
	4 docenti

per 4 giorni a settimana



	PUSIANO


	 14- 18 giugno

 21- 25 giugno
	ACCOGLIENZA

LETTURE ANIMATE

“UN LIBRO AL GIORNO”

CLIL
LABORATORI ESPRESSIVI, CREATIVI E SCIENTIFICI
	9,00-12,00
	4 docenti per 5 giorni a settimana



Fase II, recupero della socialità (luglio): attività per le scuole secondarie con carattere di aggregazione e socializzazione in modalità Campus.
Le attività proposte per l’ambito scientifico non si ridurranno a lezioni frontali, ma vedranno la partecipazione attiva degli alunni che avranno modo di sperimentare sul campo quanto appreso in maniera teorica. Le tematiche affrontate saranno:

- Geologia, come nascono le nostre montagne

- Energia, dov’è, quanta ne usiamo e produciamo (laboratorio in cui progettare e realizzare una macchina che produce energia…ENERGY CHALLENGE)

Le iniziative afferenti all’ambito creativo-artistico e musicale metteranno in gioco capacità ideative, creative e comunicative per realizzare progetti che abbiano una finalità ludica e di socializzazione attraverso anche la sperimentazione di linguaggi diversi (espressività corporea, giocoleria e musica…).
Infine le attività motorie saranno volte alla promozione di iniziative indirizzate al benessere psico-fisico dell’alunno e si proporranno il miglioramento delle capacità motorie e del livello di collaborazione, aggregazione e socializzazione dell’alunno attraverso esperienze significative guidate da esperti qualificati (canoa, tennis, orienteering e Karate).
ARTICOLAZIONE PROPOSTA PER SCUOLA SECONDARIA: “INSIEME COOPERATIVA-MENTE”
	SEDE
	PERIODO
	ATTIVITÀ CON ESPERTI
	DURATA

(IN ORE)
	RISORSE UMANE IMPEGNATE



	PUSIANO
In convenzione con il Comune di Pusiano all’interno del Centro estivo ASD San Vincenzo

	5- 9 luglio
12-16 luglio
	Orienteering

Giocoleria

Musica

Canoa

Tennis

Laboratori scientifici

Karate


	9,00-12,00
	ASD tennis life
Ass. Nirvana

Proteus

CKC Pusiano A.S.D.

Project Rock School

Il filo del teatro

ASD Karate do Canzo




Per tutte le altre settimane del periodo estivo la scuola attiverà delle convenzioni per la precedenza dei propri alunni in fase di iscrizione ai centri estivi già avviati sul territorio dei 4 Comuni.
BENI E SERVIZI
	Accordi con le Parrocchie, le Amministrazioni comunali e la Polisportiva di Longone per:
· Fornitura locali e sanificazione degli ambienti 

· Fornitura materiali di pulizia 

· Quota per materiali di facile consumo 



Fase III, Accoglienza (settembre, fino all’avvio delle lezioni): connessa con le precedenti, sarà di vero e proprio avvio del prossimo anno scolastico. Proseguiranno le attività di potenziamento delle competenze e di accompagnamento di studentesse e studenti al nuovo inizio.
