ISTITUTO COMPRENSIVO “A. Rosmini” - PUSIANO (CO)

A.S. 2019-2020 

         Collegio dei Docenti     Verbale n. 2 



Il giorno 10 settembre 2019, alle ore 10.00, presso la sala civica della sede centrale di Pusiano, si é riunito il Collegio dei Docenti, in seduta plenaria per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente

2. Piano annuale delle attività

3. Designazione Funzioni strumentali

4. Nomine commissioni, referenti, incarichi, assegnazione progetti

5. Educazione civica a.s.2019 – 2020: modalità di attuazione

6. Piano di formazione dei docenti 2019-2020: proposte

7. Integrazioni al P.T.O.F. a.s.2019-2020

8. Comunicazioni del Dirigente

9. Varie ed eventuali.

La Dirigente verifica le presenze e risultano assenti giustificati: Bianchi Regina, Bottelli Luisa, Casati Chiara, Frigerio Carlotta e Lo Giudice Agata.
1- Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente
Il verbale della seduta precedente, disponibile sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Brunelli ed approvato all’unanimità (delib.6). 

           2- - Piano annuale delle attività
La Dirigente illustra brevemente i piani annuali delle attività previste per l’as.2019-2020 rivisti dai collaboratori in base alle segnalazioni pervenute.

Si ricorda di non calendarizzare le uscite didattiche quando sono previste riunioni collegiali.

Il Collegio viene chiamato ad esprimersi ed all’unanimità vengono approvati i piani annuali proposti (delib.7).
   3- Designazione funzioni strumentali

La Dirigente comunica che sono pervenute in Presidenza 6 domande per l’assegnazione delle funzioni strumentali relative alle aree deliberate nel Collegio Docenti di fine giugno 2019 ed invita i docenti candidatisi ad illustrare brevemente i progetti di lavoro pubblicati sul sito d’Istituto.

L’insegnante Brunelli si propone per la funzione strumentale per l’attuazione ed il monitoraggio del PTOF.

Il Collegio approva all’unanimità la candidatura dell’insegnante Brunelli (delib.8).
La professoressa Forni Maristella si propone per la funzione strumentale per l’inclusione e la promozione del successo scolastico.

Il Collegio approva all’unanimità la candidatura della professoressa Forni (delib.9).
La professoressa Gerosa Mariangela si propone per la funzione strumentale per la accoglienza, continuità e orientamento.

Il Collegio approva all’unanimità la candidatura della professoressa Gerosa (delib.10).
Il professor Lamia Maurizio si propone per la funzione strumentale Innovazione tecnologica e sito Web.

Il Collegio approva all’unanimità la candidatura del professor Lamia (delib.11).
La professoressa Colomo Lucia si propone per la funzione strumentale per la valutazione.

Il Collegio approva all’unanimità la candidatura della professoressa Colomo (delib.12).

L’insegnante Fruet Nicoletta si propone per la funzione strumentale Cittadinanza e Costituzione.

Il Collegio approva all’unanimità la candidatura dell’insegnante Fruet (delib.13).

La Dirigente comunica che, nell’area riservata ai docenti, sarà pubblicato tutto il lavoro delle funzioni strumentali.

      4- Nomine commissioni, referenti, incarichi, assegnazione progetti
La Dirigente illustra le tipologie di incarichi e le commissioni di lavoro per l’a.s.2019-2020 in base alle disponibilità raccolte nei vari plessi.
Quest’anno è stata inserita una nuova tipologia di incarico: “RLS” ed è stato individuato dalle RSU (come previsto dalla normativa) il professor Lamia.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.14).
    5- Educazione civica a.s.2019 – 2020: modalità di attuazione
Come anticipato nella seduta precedente ed in attesa di eventuali novità successive alla riunione del CSPI prevista per domani 11 settembre, la professoressa Marino, in forma sperimentale per quest’anno, propone di affidare l’educazione civica al docente che negli scorsi anni si occupava dell’insegnamento della 10ª ora di lettere (ora di Cittadinanza e Costituzione).

Ogni docente del consiglio di classe ad inizio anno dichiarerà gli argomenti affrontati nella propria materia attinenti l’educazione civica. 
Il Collegio approva all’unanimità la proposta (delib.15).

L’attribuzione del voto sarà affidata al docente di educazione civica che terrà in considerazione le proposte dei vari docenti raccolte dal coordinatore di classe. 
Il voto sarà frutto della media delle proposte elaborate da ciascun docente tramite una griglia comune che viene illustrata al Collegio dalla professoressa Colomo e pubblicata sul sito d’Istituto. 
Per agevolare i lavori del Consiglio di classe nei momenti di valutazione, si concorda di utilizzare tabelle condivise anche per quanto riguarda le competenze, il comportamento e il giudizio globale.
     6- Piano di formazione dei docenti 2019-2020: proposte
La professoressa Mossi aggiorna i colleghi su quanto già deliberato nelle linee generali a fine giugno.

È in atto una raccolta delle varie proposte per i formatori in modo da deliberare in via definitiva il piano di formazione nel prossimo Collegio.
  7- Integrazioni al PTOF a.s.2019-2020
La Dirigente rimanda le integrazioni al PTOF al Collegio di fine settembre e ricorda che in questo momento non è possibile autorizzare uscite e progetti che necessitano impegni di spesa in quanto si è in attesa della nomina di un DSGA.

        8- Comunicazioni del Dirigente
La Dirigente invita tutti i docenti, in questa prima fase dell’anno in cui l’ufficio di segreteria è in fase di rinnovo organico, a far pervenire ogni tipo di richiesta (permessi, sostituzioni, acquisto materiali…) ai responsabili di plesso per consentire al nuovo personale di segreteria di insediarsi.

Per quanto concerne le assemblee di classe si chiede a tutti i docenti di far riferimento all’ordine del giorno della Circolare che verrà inviata nei plessi, con particolare attenzione al patto di corresponsabilità.
Sarà importante insistere molto con le famiglie e gli alunni sul ruolo “educativo” della scuola abituando i bambini e ragazzi al rispetto di adulti, coetanei ed anche degli ambient scolastici.
Infine si ribadisce nuovamente la necessità del rispetto dei ruoli di ciascuna componente della scuola; si rammenta l’importanza di un rapporto professionale rispettoso del segreto d’ufficio con attenzione a tutti gli alunni in un clima di collaborazione e fiducia per il bene dei ragazzi.

I responsabili di plesso segnaleranno alla Dirigente eventuali situazioni particolari di progetti o uscite già calendarizzate a giugno per il primo periodo di scuola, in modo da valutarne caso per caso la fattibilità; al momento la Dirigente sta autorizzando esclusivamente le attività della sezione sportiva, i corsi di nuoto già prenotati a giugno e le uscite didattiche che necessitano i pagamenti brevi mano.

9- Varie ed eventuali
Il professor Lamia per i primi giorni di scuola, fino al 21 settembre 2019, invita ad utilizzare il registro cartaceo; dal 23 settembre 2019 si utilizzerà il registro elettronico.
Il libretto e le password del registro elettronico per le famiglie verranno consegnati più avanti quindi per ora occorre informare le famiglie di utilizzare il libretto delle comunicazioni o il diario per giustificare le assenze.

Durante le assemblee di classe è necessario effettuare il controllo delle adesioni ai servizi di mensa e pre-scuola durante le assemblee.
A breve verrà fatto un incontro per i docenti neo arrivati sull’uso del registro elettronico.

La professoressa Boschetto comunica le date per la corsa campestre: 18 ottobre oppure, in caso di maltempo, 25 ottobre 2019.
Esauriti tutti gli argomenti di discussione, la seduta è tolta alle ore 11,50.  

IL CAPO D’ISTITUTO



                       IL  SEGRETARIO

                                                                                       (Eleonora Maria Farina)
                   


           (ins. Brunelli  Barbara)
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