ISTITUTO COMPRENSIVO “A. Rosmini” - PUSIANO (CO)

A.S. 2019-2020 

         Collegio dei Docenti     Verbale n. 3 



Il giorno 29 ottobre 2019, alle ore 17.00, presso la sala civica della sede centrale di Pusiano, si é riunito il Collegio dei Docenti, in seduta plenaria per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2. Rendicontazione sociale 2019: rinnovo NIV

3. Approvazione Piano di formazione 

4. Approvazione criteri, materiali per la valutazione e Regolamenti d’Istituto 

5. Approvazione uscite, visite di istruzione 

6. Approvazione RAV 

7. Approvazione PDM 

8. Criteri e modalità attribuzione ore per il sostegno 

9. Progetto organico potenziamento 

10. Accoglibilità alunni e criteri nuovi iscritti a.s.2020-2021 

11. Criteri formazione classi a.s.2020-2021 

12. Approvazione definitiva P.O.F. triennale 2019 -2022 

13. Comunicazioni del Dirigente

14. Varie ed eventuali 

  
La Dirigente verifica le presenze e risultano assenti giustificati: Bottelli, Casati, Bianchi, Forni, Francisci, Frigerio Carlotta, Manzoni, Pontiggia M.A.e Rivolta.
1- Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente

Il verbale della seduta precedente, disponibile sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Brunelli ed approvato con 68 voti favorevoli e 13 astenuti (delib.16). 

            2- Rendicontazione sociale 2019: rinnovo NIV

La Dirigente informa il Collegio che il Miur ha pubblicato una Nota (n° 10701 del 22 maggio 2019) con la quale fornisce indicazioni sulle tempistiche e sulle procedure per la redazione della Rendicontazione sociale 2019, facendo riferimento alle attività e alle tempistiche connesse alla definizione e compilazione di RAV, PDM e PTOF per il triennio 2019/2022.
Per quanto riguarda la Rendicontazione sociale 2019 è stata resa disponibile la piattaforma di riferimento per la predisposizione del documento all’interno del portale del Sistema nazionale di valutazione (SNV). Per semplificare e facilitare il lavoro, la struttura è stata costruita in maniera da restituire con immediatezza il trend storico dei dati relativi all’area degli Esiti del RAV riguardanti la scuola. Per questo motivo la Rendicontazione sociale è strettamente collegata all’elaborazione del RAV, che a sua volta è funzionale alla definizione del Piano di Miglioramento (PDM) e del PTOF 2019-2022. La sequenza logica vorrebbe, infatti, che ogni istituzione scolastica dopo aver verificato con la Rendicontazione sociale il percorso svolto nella triennalità precedente, individui le priorità da perseguire nella successiva triennalità attraverso il RAV e pianifichi il miglioramento con il PDM, al fine di definire l’offerta formativa con il nuovo PTOF in cui, da norma, deve essere indicato il PDM. L'attività di rendicontazione, che potrà riguardare anche altri risultati raggiunti con riferimento agli obiettivi formativi che la scuola ha perseguito nella progettazione scolastica dovrà essere conclusa entro il 31 dicembre 2019 con la pubblicazione nel portale "Scuola in Chiaro”.
Per l’attività di rendicontazione sociale si propone di confermare il Nucleo Interno di Valutazione d’Istituto costituito dai docenti: Colomo, Brunelli, Licini e Riboni
Se ci fosse qualche altro docente interessato a partecipare ai lavori del NIV potrà far pervenire la propria candidatura anche successivamente al Collegio.

Il Collegio approva all’unanimità (delb.17).
3- Approvazione piano di formazione

La professoressa Mossi illustra i contenuti del piano di formazione a.s.2019-2020 (allegato pubblicato sul sito d’Istituto).

La formazione del personale docente è un obbligo contrattuale (art. 66 CCNL 2006-09 del 20.11.2007 – Comparto Scuola) che viene ribadito con forza dalla Legge 107/2015, che all’art. 1 comma 124, la definisce obbligatoria, permanente e strutturale. Le attività di formazione sono definite dal Collegio dei Docenti delle singole istituzioni e scaturiscono dall’analisi dei bisogni della comunità educante, dalla lettura ed interpretazione delle esigenze dell’Istituto (RAV) e dai piani di miglioramento (PDM) in coerenza con il PTOF. 

Il Piano per la formazione del personale scolastico rappresenta il quadro di riferimento “rinnovato” per la formazione e lo sviluppo professionale di tutti gli operatori della scuola ed è espressione dei bisogni, delle prospettive di crescita personale della comunità scolastica, sia come individui, sia come professionisti.

La formazione e l’aggiornamento del personale costituisce un elemento di base per l’incremento della professionalità, in quanto contribuisce a costruire un progetto educativo – formativo coordinato ed unitario.

Il Piano rappresenta un supporto utile al raggiungimento di obiettivi trasversali attinenti la qualità delle risorse umane ed è pertanto un’azione che contribuisce a migliorare il clima organizzativo, a creare le condizioni favorevoli al raggiungimento degli obiettivi del PTOF.  Inoltre, favorisce attività di confronto, di ricerca e di sperimentazione.

La formazione del personale potrà avvenire sia grazie all’intervento di esperti esterni, sia potrà essere gestita da personale interno in possesso delle competenze e dei requisiti indispensabili alla realizzazione di percorsi di autoaggiornamento.

Oltre alle attività proposte dal Piano di formazione, il personale della scuola può decidere autonomamente di seguire anche altri corsi che saranno ritenuti validi ai fini dell’aggiornamento.

La formazione avviene anche “in servizio”:  coloro che lavorano in una comunità scolastica sono inseriti all’interno di un clima di apprendimento continuo, con opportunità di crescita e di sviluppo. 

Il piano formativo contiene le azioni formative da rivolgere a:

-docenti neoassunti, con l’impegno di far crescere l’attenzione ai processi di accoglienza e prima professionalizzazione, nell’ottica di favorire la crescita professionale dei propri colleghi;

-gruppi di lavoro impegnati nelle azioni relative al RAV, al PDM, al POF TRIENNALE e a tutti i documenti fondanti della scuola;

-Consigli di classe, Consigli d’interclasse, Collegio dei docenti, team docenti, riunione di Staff di Presidenza, incontri di dipartimento in verticale, classi parallele, riunioni disciplinari, personale coinvolto nei processi di inclusione ed integrazione;

-insegnanti impegnati nella sperimentazione di innovazioni metodologiche, di didattiche finalizzate a rinnovare e rendere più stimolante l’ambiente di apprendimento con ricaduta positiva sugli esiti scolastici;

-figure sensibili impegnate ai vari livelli di responsabilità sui temi della sicurezza, prevenzione e primo soccorso;

-personale ATA.

Le priorità formative del nostro istituto, individuate per il triennio 2019-2022, sono state identificate tenendo in considerazione le aree di intervento del PTOF e i bisogni formativi emersi dal RAV e dal PDM.

Nello specifico per l’annualità 2019-2020 è emersa la necessità di focalizzare la formazione sulle seguenti tematiche: 

· Competenze relazionali

     -     Didattica per competenze e curriculo verticale
Nel corso dell’anno scolastico saranno organizzati tre incontri di autoformazione per la stesura del curricolo verticale.

Gli incontri saranno strutturati nel seguente modo:

· 1° incontro 05 dicembre 2019 dalle 17:00 alle 19:00

· 2° incontro 11 febbraio 2020 dalle 17:00 alle 19:00

3° incontro 30 marzo 2020 dalle 17:00 alle 19:00
· Salute e sicurezza sul lavoro

· Competenze disciplinari in lingua straniera

· Ruolo e responsabilità del docente nella scuola di oggi

· Ruolo, competenze e responsabilità del personale ATA

L’insegnante Vanossi Elisa invita ad inviare via mail al proprio indirizzo rspppusiano@mail.com le candidature per partecipare al “Corso disostruzione delle vie aeree”.
Alla stessa mail potrà scrivere anche chi fosse interessato a far pervenire richieste di argomenti particolari o casistiche per tipologie specifiche di farmaci da affrontare durante il “Corso somministrazione farmaci”. Proprio in riferimento alla somministrazione farmaci si apre un breve dibattito in cui i docenti sottolineano l’importanza di ricevere delucidazioni; la Dirigente prende la parola ricordando che la somministrazione di farmaci in orario scolastico riguarda alunni affetti da patologie per le quali è indispensabile, sulla base di specifica certificazione rilasciata dal medico curante, assumere la terapia durante le ore di frequenza scolastica ed essendo la materia così importante verrà organizzato a breve un corso rivolto ai docenti. 
Sempre in tema di salute degli alunni, si coglie l’occasione per ricordare che per qualsiasi tipo di infortunio, è obbligatorio inviare in segreteria una relazione scritta dell’accaduto a cura del personale presente al fatto che riporti: la dinamica dei fatti, il tipo di soccorso prestato e la presenza di eventuali testimoni (che apporranno la propria firma in calce). Una volta inoltrata tempestivamente la relazione, occorre contattare telefonicamente la segreteria per informare dell’invio.

Il Collegio approva all’unanimità il Piano di formazione del personale 2019-2020 (delib.18).

4- Approvazione criteri, materiali per la valutazione e Regolamenti d’Istituto 
La professoressa Colomo illustra gli allegati in uso riguardanti i criteri ed i materiali per la valutazione. Si ricorda che da anni nel nostro Istituto si procede alla valutazione con il voto intero senza decimali, come da tabella allegata al PTOF per la valutazione intermedia e finale (allegati 6 e 7 pubblicati sul sito d’Istituto).
La professoressa Bertacchi consiglia di consegnare questa settimana alle famiglie la parte da compilare a cura dello studente e dei genitori del consiglio orientativo.
La professoressa Colomo presenta il documento elaborato dalla Commissione valutazione relativo ai Regolamenti d’Istituto (allegato pubblicato sul sito) ed invita i colleghi a far pervenire eventuali osservazioni.
La professoressa Riboni, in merito ai “provvedimenti” propone di dare un valore più significativo all’annotazione del richiamo sul quaderno dell’alunno procedendo contestualmente all’inserimento della stessa anche nel registro elettronico. 
Il Collegio approva all’unanimità i criteri, i materiali per la valutazione ed i Regolamenti d’Istituto (delib.19).
               5- Approvazione uscite, visite di istruzione 2019-2020
L’ insegnante Brunelli sintetizza al Collegio le proposte pervenute per uscite didattiche e viaggi d’istruzione.

Il Collegio approva all’unanimità (delib.20).

6- Approvazione RAV 
La professoressa Colomo presenta il RAV elaborato nel mese di luglio dal NIV e pubblicato sul sito d’Istituto.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.21).

7- Approvazione PDM  
La professoressa Colomo sottopone all’attenzione del Collegio il PDM che verrà aggiornato dal NIV.

Il Collegio approva all’unanimità (delib.22).

8- Criteri e modalità attribuzione ore per il sostegno 
La Dirigente illustra al Collegio i criteri e le modalità per l’attribuzione delle ore per il sostegno ricordando che la normativa concernente la determinazione dell'organico di sostegno, nel corso del tempo, è cambiata, andando nella direzione di una riduzione dello stesso. 

Le leggi Finanziarie n.  296/06 e n. 244/07, novellando la legge n. 449/97, hanno stabilito un nuovo parametro per determinare l'organico di sostegno, che non può, a livello nazionale, superare la media di un insegnante ogni due alunni in situazione di handicap, conseguentemente, è venuta meno la corrispondenza tra il reale fabbisogno delle scuole e il contingente che l'Ambito territoriale provinciale competente, in seguito ai posti assegnatigli dall'U.S.R., attribuisce alle medesime istituzioni scolastiche.

Nello specifico del nostro Istituto l’attribuzione del sostegno 1 insegnante ogni 2 alunni arrotondando per lo più per difetto, ha visto l’assegnazione di 7 docenti per i 15 alunni della primaria e di 8  docenti per i 17 alunni della secondaria di primo grado.
Sulla base di queste assegnazioni poi il primo punto inderogabile è stato che la legge attribuisce il massimo delle ore previste (22 nella scuola primaria e 18 nella scuola secondaria), agli alunni in situazione di disabilità grave (art. 3 come 3 legge 104/92). 

La Dirigente ricorda che la richiesta da parte delle scuole delle ore di sostegno per ogni singolo alunno avviene sulla base della Diagnosi Funzionale, del Profilo Dinamico Funzionale, specificando, quindi, per ciascun allievo se sia destinatario dell'art. 3 comma 3 (disabilità grave) o dell'art. 3 comma 1(disabilità lieve) della legge n. 104/92. Una volta assegnate le cattedre per i casi art.3 comma 3, la Dirigente e la Funzione strumentale Forni hanno formulato delle proposte da presentare al GLI per l’assegnazione delle ore di sostegno ai singoli casi sulla base delle documentazioni depositate nel fascicolo degli alunni; a tale proposito si precisa che, in base alla documentazione clinica, non esiste nessuna associazione tra lieve- medio- grave e l’assegnazione del numero di ore. Il GLI ha discusso le proposte ricevute e successivamente sono state formalizzate le assegnazioni.
9- Progetto organico potenziamento

La Dirigente illustra il Progetto organico potenziamento relativo all’a.s.2019-2020

Per la scuola secondaria abbiamo un docente su cattedra di ed.fisica per la sezione sportiva, il tennis alla primaria e tutte le attività sportive inerenti i Progetti inseriti nel P.T.O.F.

· Attività pomeridiane sezione ad indirizzo sportivo: 6 ore settimanali

Classe prima: tiro con l’arco-nuoto-boxe light- canoa/pesca sportiva

Classe seconda: tiro con l’arco-skateboard-sopravvivenza-canoa/attrezzistica/preacrobatica

Classe terza: kraw maga-scherma-orienteering-pallacanestro

· Mensa nei giorni di rientro e dopo-mensa della sezione sportiva: 6½ ore settimanali

Da sempre il momento della refezione scolastica viene considerato nel nostro Istituto come un “momento educativo”, lezione teorico-pratica di buone maniere, convivenza civile, socializzazione, condivisione e senso di gruppo.
· Collaborazione sezione sportiva per lo sdoppiamento dei gruppi classe durante le attività dell’ultimo bimestre (canoa-pesca sportiva e canoa-attrezzistica): 4 ore settimanali nell’ultimo bimestre

· Progetto MINITENNIS sulle classi 5^ delle scuole primarie dell’Istituto: 40 ore annue

· Progetto preacrobatica sulla classe 4^ della scuola primaria di Pusiano: 10 ore annue

· Organizzazione attività sezione sportiva ed eventi sportivi d’Istituto.

Per la primaria abbiamo due docenti che verranno utilizzati secondo il Progetto organico potenziato inserito nel PTOF (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto).
· POTENZIAMENTO ORGANIZZATIVO A LIVELLO D’ISTITUTO (art. 25, comma 5, del D.L.vo 165/2001): 18 ore settimanali (8 ore resp. Plesso Pusiano primaria, 4 ore resp. Plesso Eupilio primaria, 3 ore resp. Plesso Longone primaria, 3 ore resp. Plesso Proserpio primaria)
· ATTIVITÀ SPORTIVE DI UN DOCENTE DI SCUOLA PRIMARIA SULLA SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO: 2 ore settimanali (mensa)

· AUMENTO ORE DI SOSTEGNO ALUNNI CON GRAVE DISABILITÀ: ore da distribuire sui 6 plessi

· SDOPPIAMENTO CLASSI NUMEROSE E PROBLEMATICHE (CON SIGNIFICATIVA PRESENZA DI ALUNNI CON DISABILITÀ, BES E DSA) 

· PROGETTO DI CITTADINANZA (4 incontri di n. 2,30 ore per classe su tutte le 4^ e 5^ delle primarie) 72 ore annue

· PROGETTO DI RECUPERO FORMATIVO-CONSOLIDAMENTO-POTENZIAMENTO-AMPLIAMENTO DELLE COMPETENZE E ABILITÀ DI BASE NELLE SCUOLE PRIMARIE DELL’ISTITUTO 

La Dirigente ricorda che tutte le ore non frontali dei docenti sono da utilizzare come attività di potenziamento.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.23).
10- Accoglibilità alunni e criteri nuovi iscritti a.s.2020-2021

Saranno tenuti in considerazione, in ordine di priorità, i seguenti elementi:

1. Residenza nel comune in cui il plesso è collocato (per la Scuola Primaria e Secondaria) e residenza in uno dei Comuni consorziati (per la Scuola Secondaria di Eupilio)

2. Per la Scuola Secondaria: precedente frequenza nella Scuola Primaria dello stesso Comune (Secondaria di Pusiano) o dei Comuni consorziati (Secondaria di Eupilio).

3. Per la Scuola Secondaria: precedente frequenza della Scuola Primaria in uno dei plessi dell’Istituto.

4. Presenza di un/a fratello/sorella già frequentante all’atto d’iscrizione e ancora iscritto nell’Istituto nell’anno scolastico 2020-2021.

5. Residenza in uno dei comuni del territorio confinanti con il comune del plesso richiesto.

6. Occupazione lavorativa di uno o di entrambi i genitori in uno dei comuni confinanti con il comune del plesso richiesto.

7. Sorteggio.

Si precisa che per i primi quattro criteri, in caso di eccedenza delle richieste, sarà data precedenza ai NON ANTICIPATARI.
Il Collegio approva all’unanimità (delib. 24).
11- Criteri formazione classi a.s. 2020-2021 

La Dirigente prende la parola per chiarire che occorre individuare alcuni criteri atti a supportare il lavoro dell’apposita commissione che sarà incaricata di formare le classi della scuola secondaria per l’a. s. 2020-2021. La Dirigente illustra la seguente proposta:
1) Omogeneità delle classi tra loro

2) Eterogeneità al loro interno

3) Considerazione delle indicazioni delle scuole primarie

4) Equa distribuzione nelle classi degli eventuali ripetenti

5) Equa suddivisione di casi problematici, con particolare attenzione agli alunni diversamente abili ed alunni in carico ai servizi sociali

6) Presenza di compagni (almeno 1) di classe in uscita 

7) Richieste particolari e motivate delle famiglie pervenute contestualmente alle iscrizioni. L’istanza, non vincolante, sarà valutata dal dirigente scolastico.

8) Nel caso in cui si presenti l’eventualità di superare il numero massimo previsto (es. Tempo 

           ordinario/Tempo prolungato), si procede al sorteggio; questo sarà pubblico. Verrà data      

           tempestiva comunicazione del giorno e dell’ora del suo svolgimento alle famiglie   

           interessate. Appartiene alla discrezionalità del dirigente scolastico, in casi particolari e     

           documentabili, l’assegnazione dell’allievo/a alla classe avendo cura di salvaguardare i criteri   

           sopra indicati.

9) In caso di iscrizione di alunni ad anno scolastico già iniziato, il dirigente scolastico, sentiti i coordinatori e i consigli di classe, considerato il numero degli alunni e le reali situazioni delle classi, individua la classe e la sezione idonea.
Il Collegio approva all’unanimità (delib. 25)
12- Approvazione definitiva P.O.F. triennale 2019 -2022 

L’insegnante Brunelli, funzione strumentale per il P.T.O.F. illustra brevemente il P.O.F. triennale con gli aggiornamenti relativi all’annualità in corso.
Il Collegio approva all’unanimità il P.O.F. triennale con gli aggiornamenti relativi all’a.s.2019-2020 

(delib. 26).

13- Comunicazioni del Dirigente
La Dirigente comunica che l’Ufficio di segreteria è al completo per quanto riguarda il personale, pertanto dalla prossima settimana riprenderà l’apertura pomeridiana.

Il 24 ed il 25 novembre 2019 si terranno le votazioni per il rinnovo del Consiglio d’Istituto.

14- Varie ed eventuali 

La Dirigente informa il Collegio che l’Inps ha reso noto con una Circolare che i dipendenti pubblici hanno tempo fino al 31 dicembre 2019 per verificare se il proprio “estratto conto INPS” sia aggiornato con tutti i contributi previdenziali versati.

Per effettuare questo controllo è necessario prima di tutto stampare il proprio Estratto conto Inps on line o presso un patronato.
Successivamente, tramite richiesta scritta al Dirigente scolastico, è possibile richiedere presso l’Ufficio di segreteria la dichiarazione dei servizi ai fini del controllo dei contributi INPS; con la dichiarazione dei servizi e l’estratto conto INPS si potrà fare il confronto dei documenti presso un patronato. Si precisa che l’Ufficio di segreteria provvederà a rilasciare la dichiarazione dei servizi entro 15 giorni dalla data di consegna della richiesta
Esauriti tutti gli argomenti di discussione, la seduta è tolta alle ore 19,05.  

IL CAPO D’ISTITUTO



                       IL  SEGRETARIO

                                                                                       (Eleonora Maria Farina)
                   


           (ins. Brunelli  Barbara)
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