ISTITUTO COMPRENSIVO “A. Rosmini” - PUSIANO (CO)

A.S. 2019-2020 

         Collegio dei Docenti     Verbale n. 6 



Il giorno 4 giugno 2020, alle ore 17,00, si è riunito il Collegio Docenti tramite piattaforma Google Meet, come da convocazione Circolare n.147, per discutere il seguente ordine del giorno: 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2. Approvazione documenti sulla valutazione: 

- griglia di valutazione elaborato (classi terze) 

- criteri di valutazione finale (classi terze) 

- criteri per l’attribuzione della lode (classi terze) 
- riduzione numero di verifiche e valutazioni 

- eventuale modifica/integrazione descrittori per la valutazione 

3. Calendario scrutini Scuola Primaria a.s.2019-2020 

4. Calendario scrutini Scuola Secondaria a.s.2019-2020 

5. Calendario presentazione degli elaborati classe terze scuola secondaria di primo grado a.s.2019-2020 

6. Modulistica per i verbali di scrutinio a.s.2019-2020 

7. Nomina Commissione e criteri per formazione classi prime 

8. Piano attività docenti mese di giugno 2020 

9. PAI e PIA 

10. Comunicazioni del Dirigente 

11. Varie ed eventuali
Risultano presenti, da una verifica dei partecipanti alla video conferenza da apposita barra in ambiente virtuale, tutti i docenti convocati ad eccezione degli assenti giustificati: Bianchi Regina, Bottelli Luisa e Frigerio Carlotta.
1- Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente

Il verbale della seduta precedente, disponibile sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Brunelli ed approvato all’unanimità (delib.41). 

             2- Approvazione documenti sulla valutazione

La professoressa Colomo illustra i documenti elaborati in questi giorni per quanto concerne la valutazione (allegati pubblicati sul sito d’Istituto):
· Griglia di valutazione elaborato (classi terze) 

Il Collegio approva all’unanimità la griglia di valutazione dell’elaborato delle classi terze (delib.42).

· Criteri di valutazione finale (classi terze)
Si ricorda che il Consiglio di classe terrà conto per la valutazione finale di:

· percorso scolastico triennale; 

· valutazione dell’elaborato, in riferimento alla stesura e alla presentazione, sulla base della griglia di valutazione appositamente predisposta, con votazione in decimi;
· valutazione dell’anno scolastico 2019/2020 sulla base dell’attività didattica effettivamente svolta, in presenza e a distanza.

Il Consiglio di classe accompagnerà il voto finale, espresso in decimi, con un giudizio complessivo determinato dalle voci inserite nella griglia presentata al Collegio.

Il Collegio approva all’unanimità i criteri per la valutazione finale degli alunni delle classi terze (delib.43).
· Criteri per l’attribuzione della lode (classi terze) 
Il Collegio approva all’unanimità i criteri per l’attribuzione della lode (delib.44).
Per la determinazione della valutazione delle classi terze si ricorda che si terrà conto anche della valutazione di comportamento e di Religione cattolica del triennio e dell’anno in corso.
      -     Riduzione numero di verifiche e valutazioni 
Già nello scorso Collegio si era discussa la possibilità per la scuola primaria di prevedere per ogni disciplina un solo voto numerico rispetto a quanto previsto nel PTOF.
L’insegnante Vanossi propone quindi per la scuola primaria di inserire un’unica valutazione numerica per ogni disciplina accompagnandola con la dicitura: “VALUTAZIONE COMPLESSIVA SIA IN PRESENZA CHE A DISTANZA”.
Anche per la scuola secondaria, per alcune discipline, c’è stata una riduzione del numero di verifiche con la didattica a distanza e di conseguenza anche un ridotto numero di valutazioni.  
Il Collegio approva quindi all’unanimità la possibilità di considerare valido il quadrimestre e l’anno scolastico in deroga al PTOF, pur in presenza di un ridotto numero di verifiche e valutazioni (delib.45).
·   Eventuale modifica/integrazione descrittori per la valutazione 
La Dirigente comunica che sono pervenute richieste di poter evitare di utilizzare determinati descrittori per l’elaborazione dei giudizi globali; pertanto si propone di confermare i descrittori per la valutazione previsti nel PTOF con le integrazioni deliberate nel precedente Collegio e con la possibilità di lasciare ai singoli Consigli di classe la facoltà di decidere le voci da utilizzare o evitare per i singoli alunni personalizzando la valutazione.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.46).
            3- Calendario scrutini Scuola Primaria a.s.2019-2020
La Dirigente illustra brevemente il calendario degli scrutini per la scuola primaria (allegato pubblicato sul sito d’Istituto) che inizieranno martedì 9 giugno 2020 e termineranno venerdì 12 giugno 2020; la Dirigente presiederà gli scrutini delle classi quinte.

Il Collegio approva all’unanimità il calendario per gli scrutini della primaria (delib.47).

            4-  Calendario scrutini Scuola Secondaria a.s.2019-2020 

Successivamente viene presentato il calendario degli scrutini della scuola secondaria (allegato pubblicato sul sito d’Istituto); si è pensato, per quanto riguarda le classi prime e seconde, di dedicare agli scrutini le giornate di martedì 9 e mercoledì 10 giugno 2020; giovedì 11 giugno 2020 sono previsti invece gli scrutini per le classi terze.

Il Collegio approva all’unanimità il calendario per gli scrutini della scuola secondaria (delib.48).

Per quanto concerne la gestione degli scrutini, tutti i documenti verranno firmati dal Dirigente Scolastico; pertanto si chiede di inviare i file di tutta la documentazione secondo le tempistiche e le modalità che verranno indicate nell’apposita circolare.

La Dirigente invita i docenti coordinatori e prevalenti a segnalare tempestivamente eventuali situazioni di alunni con criticità.

Quest’anno tutta la consegna della documentazione alle famiglie sarà on line.

5- Calendario presentazione degli elaborati classe terze scuola secondaria di primo grado a.s.2019-2020 
La professoressa Marino illustra il file con il calendario della presentazione degli elaborati per le classi terze della scuola secondaria di primo grado (allegato pubblicato sul sito d’Istituto). La Dirigente invita i coordinatori delle classi terze a segnalarle per tempo l’avvenuta consegna da parte di tutti gli alunni dell’elaborato.
Il Collegio approva all’unanimità il calendario proposto (delib.49).
6- Modulistica per i verbali di scrutinio a.s.2019-2020
La Dirigente comunica che sono state apportate lievi modifiche alla modulistica del verbale scrutini della primaria (allegato pubblicato sul sito d’Istituto) per adeguarla alla normativa ed all’emergenza. 

In particolare, i docenti prevalenti verificheranno la presenza dei colleghi procedendo per chiamata nominale e nella parte finale del verbale avranno cura di scrivere:

· “Si delibera la verifica finale del PEI o PDP dell’alunno (indicare nome e cognome)”

· “Si delibera il PIA (Piano dell’integrazione degli apprendimenti per la classe)”
I docenti, qualora reputassero non opportuno redigere il PAI, ma ritenessero utile assegnare attività per l’estate scriveranno “I docenti ritengono non opportuno redigere il PAI ma per consolidare le competenze si consiglia (esplicitando l’attività…) per l’alunno (nome e cognome”).
Alla luce delle modifiche illustrate, si invitano tutti i docenti delle primarie ad utilizzare esclusivamente la modulistica aggiornata.
Per quanto concerne la modulistica per gli scrutini delle scuole secondarie, si sta provvedendo ad integrare alcune parti dei format in uso.

La professoressa Forni ha adeguato alla normativa ed all’emergenza il modulo per la verifica finale dei PEI e l’insegnante Dore ha rivisto il modulo per la verifica finale dei PDP (allegati pubblicati sul sito d’Istituto).
Il Collegio approva all’unanimità la modulistica per i verbali di scrutinio (delib.50).

7- Nomina Commissione e criteri per formazione classi prime 

La Dirigente propone di confermare i criteri in uso per la formazione delle classi prime.

Si chiede all’insegnante Gerosa, Funzione strumentale Accoglienza, Continuità, Orientamento, la disponibilità a coordinare i lavori della Commissione per la formazione delle classi prime.

Si dichiarano inoltre disponibili a far parte della commissione i docenti: Marino, Serra, Lo Giudice, Vallone, Francisci e Lo Presti.

Il Collegio approva all’unanimità i criteri per la formazione delle classi prime e la costituzione della relativa commissione (delib.51).

8- Piano attività docenti mese di giugno 2020
La Dirigente comunica che tendenzialmente, se non ci sarà obbligo di presenza a scuola, tranne che per attività reputate indifferibili, si eviteranno attività in presenza. Quindi le attività previste nel calendario (allegato pubblicato sul sito d’Istituto) avverranno con la modalità della piattaforma Google Meet.

Per tutto quello che concerne la progettazione relativa al prossimo anno si invitano i docenti a formulare ipotesi organizzative e progetti con particolare attenzione al recupero delle abilità di base.

Il Collegio approva all’unanimità il piano delle attività docenti per il mese di giugno 2020 (delib. 52).

9- PAI e PIA
Si illustra la proposta di modulo per il PIA (allegato pubblicato sul sito d’Istituto) ovvero il Piano di integrazione degli apprendimenti che andrà redatto per ogni classe evidenziando gli obiettivi di apprendimento eventualmente non raggiunti; tale documento andrà visto anche come punto di partenza per la programmazione per il prossimo anno.
Successivamente viene presentato il modulo per il PAI  già presente in AXIOS ; per gli alunni ammessi alla classe successiva, nel caso in cui i voti valutativi siano inferiori a sei decimi o, in ogni modo, di livelli di apprendimento non adeguatamente consolidati, gli insegnanti contitolari della classe e il consiglio di classe organizzeranno il PIA, Piano di apprendimento individualizzato, in cui saranno fissati, per ciascuna delle discipline o delle educazioni, gli obiettivi di apprendimento da conseguire o da consolidare nonché le distinte strategie per il raggiungimento dei relativi livelli di apprendimento. Il modulo inserito in Axios prevede la compilazione di 4 campi:
· Contenuti da consolidare/carenze rilevate

· Obiettivi di apprendimento

· Metodo di lavoro e/o strategie di apprendimento

· Esercizi, argomenti, compiti, attività da svolgere.
La professoressa Francisci esprime le proprie perplessità legate allo stilare un documento di questo tipo in una fase in cui ancora non si sa come sarà organizzata la didattica a settembre. La Dirigente invita i docenti a fare le opportune riflessioni nei consigli di classe per far fronte alle situazioni di insufficienza di particolari alunni, indipendentemente da come sarà poi organizzata la didattica.
Il Collegio approva all’unanimità i moduli illustrati per il PIA e per il PAI (delib.53).
10- Comunicazioni del Dirigente

La Dirigente informa che sono stati rivisti dai collaboratori, con le integrazioni relative alla didattica a distanza, i consueti documenti per gli adempimenti di fine anno (allegati pubblicati sul sito d’Istituto):
· Relazione finale dei docenti
· Relazione finale sostegno

· Relazioni finali dei coordinatori di classe

Si ricorda che tutti i documenti dovranno riportare la data dello scrutinio.
L’ultimo Collegio docenti sarà, come da calendario, a fine giugno; potrà esserci invece la necessità di convocare nelle prossime settimane lo Staff.
La Dirigente chiede, nel limite del possibile, di considerare che potrebbe essere necessaria la disponibilità nell’ultima settimana di agosto per incontrarsi, anche con la modalità in video conferenza, per determinazioni relative all’avvio dell’anno scolastico.
L’intendimento è di fare il Collegio al 1 settembre 2020 e mettere in atto le operazioni di recupero dal 2-3 settembre.
11- Varie ed eventuali 
Esauriti tutti gli argomenti di discussione, la riunione in videoconferenza termina alle ore 19,20.  

IL CAPO D’ISTITUTO



                       IL  SEGRETARIO

                                                                                       (Eleonora Maria Farina)
                   


           (ins. Brunelli  Barbara)
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