ISTITUTO COMPRENSIVO “A. Rosmini” - PUSIANO (CO)

A.S. 2019-2020
Collegio dei Docenti    Verbale n. 1


Il giorno 2 settembre 2019, alle ore 15.00, presso la sala civica della sede centrale di Pusiano, si é riunito il Collegio dei Docenti, in seduta plenaria per discutere il seguente ordine del giorno:
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2. Attività mese di settembre 

3. Piano annuale delle attività 

4. Individuazioni incarichi e commissioni di lavoro 

5. Periodizzazione valutazione 

6. Modalità ricevimento genitori 

7. Deroga assenze per ammissione alla classe successiva o all’Esame di Stato 

8. Costituzione Centro sportivo scolastico 

9. Insegnamento educazione civica a.s.2019/2020 

10. Rettifica calendario scolastico a.s.2019/2020 

11. Comunicazioni del Dirigente 

12. Varie ed eventuali
La Dirigente verifica le presenze e risultano assenti giustificati: Bianchi, Casati e Frigerio Carlotta.
1- Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente
Il verbale della seduta precedente, disponibile sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Brunelli ed approvato con 10 astenuti, poiché assenti alla seduta in oggetto, e 60 voti favorevoli (delib.1). 

           2- Attività mese di settembre
La Dirigente illustra brevemente il prospetto delle attività per il mese di settembre approvato a giugno ed invita i docenti di nuova nomina a prenderne visione. Il documento, in formato digitale, è pubblicato sul sito di Istituto.
          3- Piano annuale delle attività

La Dirigente invita i docenti ad analizzare la bozza di proposta del Piano annuale delle attività (elaborata questa estate con i collaboratori e pubblicata sul sito d’Istituto) durante i momenti di plesso, dipartimenti e consigli di classe calendarizzati nei prossimi giorni e a far pervenire eventuali osservazioni, prima dell’approvazione prevista per il prossimo Collegio. 

   4- Individuazione incarichi e commissioni di lavoro

La Dirigente chiede a tutti i referenti di plesso di completare nel plesso il prospetto relativo agli incarichi ed alle commissioni di lavoro per l’a.s.2019-2020 tenendo come punto di partenza l’organigramma dello scorso anno.
In data odierna la Dirigente effettua le seguenti nomine: 
· Collaboratore Vicario: Elisabetta Vanossi
· Collaboratore del Dirigente: Sabrina Marino

· Referente di plesso Eupilio primaria: Natalia Colombo

· Referente di plesso Pusiano primaria: Elisabetta Vanossi

· Referente di plesso Longone primaria: Manuela Brambilla

· Referente di plesso Proserpio primaria: Emanuela Colombo

· Referente di plesso Eupilio secondaria: Sabrina Marino

· Referente di plesso Pusiano secondaria: Fabiana Serra

· RSPP di Istituto: Elisa Vanossi 
La Dirigente ricorda ai docenti interessati di far pervenire la propria disponibilità a ricoprire incarichi.
Si ricorda l’importanza di avere un rappresentante per ogni plesso nelle varie commissioni, invitando anche i docenti di nuova nomina ad inserirsi nel prospetto degli incarichi; si ribadisce a tutti che il lavoro si sostanzia con momenti di studio a casa e condivisione nel plesso di quanto stabilito nelle varie commissioni; infatti chi siede in una commissione ha il dovere di riferire ai colleghi di plesso le decisioni salienti ed, in caso di assenza, si raccomanda di contattare il responsabile di commissione ed il referente di plesso per poter individuare tempestivamente un sostituto. 
I verbali dei lavori delle varie Commissioni verranno puntualmente pubblicati sul sito d’Istituto.

L’organigramma degli incarichi e delle Commissioni, una volta completato con tutti i nominativi, verrà deliberato nel prossimo Collegio. 
5- Periodizzazione valutazione

La Dirigente informa i docenti di nuova nomina che appartiene alle pratiche dell’Istituto la scansione in quadrimestri, che viene perciò riproposta; il Collegio vota all’unanimità la scelta del quadrimestre con termine 1° quadrimestre il 31 gennaio 2020 (delib.2).

6- Modalità ricevimento genitori

La Dirigente ricorda che i colloqui su appuntamento sono obblighi lavorativi dei docenti; per la scuola secondaria, qualora non vi fossero richieste di appuntamento il docente può considerarsi libero; per la primaria i colloqui vanno fissati al di fuori dall’orario di lezione.

Nell’eventualità di richieste di colloqui urgenti o ripetuti naturalmente occorrerà regolarsi con buonsenso in base ai singoli casi ed ai motivi di richiesta del colloquio. È importante ribadire l’importanza di un corretto rispetto dei ruoli (genitori/utenti e docenti/professionisti della scuola) cercando di evitare rapporti promiscui, chiacchiere al cancello o al supermercato in quanto deontologicamente non professionali. 
I colloqui con le famiglie necessitano di luoghi e tempi opportuni; in presenza di particolari situazioni problematiche si ribadisce l’importanza di ricevere le famiglie in presenza di un collega in un clima di correttezza e lealtà reciproca nei confronti di tutta la scuola.
La professoressa Francisci, per una migliore organizzazione dei colloqui quadrimestrali, propone di utilizzare la prenotazione tramite registro elettronico. La Dirigente invita i docenti della scuola secondaria a discuterne domani durante i dipartimenti convenendo una linea comune ai due plessi di scuola secondaria. 

Si propone quindi la seguente modalità organizzativa per il ricevimento dei genitori:
· Scuola primaria

1. Due colloqui pomeridiani generali (uno per quadrimestre)

2. Colloquio settimanale su appuntamento
· Scuola secondaria
1. Due colloqui pomeridiani generali (uno per quadrimestre)

2. Colloquio settimanale su appuntamento
Il Collegio approva all’unanimità (delib.3).
7-  Deroga assenze per ammissione alla classe successiva o all’Esame di Stato

Considerato che in alcuni casi è possibile che non si raggiunga la quota minima dei giorni di presenza per la validità dell’anno scolastico, si propone di confermare i criteri di deroga a tale vincolo, su cui i singoli insegnanti possono orientarsi, già in uso lo scorso anno e pubblicati sul sito d’Istituto.

La Dirigente ricorda l’importanza di acquisire agli atti eventuali documentazioni di ricovero, pronto soccorso, prescrizioni mediche o autodichiarazioni dei genitori per assenze lunghe; si ribadisce che comunque dovranno esserci elementi sufficienti alla valutazione. 

Le assenze vanno quindi monitorate per evitare la dispersione scolastica e per l’onere giuridico di rispetto del monte ore.
Il Collegio approva all’unanimità la proposta (delib.4). 
8- Costituzione Centro sportivo scolastico

La Dirigente comunica che, anche per quest’anno, la professoressa Boschetto in qualità di responsabile delle attività sportive d’Istituto, gli insegnanti di Ed. Fisica e la Commissione Sportiva d’Istituto intendono proporre, qualora vengano assicurate le necessarie risorse, le attività di tennis, calcetto, nonché le iniziative di “Sport insieme” (tornei e attività ginniche) con il coinvolgimento degli enti territoriali. La partecipazione degli alunni non avrà carattere di obbligatorietà, ma verrà rimessa alla libera adesione, con l’obiettivo di valorizzare le qualità sportive di tutti; le attività verranno proposte in un rientro pomeridiano dalle ore 14,00 alle 17,00.
La Dirigente invita il Collegio ad esprimere il proprio parere sulla conferma per l’a.s.2019-2020 del Centro Sportivo Scolastico; il Collegio approva all’unanimità (delib.5).

9- Insegnamento educazione civica a.s.2019/2020

La Dirigente informa il Collegio che è stato inviato al Consiglio Superiore della Pubblica Istruzione (il CSPI, che è organo consultivo del MIUR) il decreto che consente l’avvio fin dall’anno scolastico 2019/2020 dello studio obbligatorio dell’Educazione Civica reintrodotto dalla legge varata in via definitiva, lo scorso 1 agosto, dal Parlamento e che entrerà in vigore nei primi giorni di settembre.

Il decreto consente di partire già da questo anno scolastico con l’insegnamento obbligatorio dell’Educazione Civica attraverso una sperimentazione nazionale in tutte le scuole del primo e secondo ciclo di istruzione del sistema nazionale di istruzione. Il parere del CSPI è obbligatorio in caso di sperimentazioni nazionali. Di qui la richiesta inviata al Consiglio affinché si esprima con procedura d’urgenza per poter procedere, poi, alla successiva firma. Sempre al CSPI, ai primi di agosto, sono state inviate le Linee Guida per lo studio dell’Educazione Civica necessarie alle scuole per poter attuare la norma. 

Viene quindi richiesto alle scuole di iniziare a pensare all’organizzazione di questo insegnamento e si invita a discuterne durante i momenti di confronto nei prossimi giorni.
Il professor Crimi chiede se ai fini dell’ammissione all’Esame di Stato la valutazione dell’ed,civica abbia valore. La Dirigente risponde che, ad oggi, risulta considerata una disciplina come le altre a meno che il decreto attuativo presenti ulteriori novità.

La professoressa Bertacchi ricorda la scelta effettuata negli ultimi anni a livello d’Istituto di dedicare la “decima ora” a Cittadinanza e Costituzione; si potrebbero condividere degli indicatori trasversali di osservazione sull’ed.civica a livello collegiale e deputare l’ex docente di Cittadinanza a recepire le osservazioni di tutti i colleghi.

La professoressa My e la professoressa Colomo supportano la proposta della collega Bertacchi ribadendo l’importanza e la necessità di strumenti di rilevazione condivisi. 

L’insegnante Colombo E. ricorda che il lavoro in atto in questi ultimi anni a livello d’Istituto per la revisione del Curricolo di Cittadinanza sarà funzionale ad assolvere a questa nuova richiesta.
10-  Rettifica calendario scolastico 2019/2020

La Dirigente comunica che, per mero errore di preparazione dei materiali del Collegio docenti e del Consiglio d’Istituto di fine giugno, risultava nel calendario scolastico la sospensione delle lezioni per il Carnevale ambrosiano a marzo, invece i giorni di sospensione saranno il 28 e 29 febbraio 2020.
11- Comunicazioni del Dirigente
· Domani verrà pubblicata la Circolare per le Candidature per le funzioni strumentali.
· Per problemi organizzativi derivanti dalla carenza di personale, si rettifica quanto indicato nelle Circolari di giugno e si pubblicherà sul sito l’organizzazione per i primi giorni di scuola con orario solo al mattino fino al 21 settembre 2019; pre-scuola, mensa e rientri pomeridiani saranno attivati da lunedì 23 settembre 2019.
· Facendo seguito ad alcune richieste dei docenti che lavorano in regime di part time, la Dirigente informa in merito alla sentenza della Cassazione che esprime il seguente principio di diritto: “Il personale docente del comparto della scuola assunto con contratto a tempo parziale, sulla base delle disposizioni dettate dai CCNL 4.8.1995, art. 46, 24.7.2003, art. 36, e 29.11.2007, art. 39, nonchè dall’O.M. 23.7.1997, art. 7, ha l’obbligo di svolgere le attività funzionali all’insegnamento di carattere collegiale, di cui all’art. 42, comma 3, lett. a) CCNL 1995, art. 27, comma 3, lett. a) CCNL 2003, art. 29, comma 3, lett. a) CCNL 2007, con le stesse modalità previste per i docenti a tempo pieno e, in caso di part time verticale o misto, è tenuto a partecipare all’attività collegiale anche se la convocazione è disposta in giorni della settimana non coincidenti con quelli stabiliti per l’insegnamento”.

· La Dirigente ricorda a tutti i docenti di avvisare al mattino alle 8.00, o comunque il prima possibile, in caso di assenza per malattia, per poter organizzare adeguatamente le sostituzioni.
· Si comunica che, in materia di ferie e permessi retribuiti, ad oggi è valido il comunicato dell’ARAN sull’interpretazione dei 6 giorni da fruire come ferie e sui 3 giorni di permesso retribuiti: 

· il dipendente ha diritto, a domanda, nell´anno scolastico, a tre giorni di permesso retribuito per motivi personali o familiari documentati anche mediante autocertificazione;
· durante l’anno la fruizione delle ferie è consentita per un periodo non superiore a sei giornate lavorative subordinatamente alla possibilità di sostituire il personale che se ne avvale senza che vengano a determinarsi oneri aggiuntivi per la finanza pubblica ovvero purché ci sia copertura delle classi.
· Si invitano i responsabili di plesso ed i docenti neo arrivati a fermarsi a fine Collegio per valutare le assegnazioni su plessi e classi.
12- Varie ed eventuali
Esauriti tutti gli argomenti di discussione, la Dirigente augura un Buon anno di lavoro a tutto il personale della scuola e la seduta è tolta alle ore 16,50.  

IL DIRIGENTE SCOLASTICO



         IL  SEGRETARIO

      Eleonora Maria Farina




           Barbara Brunelli  
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