ISTITUTO COMPRENSIVO  “A. Rosmini” - PUSIANO (CO)

A.S. 2018-2019 

         Collegio dei Docenti Verbale n. 4 



Il giorno 30 ottobre 2018, alle ore 17.00, presso la sala civica della sede centrale di Pusiano, si é riunito il Collegio dei Docenti, in seduta plenaria per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2. Proposta curricolo verticale, didattica per competenze 

3. Approvazione Piano di formazione 

4. Comitato di valutazione e commissione di valutazione percorso F.I.T. 

5. Progetto organico potenziato 

6. Approvazione uscite, visite di istruzione 

7. Accoglibilità alunni e criteri nuovi iscritti a.s.2019-2020 

8. Criteri formazione classi a.s.2019-2020 

9. Integrazioni al P.O.F. triennale 2016 -2019 

10. Comunicazioni del Dirigente 

11. Varie ed eventuali 


  
La Dirigente verifica le presenze e risultano assenti giustificati: Frigerio C. Monteleone, Rivolta, Schirripa, Brenna A. e Bottelli
1- Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente
Il verbale della seduta precedente, disponibile sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Brunelli ed approvato con 74 voti favorevoli e 13 astenuti (delib.20). 

            2- Proposta curricolo verticale, didattica per competenze 

La Dirigente ricorda che la riflessione sul Curricolo verticale è già stata avviata negli anni passati; per quest’anno si è deciso di optare per incontri di “autoformazione” con l’intento di offrire un percorso fruibile per la quotidianità della didattica e con il valore di certificare la formazione a tutti i partecipanti.
Il nostro Istituto ha fortemente sentito nel corso degli ultimi anni l’esigenza di definire un curricolo verticale che permetta di progettare percorsi didattici autentici e funzionali al perseguimento di traguardi di competenza. Per questo motivo, un gruppo di docenti ha frequentato il corso di formazione tenuto dalla Prof.ssa Gilberti durante l’anno scolastico 2016/17, che ha trattato tale  tematica.

A seguito delle riflessioni emerse lo scorso anno, si è giunti alla conclusione di proseguire i lavori con una maggiore chiarezza degli obiettivi e con incontri ben definiti e strutturati così da poter concretamente   stendere   un valido ed attuabile curricolo. Per consentire tale lavoro saranno attivati dei dipartimenti in verticale suddivisi nelle 5 aree.

La professoressa Colomo illustra il calendario degli impegni di autoformazione.
Nel corso dell’anno scolastico saranno organizzati tre incontri di autoformazione per la stesura del curricolo verticale.

Gli incontri saranno strutturati nel seguente modo:

-
1° incontro = 26 novembre 2018 dalle 16,45 alle 18,45

-
2° incontro = 8 febbraio 2019 dalle 16,45 alle 18,45

-
3°incontro = 28 marzo 2019 dalle 16,45 alle 18,45

Le insegnanti Colomo, Brunelli, Mossi e Monteleone si incontreranno il 9 novembre 2018 per predisporre i materiali su cui lavorare già dal primo incontro.

La professoressa Ciccolella inoltre fornirà al Collegio il contributo per le lingue straniere che potrà essere un valido spunto per la stesura del curricolo delle altre discipline spendibile nel quotidiano nelle classi.
La Dirigente ricorda che costruire il curricolo non significa riempire delle griglie ma costruire sul tessuto e vissuto della propria scuola; ci si deve basare sulle Indicazioni nazionali e sulle relative integrazioni dello scorso anno e deve essere verticale; va inteso come uno strumento spendibile affinché si esca dalla tradizione di un bambino fatto a scomparti in base ai diversi ordini di scuola. Lo sviluppo del bambino va infatti visto come un percorso verticale proprio come è la natura dell’Istituto comprensivo. La Dirigente invita ad una partecipazione attiva; l’obiettivo è di esaurire il lavoro in un triennio e ciascuno deve apportare il proprio contributo per poter poi vivere quanto prodotto nella didattica quotidiana. 
3- Approvazione piano di formazione
La professoressa Mossi illustra i contenuti del piano di formazione a.s.2018-2019 (allegato pubblicato sul sito d’Istituto).

La formazione del personale docente è un obbligo contrattuale (art. 66 CCNL 2006-09 del 20.11.2007 – Comparto Scuola) che viene ribadito con forza dalla Legge 107/2015, che all’art. 1 comma 124, la definisce obbligatoria, permanente e strutturale. Le attività di formazione sono definite dal Collegio dei Docenti delle singole istituzioni e scaturiscono dall’analisi dei bisogni della comunità educante, dalla lettura ed interpretazione delle esigenze dell’Istituto (RAV) e dai piani di miglioramento (PDM) in coerenza con il POFT. 

Il Piano per la formazione del personale scolastico rappresenta il quadro di riferimento “rinnovato” per la formazione e sviluppo professionale di tutti gli operatori della scuola ed è espressione dei bisogni, delle prospettive di crescita personale della comunità scolastica, sia come individui, sia come professionisti.

La formazione ed aggiornamento del personale costituisce un elemento di base per l’incremento della professionalità in quanto contribuisce a costruire un progetto educativo – formativo coordinato ed unitario.

Il Piano rappresenta un supporto utile al raggiungimento di obiettivi trasversali attinenti la qualità delle risorse umane ed è pertanto un’azione che contribuisce a migliorare il clima organizzativo, a creare le condizioni favorevoli al raggiungimento degli obiettivi del POF.  Inoltre, favorisce attività di confronto, di ricerca e di sperimentazione.

La formazione del personale potrà avvenire sia grazie all’intervento di esperti esterni, sia potrà essere gestita da personale interno in possesso delle competenze e dei requisiti indispensabili alla realizzazione di percorsi di autoaggiornamento.

Oltre alle attività proposte dal piano di formazione, il personale della scuola può decidere autonomamente di seguire anche altri corsi che saranno ritenuti validi ai fini dell’aggiornamento.

La formazione avviene anche “in servizio”: coloro che lavorano in una comunità scolastica sono inseriti all’interno di un clima di apprendimento continuo, con opportunità di crescita e di sviluppo. 

Il piano formativo contiene anche le azioni formative da rivolgere ai:

-docenti neoassunti, con l’impegno di far crescere l’attenzione ai processi di accoglienza e prima professionalizzazione, nell’ottica di favorire la crescita professionale dei propri colleghi. 

-gruppi di lavoro impegnati nelle azioni conseguenti al RAV e al PDM

-docenti impegnati nello sviluppo dei processi di digitalizzazione.

-consigli di classe, consigli d’interclasse, Collegio dei docenti, team docenti, riunione di Staff di presidenza, incontri di dipartimento in verticale, personale coinvolto nei processi di inclusione ed integrazione.

-insegnanti impegnati nella sperimentazione di innovazioni metodologiche, di didattiche finalizzate a rinnovare e rendere più stimolante l’ambiente di apprendimento con ricaduta positiva sugli esiti scolastici.

-condivisione delle buone pratiche educative/ didattiche in favore della crescita dei propri colleghi 

-figure sensibili impegnate ai vari livelli di responsabilità sui temi della sicurezza, prevenzione e primo soccorso.

Le priorità formative del nostro Istituto, individuate per il triennio 2016/2019, sono state identificate tenendo in considerazione le aree di intervento del POF e i bisogni formativi emersi dal RAV e PDM.

Nello specifico per l’annualità 2018/19 è emersa la necessità di focalizzare la formazione sulle seguenti tematiche: 

-
Competenze relazionali

 -          Didattica per competenze e curriculo verticale

-
Innovazione multimediale

-
Salute e sicurezza sul lavoro

-
Competenze disciplinari in lingua straniera

-
Conoscenza della nuova normativa europea sul rispetto della privacy

-
Ruolo e responsabilità del docente nella scuola di oggi vedi allegato
La Dirigente ricorda che qualora si votino attività di Collegio, il Collegio deve partecipare e presenta quindi un punto di interrogazione su una questione fortemente sollevata dai docenti: se il Collegio evidenzia una criticità come accaduto per le tematiche di tipo “relazionale” gli insegnanti dovrebbero partecipare ai percorsi formativi progettati proprio per rispondere al bisogno di lavorare sulle relazioni.
La formazione è il cuore dell’essere insegnante.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.22).

4- Comitato di valutazione e commissione di valutazione percorso F.I.T.
La Dirigente ricorda che quest’anno nel nostro Istituto ci sono due docenti frequentanti il terzo anno del percorso FIT che devono completare il percorso universitario lavorando a scuola; la scuola stessa deve decidere se questi docenti sono idonei o meno all’insegnamento. Essendo una “simil immissione in ruolo” serve un tutor per 24 ore di tutoraggio; il docente deve elaborare un progetto di ricerca-azione valutato poi da una commissione di valutazione che con la Dirigente deciderà se il docente è idoneo.
Il decreto prevede la nomina di un comitato di valutazione.
La proposta della Dirigente è che la commissione FIT ed il Comitato di valutazione coincidano.

Il Collegio approva all’unanimità la proposta (delib.23) e procede alla decisione su come procedere alla nomina dei componenti. Dopo una breve discussione in merito alle modalità di individuazione dei candidati emerge la proposta già approvata tre anni fa, in materia di nomina del comitato di valutazione, di:

-
AUTOCANDIDATURA PERSONALE

-
SEGNALAZIONE DI UN COLLEGA

Il Collegio approva all’unanimità la proposta (delib.24).

Si conviene poi sulla possibilità di esprimere fino a due nominativi sulla scheda di votazione.

Il Collegio approva all’unanimità (delib.25).

Si procede poi alla costituzione del seggio elettorale.

La Dirigente presiede il seggio, senza però diritto al voto.

Le insegnanti Bracchi e Sala si propongono come scrutatori.

Il Dirigente invita il Collegio ad individuare una candidatura per ogni ordine di scuola affinché pri-maria e secondaria siano equamente rappresentate. 
Dichiarano la propria disponibilità le docenti: 
Marina Ciccolella, Natalia Colombo, Mariangela Gerosa e Bertacchi Lorenza.

Si procede quindi alla votazione.

Ottengono voti:

Ciccolella Marina = 35

Colombo Natalia = 20

Gerosa Mariangela = 56

Bertacchi Lorenza = 50

Risultano pertanto eletti membri effettivi del Comitato di Valutazione dei docenti le insegnanti Bertacchi e Gerosa (delib.26).
La Dirigente ringrazia le docenti Colombo e Ciccolella membri uscenti del comitato di valutazione, a conclusione del triennio di collaborazione per l’aiuto, il supporto e l’apporto professionale ed umano.

              5- Progetto organico potenziato
La Dirigente illustra il Progetto organico potenziato relativo all’a.s.2018-2019
Per la scuola secondaria abbiamo un docente su cattedra di ed.fisica per la sezione sportiva , il tennis alla primaria e tutte le attività sportive inerenti i Progetti inseriti nel P.O.F.
Per la primaria abbiamo un docente che entrerà in servizio la prossima settimana; si suddivideranno le ore sui plessi in base alle esigenze segnalate.

La Dirigente ricorda che tutte le ore non frontali dei docenti sono da utilizzare come attività di potenziamento.
             6- Approvazione uscite, visite di istruzione
L’insegnante Brunelli comunica che sono pervenute alcune richieste di integrazione alle uscite già approvate nel precedente Collegio:
· Uscite per le classi seconde della secondaria di Eupilio: Cremona al posto di Pavia
            Sono state invece annullate Apple store e strumentoteca

· Uscita a Merone per mostra “Tanti modi di giocare: ieri e oggi” plesso di primaria Pusiano
· 21 febbraio 2019 Uscita al Museo della seta Garlate classi prime delle secondarie.
Il Collegio approva all’unanimità la proposta (delib.27).
               7- Accoglibilità alunni e criteri nuovi iscritti a.s.2019-2020 

È necessario deliberare in materia; due possibili prime ad Eupilio primaria, tre terze per Eupilio e Pusiano escono due terze ma potenzialmente potrebbero entrare tre prime.
Saranno tenuti in considerazione, in ordine di priorità, i seguenti elementi:

1.
Residenza nel comune in cui il plesso è collocato (per la Scuola Primaria e Secondaria) e residenza in uno dei Comuni consorziati (per la Scuola Secondaria di Eupilio)

2.
Per la Scuola Secondaria: precedente frequenza nella Scuola Primaria dello stesso Comune (Secondaria di Pusiano) o dei Comuni consorziati (Secondaria di Eupilio).

3.
Per la Scuola Secondaria: precedente frequenza della Scuola Primaria in uno dei plessi dell’Istituto.

4.
Presenza di un/a fratello/sorella già frequentante.

5.
Residenza in uno dei comuni del territorio di riferimento della rete delle scuole erbesi.
6.
Occupazione lavorativa di uno o di entrambi i genitori in uno dei comuni del territorio di riferimento dell’Istituto.

7.
Sorteggio.

Si precisa che per i primi quattro criteri, in caso di eccedenza delle richieste, sarà data precedenza ai NON ANTICIPATARI.
Il Collegio approva all’unanimità i criteri proposti (delib.28)

                   8- Criteri formazione classi a.s.2019-2020
La Dirigente prende la parola per chiarire che occorre individuare alcuni criteri atti a supportare il lavoro dell’apposita commissione che sarà incaricata di formare le classi per l’a. s. 2019-2020. La Dirigente illustra la seguente proposta

1)
Omogeneità delle classi tra loro

2)
Eterogeneità al loro interno

3)
Considerazione delle indicazioni delle scuole dell’infanzia e primarie

4)
Equa distribuzione nelle classi degli eventuali ripetenti

5)
Equa suddivisione di casi problematici, con particolare attenzione agli alunni diversamente abili ed alunni in carico ai servizi sociali

6)
Presenza di compagni (almeno 1) di classe di uscita 

7)
Richieste particolari e motivate delle famiglie pervenute contestualmente alle iscrizioni. L’istanza, non vincolante, sarà valutata dal dirigente scolastico.

8)
Nel caso in cui si presenti l’eventualità di superare il numero massimo previsto (es. Tempo 

           ordinario/Tempo prolungato), si procederà al sorteggio; questo sarà pubblico. Verrà data      

            tempestiva comunicazione del giorno e dell’ora del suo svolgimento alle famiglie   

            interessate. Appartiene alla discrezionalità del dirigente scolastico, in casi particolari e     

           documentabili, l’assegnazione dell’allievo/a alla classe avendo cura di salvaguardare i criteri   

            sopra indicati.

9)
Di norma, l’iscrizione ad anno scolastico iniziato, è accettata solo per gli alunni residenti. Eventuali altri casi saranno valutati dal Dirigente scolastico. In caso di iscrizione tardiva, il dirigente scolastico, sentiti i coordinatori e/o i docenti prevalenti, considerato il numero degli alunni, le reali situazioni delle classi, le misure di sicurezza e la normativa vigente, individuerà la classe e la sezione idonea. 

Il Collegio approva all’unanimità (delib.29)
     9- Integrazioni al P.O.F. triennale 2016 -2019
L’insegnante Brunelli, funzione strumentale per il P.O.F. illustra brevemente il P.O.F. triennale con gli aggiornamenti relativi all’annualità in corso e comunica che sono pervenute alcune richieste di integrazioni di progetti:
· Progetto “Cooking around from the world” per la secondaria di Eupilio
· Progetto “Competenze in gioco” per la scuola primaria di Pusiano
Il Collegio approva all’unanimità il P.O.F. triennale con gli aggiornamenti relativi all’a.s.2018-2019 
(delib.30).

10- Comunicazioni del Dirigente 
La Dirigente comunica che, come accennato dall’insegnante Brunelli, la Commissione POF sta lavorando al nuovo P.O.F. triennale. Il 16 ottobre 2018 è stata emanata la Nota Ministeriale n° 17832 in cui si precisa che per sostenere le scuole in questo delicato e impegnativo momento di progettualità e consentire loro un tempo più disteso per la predisposizione di questo documento strategico, si ritiene che il termine utile per l'approvazione del PTOF da parte del Consiglio di Circolo/Istituto possa coincidere con la data di apertura delle iscrizioni alle scuole per l'anno scolastico 2019/2020.
11- Varie ed eventuali

Esauriti tutti gli argomenti di discussione, la seduta è tolta alle ore 18,35.  

IL CAPO D’ISTITUTO



                       IL  SEGRETARIO

                                                                                       (Eleonora Maria Farina)
                   


           (ins. Brunelli  Barbara)
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