ISTITUTO COMPRENSIVO  “A. Rosmini” - PUSIANO (CO)

A.S. 2018-2019 

         Collegio dei Docenti Verbale n. 8 



Il giorno 28 giugno 2019, alle ore 15,30, nella sala civica della sede scolastica centrale di Pusiano, si è riunito il Collegio dei docenti in seduta plenaria, per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente
2. Relazioni Funzioni strumentali, referenti di area e Commissioni

3. Relazione e rendicontazione attività di progetto 2018-2019
4. Approvazione PAI (Piano Annuale Inclusione) 

5. Aggiornamento RAV

6. Bonus per la valorizzazione del merito dei docenti a.s. 2018-2019

7. Rinuncia Progetti PON

8. PTOF 2019-2022: Progetti
9. Ambiti e criteri designazione Funzioni strumentali 2019-2020
10. Criteri di assegnazione dei docenti alle classi

11. Piano attività mese di settembre 2019
12. Comunicazioni del Dirigente

13. Varie ed eventuali 

La Dirigente verifica le presenze e risultano assenti giustificati gli insegnanti: Casati, Bottelli, Fontana, Fruet, Frigerio Carlotta, Udovic e Sandionigi.

1- Lettura e approvazione verbale seduta precedente

Il verbale della seduta precedente, disponibile sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Brunelli ed approvato con 81 voti favorevoli e 5 astenuti (delib.47). 

2- Relazione Funzioni Strumentali, referenti di area e Commissioni

La Dirigente ricorda che le 6 Funzioni Strumentali, i referenti di area e di commissioni hanno già condiviso con i colleghi le relazioni tramite pubblicazione sul sito dell’Istituto.
Il Collegio viene invitato ad esprimere il proprio voto per il lavoro svolto da ciascuna Funzione Strumentale.
· La professoressa Maristella Forni, Funzione per l’integrazione e la promozione del successo scolastico, sintetizza il proprio operato svolto in stretta collaborazione con la Dirigente per l’organizzazione interna dell’Istituto, in relazione alle risorse ed al personale destinati ai progetti di integrazione degli alunni con disabilità, che prevede il coordinamento dell’azione degli insegnanti di sostegno e degli educatori attraverso riunioni di commissione, incontri informali e indicazioni. Anche quest’anno il lavoro sull’inclusione si è rivelato efficace e ben coeso grazie alla collaborazione di tutti i docenti coinvolti.
Il Collegio approva all’unanimità il lavoro della professoressa Maristella Forni, Funzione Strumentale per l’integrazione e la promozione del successo scolastico (delib.48).
· Il professor Maurizio Lamia, Funzione per l’innovazione tecnologica ed il sito web, riferisce in merito al proprio lavoro:

· Aggiornamento e manutenzione del portale Web dell’Istituto; 

· Consulenza tecnica rivolta ai docenti e agli alunni in merito all’uso di software didattici e pc;
· Interventi per la soluzione di problemi rilevati durante l’utilizzo del materiale informatico;

· Gestione del nuovo registro elettronico.
Il Collegio approva all’unanimità il lavoro del professor Maurizio Lamia, Funzione Strumentale per l’innovazione tecnologica ed il sito web (delib.49).

· L’insegnante Barbara Brunelli, in qualità di Funzione Strumentale per l’elaborazione ed il monitoraggio del PTOF, informa brevemente il Collegio Docenti sull’attività svolta e documentata nell’anno scolastico 2018-2019 in riferimento al proprio campo di intervento. I compiti, sono stati connessi alla gestione ed organizzazione del nuovo PTOF e dei suoi diversi allegati nella versione cartacea depositata agli atti degli uffici di segreteria e nella versione on line predisposta sulla piattaforma ministeriale e disponibile sul sito d’Istituto attraverso una grande rete di collaborazioni, studio ed elaborazioni di materiali con tutti i membri della commissione di riferimento. 
Il Collegio approva all’unanimità il lavoro dell’insegnante Barbara Brunelli, Funzione Strumentale per l’elaborazione ed il monitoraggio del PTOF (delib.50).
· La professoressa Lucia Colomo sintetizza il proprio operato in qualità di Funzione per la valutazione in particolare rispetto a:
· Novità in termini di valutazione, certificazione delle competenze ed Esame di Stato

· Revisione dei regolamenti

· Revisione Curriculo

· INVALSI

· Autovalutazione d’Istituto con  RAV e PDM

Il Collegio approva all’unanimità l’oneroso lavoro svolto quest’anno lavoro dalla professoressa Lucia Colomo, Funzione strumentale per la valutazione ed autovalutazione d’Istituto e dalla Commissione valutazione (delib.51).

· L’insegnante Emanuela Colombo, Funzione Strumentale per Cittadinanza e Lettura, spiega le azioni svolte e documentate in riferimento al proprio campo d’intervento. 
L’esperienza accumulata da tempo nel nostro Istituto ha permesso alla commissione di Cittadinanza e Costituzione di crescere, divenendo negli anni un gruppo di studio e di ricerca. La competenza preziosa di diversi docenti, lo scambio e il confronto professionale sono state risorse fondamentali per garantire il buon proseguimento del Progetto e hanno favorito la realizzazione di attività e iniziative di buon livello. Nella realizzazione del progetto, si è incentivata l’apertura tra i due diversi ordini di scuola (primaria – secondaria), con proposte di attività in verticale tra gli studenti e di scambio e collaborazioni tra docenti di diverso ordine. 

La seconda annualità del corso di formazione proposto alle famiglie e ai docenti, sul tema della comunicazione e delle relazioni interpersonali, fondamentale nell’educazione alla Cittadinanza, è stato un completamento e uno stimolo importante per l’attuazione del Progetto. 
Il Collegio approva all’unanimità il lavoro dell’insegnante Colombo Emanuela, Funzione Strumentale per la Lettura e Cittadinanza e Costituzione (delib.52). 
· La professoressa Mariangela Gerosa, riferisce brevemente in merito alle attività connesse alla Funzione per l’accoglienza e l’orientamento.

La professoressa sintetizza gli esiti degli open day, i percorsi per l’accoglienza/continuità della scuola primaria e della scuola secondaria ed illustra tutte le attività svolte, con alto gradimento degli alunni e delle famiglie, per l’orientamento.
Il Collegio approva all’unanimità il lavoro della professoressa Mariangela Gerosa (delib.53). 
Successivamente la Dirigente ricorda che i referenti di area e delle varie Commissioni hanno inviato al Collegio una sintesi per illustrare brevemente il proprio lavoro.
· La professoressa Ciccolella, referente per le Lingue straniere, illustra brevemente le attività che hanno caratterizzato il nostro Istituto per le lingue straniere: inglese potenziato, madrelingua inglese, madrelingua spagnola e Certificazione KET.
· Il professor Di Emanuele relaziona sugli eventi e le attività sportive svolte quest’anno.
Le iscrizioni alle attività proposte sono state in tutte le specialità, la quasi totalità degli alunni appartenenti alle classi ed i risultati, di tutto rispetto, con alto gradimento da parte degli alunni e delle famiglie.
3- Relazione e rendicontazione attività di progetto 2018-19
Successivamente l’insegnante Brunelli illustra il documento di sintesi elaborato dalla Commissione per il PTOF per la rendicontazione dei Progetti svolti nel corrente anno scolastico già condiviso con i referenti di plesso e tramite sito d’Istituto.

        Il Collegio approva all’unanimità (delib.54).
4- Approvazione PAI (Piano Annuale Inclusione) 
L’insegnante Dore illustra il Piano Annuale per l’Inclusione, pubblicato sul sito d’Istituto, dove emerge l’elevata inclusività, punto di forza del nostro Istituto.

Il Collegio approva all’unanimità il documento (delib.55).

5- Aggiornamento RAV

La Dirigente e la professoressa Colomo, con il supporto dello staff, stanno rivedendo in questi giorni quanto precedentemente inserito per aggiornare il RAV ed inviarlo entro il 30 luglio 2019.

Il Collegio approva all’unanimità il documento (delib.56).

6- Bonus per la valorizzazione del merito dei docenti a.s. 2018-2019

La Dirigente invita la professoressa Bertacchi, membro del Comitato di valutazione, ad illustrare i documenti rivisti ed i criteri per la valorizzazione del merito.

Successivamente precisa i criteri per la determinazione dei compensi finalizzati alla valorizzazione del personale docente stabiliti in sede di contrattazione d’Istituto:
1. La professionalità del personale docente è valorizzata dal dirigente scolastico in base ai criteri individuati dal comitato di valutazione dei docenti al fine della assegnazione del bonus annuale, ai sensi dell’art. 1, cc. 127 e 128, della legge 107/2015 nonché dell’art. 17, co. 1, lett. e-bis del d.lgs. 165/2001.

2. Le risorse finanziarie assegnate all’Istituzione scolastica per la valorizzazione del merito del personale docente per l’a.s.2018-2019 corrispondono a € 11.194,03. 
3. I compensi finalizzati alla valorizzazione del personale docente sono determinati sulla base dei seguenti criteri generali ai sensi dell’art. 22, c. 4, punto c4 del C.C.N.L. comparto istruzione e ricerca 2016-2018:

- il compenso più basso non potrà essere inferiore a 200 euro, quello più alto non potrà essere superiore a 1.200 euro;

- il personale coinvolto non dovrà essere inferiore al 20% degli aventi diritto.

7- Rinuncia progetti PON

Il professor Corsaro illustra brevemente le motivazioni che hanno portato il GOP, la DSGA e la Dirigente a rinunciare ai due progetti PON assegnati al nostro Istituto: “Competenze di base” ed “Orientamento formativo e ri-orientamento”.
Considerato che:

·  non è stato possibile ottenere la proroga per l’avvio di questi Progetti, 
·  l’ufficio di Segreteria ha visto aggravarsi i propri carichi di lavoro per via delle nuove incombenze che hanno coinvolto tutte le scuole, situazione che ha comportato maggiori  difficoltà nell’espletamento delle pratiche amministrative istituzionali e che, quindi, mancano ad oggi le condizioni per destinare risorse ad un ulteriore progetto qualificato, ma complementare e sussidiario; 
· la Dirigente è impegnata come reggente nella gestione di un altro Istituto Comprensivo e ha visto aggravarsi i propri carichi di lavoro, non riuscendo a garantire il corretto monitoraggio delle fasi di avvio e attuazione dei progetti;
si è quindi preferito chiudere il PON “Inclusione sociale e lotta al disagio” e rinunciare ad attivare questi altri due PON.

In futuro, se si presenteranno nuove possibilità, si valuterà un’eventuale candidatura.

Il Collegio approva all’unanimità (delib. 57).
8- P.O.F. 2019-2022: Progetti
L’insegnante Brunelli sintetizza la tabulazione relativa ai progetti del POF triennale (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto) relativi a:
· Area di Cittadinanza e lettura
· Area Sportiva
· Area Lingue straniere

· Area Espressiva

· Area Accoglienza e continuità

In particolare vengono illustrati i Progetti d’Istituto, quelli comuni alle primarie e dei singoli plessi sottolineando la crescente attenzione ad una progettualità in verticale e con dei punti di novità su tematiche legate alle relazioni ed all’affettività ed all’area matematico-scientifica.
La Dirigente si riserva di visionare nel dettaglio tutte le schede progetto presentate e di valutarne la compatibilità finanziaria con il FIS ed i finanziamenti dei Comuni.

Si chiede al Collegio di esprimersi quindi sulle proposte di progetti dal punto di vista educativo-didattico, per poi valutarne la compatibilità finanziaria e fatta salva la possibilità di integrazioni entro ottobre 2019.

Il Collegio approva all’unanimità la progettualità proposta (delib.58).

9-  Ambiti e criteri di designazione Funzioni strumentali 2019-22
La Dirigente propone di confermare gli ambiti tematici per le funzioni strumentali:

1. Attuazione e monitoraggio del P.T.O.F.

2. Integrazione e promozione del successo scolastico

3. Accoglienza, continuità e orientamento

4. Innovazione tecnologica e sito Web

5. Valutazione

6. Cittadinanza e Costituzione

La Dirigente ricorda inoltre che, nell’eventualità della presentazione di più richieste per la stessa funzione, si terranno in considerazione: 
a. l’anzianità nella funzione strumentale 
b. le esperienze lavorative pregresse in campi affini 
c. i titoli formativi utili (corsi aggiornamento, seminari etc.) 
In tal caso, un’apposita Commissione procederà alla valutazione delle candidature.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.59).

10- Criteri di assegnazione dei docenti alle classi
Per quanto riguarda le assegnazioni del personale docente ai plessi, si specificano i criteri:

1) continuità didattica;

2) esigenze educativo-didattiche a causa delle quali la permanenza o lo spostamento da una classe e/o da un plesso all’altro è determinato dal possesso di determinate e accertate competenze;

3) esigenze gestionali emerse in seguito a particolari situazioni quali trasferimenti, cessazioni dal servizio, incompatibilità tra colleghi,…;

4) valorizzazione delle competenze dei singoli;

5) motivate richieste personali.
Il Collegio docenti invita la Dirigente a tenere in considerazione, di norma, i criteri di assegnazione dei docenti ai plessi e alle classi già in uso, che vertono sui seguenti elementi:
a. continuità sulla classe;

b. continuità nel plesso;

c. continuità sulla disciplina (per la scuola primaria).
I docenti interessati ad un cambio di classe o sede possono far pervenire la propria richiesta formale indirizzandola ai collaboratori ed al Dirigente

Il Collegio approva all’unanimità la proposta di criteri da tenere in considerazione in sede di confronto (delib.60).

11- Piano attività mese di settembre 2019
La Dirigente illustra la bozza di calendarizzazione delle attività previste per settembre 2019.
Il Collegio sarà il giorno 2 settembre alle 15,00.

La Dirigente ricorda che le lezioni inizieranno Giovedì 12 Settembre 2019 alle ore 8.00 per le secondarie ed alle ore 8.30 per le primarie. 
L’orario dei primi giorni di scuola sarà solo al mattino, senza pre-scuola, senza servizio mensa e senza rientri pomeridiani. 
Da lunedì 16 Settembre 2019 le lezioni si svolgeranno regolarmente con tutti i servizi. 
La Dirigente suggerisce di organizzare le proprie attività personali tenendo conto di questo calendario degli impegni.

12-  Comunicazioni del Dirigente

Il professor Lamia invita tutti i docenti a scaricare in pdf il registro classi ed il registro docenti ed inviando i files alla mail indicata nei materiali dei Collegio registroelettronico.pusiano@gmail.com per una corretta archiviazione.

13- Varie ed eventuali
La Dirigente ringrazia e saluta tutti i docenti che per trasferimento non opereranno più nel nostro Istituto, i precari e tutti i docenti facenti parte del Collegio che hanno supportato durante quest’anno il lavoro a favore delle nostre scuole contribuendo alla realizzazione della nostra offerta formativa.

La seduta termina con il saluto ai colleghi Di Emanuele, Ciccolella, Longoni ed alla Sig.ra Volonté dell’Ufficio di Segreteria che andranno in pensione.
Nessun altro argomento viene sollevato.

Esauriti tutti gli argomenti di discussione, la seduta è tolta alle ore 17,00. 

IL DIRIGENTE  SCOLASTICO



                                    IL  SEGRETARIO

      (Eleonora Maria Farina)


                                                          (ins. Barbara Brunelli)
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