ISTITUTO COMPRENSIVO “A. Rosmini” - PUSIANO (CO)

A.S. 2020-2021
Collegio dei Docenti    Verbale n. 7

Il giorno 18 maggio 2021, alle ore 17.30, si é riunito il Collegio dei Docenti, tramite piattaforma Google Meet, come da Circolare n.153, per discutere il seguente ordine del giorno:
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente.

2. Approvazione griglie per esame di Stato.

3. Calendario scrutini ed Esami di Stato A.S. 2020-2021.

4. Esame di Stato per alunno privatista.

5. Scrutini Scuola primaria.

6. Adozioni libri di testo e tetti di spesa A.S. 2021-2022.

7. Piano scuola estate 2021.

8. Delibera per adesione alle iniziative del Piano Nazionale Scuola Digitale.

9. Comunicazione ATS del 13/05/2021.

10. Integrazioni al P.O.F. 2020-2021.

11. Comunicazioni del Dirigente.

12. Varie ed eventuali.
Da una verifica dei partecipanti tramite firma modulo on line e visualizzazione a video dei nominativi, risultano assenti i docenti Bottelli, Foderà, Leone, Marone, Noseda, Patané, Rezzonico, Sandionigi e Schirripa.
1- Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente
Il verbale della seduta precedente, pubblicato sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Brunelli ed approvato a maggioranza con 4 astenuti, poiché assenti all’incontro in oggetto, e 84 voti favorevoli (delib.46). 
            2- Approvazione griglie per esame di Stato

La Dirigente illustra i materiali rivisti dai docenti della scuola secondaria per gli Esami di Stato :
· Griglia per l’elaborazione del giudizio di ammissione all’Esame

· Griglia per l’attribuzione del punteggio al colloquio orale
· Criteri per la valutazione finale
Successivamente interviene la professoressa Colomo ricordando che la media del triennio per il giudizio di ammissione si può tranquillamente desumere dal registro elettronico cambiando l'anno scolastico. 
Tutti i materiali relativi all’ Esame di Stato sono pubblicati in una apposita cartella sul sito d’Istituto.
Il Collegio approva all’unanimità le griglie per l’Esame di Stato (delib.47).
          3- Calendario scrutini ed Esami di Stato A.S. 2020-21
La Dirigente illustra il calendario degli scrutini e degli Esami di Stato elaborato tenendo conto degli incastri con gli impegni dei docenti titolari su più scuole (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto).

Si ricorda che eventuali richieste di particolari calendarizzazioni degli esami da parte delle famiglie, esclusivamente per validi motivi, andranno inviate in segreteria per essere protocollate.

Per quanto concerne la valutazione periodica e finale nelle classi intermedie, con la Nota 699 del Ministero del 6 maggio 2021, si richiama l’attenzione sulla necessità che la valutazione degli alunni e degli studenti rifletta la complessità del processo di apprendimento maturato nel contesto dell’attuale emergenza epidemiologica. Pertanto, il processo valutativo sul raggiungimento degli obiettivi di apprendimento avverrà in considerazione delle peculiarità delle attività didattiche realizzate, anche in modalità a distanza, e tenendo debito conto delle difficoltà incontrate dagli alunni e dagli studenti in relazione alla situazione emergenziale, con riferimento all’intero anno scolastico. Per procedere alla valutazione finale dell’alunno, le istituzioni scolastiche possono stabilire, per casi eccezionali, motivate e straordinarie deroghe rispetto al requisito di frequenza di cui all’articolo 5 del decreto legislativo n. 62/2017, anche con riferimento alle specifiche situazioni dovute all’emergenza pandemica. Restano fermi i provvedimenti di esclusione dagli scrutini emanati ai sensi dello Statuto delle studentesse e degli studenti. 
Il Collegio approva all’unanimità il calendario degli scrutini e degli Esami di Stato (delib.48).

          4- Esame di Stato per alunno privatista
La Dirigente comunica che è pervenuta in Segreteria la richiesta di accedere all’esame di Stato da parte di un alunno privatista che ha seguito l’educazione parentale.  Si associa questo alunno al calendario d’esame della classe 3^A di Eupilio.
          5- Scrutini Scuola primaria
La Dirigente presenta il calendario degli scrutini per la scuola primaria (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto). 
Il Collegio approva all’unanimità il calendario degli scrutini per la Scuola primaria. (delib.49).

          6- Adozioni libri di testo e tetti di spesa A.S. 2021-2022
La Dirigente illustra al Collegio le proposte di adozioni dei libri di testo elaborate da ciascun consiglio di classe con i relativi sforamenti dei tetti di spesa entro il 10% (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto).
Il Collegio approva all’unanimità la proposta di adozione dei libri di testo e i tetti di spesa (delib.50).

          7- Piano scuola estate 2021

La Dirigente introduce la Nota n. 643 del 27 aprile con cui il Ministero ha emanato il “Piano scuola estate 2021. Un ponte per il nuovo inizio” con l’obiettivo di rendere disponibili alle scuole risorse economiche e strumenti che consentano di rinforzare e potenziare le competenze disciplinari e relazionali degli studenti, gettando una sorta di “ponte” che introduca al nuovo anno scolastico 2021/2022. 
In data 13 maggio 2021 si è riunito la Staff d’Istituto per analizzare la Nota n. 263 e le prime proposte per il Piano scuola estate per il nostro Istituto, visto l’obbligo istituzionale di adempiere alla progettazione del Piano.
Il Progetto per l’estate costituisce una opportunità ad adesione volontaria di studenti e famiglie, così come del personale della scuola. 
Essendo l’adesione al piano per l’estate da parte dei docenti assolutamente volontaria, in questi giorni è stata raccolta una pre-adesione dei docenti per valutare le effettive disponibilità su cui poi costruire il Piano estate.
Per consentire la realizzazione del Piano, il Ministero dell'Istruzione rende disponibili alle

istituzioni scolastiche, le seguenti linee di finanziamento:

1)  D.L. 22 marzo 2021, n. 41 (art. 31, comma 6);

2)  Programma operativo nazionale (PON) “Per la scuola”, 2014-2020

3)  D.M. 2 marzo 2021, n. 48 (ex L. 440/1997).
Per quanto concerne la possibilità di aderire con una candidatura dell’Istituto ai finanziamenti del Programma operativo nazionale (PON) “Per la scuola” 2014-2020, la Dirigente comunica che in questa fase non ci sono le risorse in termini di personale per la presentazione del PON e della relativa gestione dal punto di vista amministrativo.

Qualora invece si intendesse partecipare al bando D.M. 2 marzo 2021, n. 48 (ex L. 440/1997), con scadenza 25 maggio 2021, i docenti interessati a presentare la progettualità  in tempi brevi potranno interfacciarsi con l’insegnante Brunelli.

Analizzando nel dettaglio il Piano scuola estate, temporalmente sono individuabili tre macro-fasi per l’attuazione, in continuità fra loro: 
I Fase: Rinforzo e potenziamento delle competenze disciplinari e relazionali - Periodo: giugno 2021 

II Fase: Rinforzo e potenziamento competenze disciplinari e della socialità - Periodo: luglio-agosto 2021

III Fase: Rinforzo e potenziamento competenze disciplinari e relazionali con intro al nuovo anno scolastico - Periodo: settembre 2021

Durante lo Staff sono state raccolte le prime rilevazioni su quanto è già stato effettivamente attivato sul territorio per cercare una rete di collaborazioni.
La proposta è quella di continuare ad interfacciarsi con le realtà già presenti sul territorio (Centri estivi, campi, oratori, associazioni sportive) per dare un contributo in termini di:

·  risorse umane, ovvero laboratori gestiti dai docenti che daranno la disponibilità (Le attività saranno retribuite secondo quanto previsto dal CCNL), 
·  risorse strumentali,

·  contributi finanziari attivando delle convenzioni per supportare l’ingresso degli alunni del nostro Istituto.
Altra realtà autonoma che si sta valutando di attivare è quella di proporre nella sede centrale di Pusiano laboratori di carattere sportivo o laboratori di arte o lingue straniere, per il mese di luglio, in collaborazione con Enti e associazioni che hanno già collaborato con l’Istituto in questi anni.
La Dirigente invita il Collegio ad esprimersi sulla possibilità di formulare una “delibera aperta” nella quale si stabilisce che la scuola, istituzionalmente tenuta ad elaborare il Piano estate, si attivi per stipulare convenzioni con le Amministrazioni comunali per inserirsi nella realtà dei centri estivi, con gli oratori e con l’associazionismo per quelle attività già esistenti contribuendo con risorse umane, strumentali e finanziarie.

Si lascia aperta ai docenti la possibilità, ancora per qualche giorno, di far pervenire ulteriori disponibilità o proposte progettuali.
Il Collegio approva all’unanimità l’impianto generale proposto per il Piano scuola estiva (delib.51).

          8- Delibera per adesione alle iniziative del Piano Nazionale Scuola Digitale
La Dirigente illustra l’avviso pubblico (PNSD)per la realizzazione di spazi laboratoriali e per la dotazione di strumenti digitali per l’apprendimento delle STEM.
Ogni istituzione scolastica può concorrere per un solo progetto entro il 15 giugno 2021.
Alcuni docenti di matematica dell’Istituto hanno manifestato interesse per l’elaborazione e presentazione di un possibile Progetto.

Pertanto la Dirigente propone di affidare alla Commissione per il PTOF il compito di raccogliere e valutare le proposte progettuali. 
Il Collegio approva all’unanimità l’adesione al Piano Nazionale Scuola Digitale per i vari bandi che verranno emanati (delib.51).
9- Comunicazione ATS del 13/05/2021
La Dirigente informa il Collegio sulle novità illustrate durante l’incontro con ATS del 13 maggio 2021:

· per quanto riguarda gli alunni, differentemente a quanto previsto precedentemente, qualora fosse la scuola a mandare a casa un alunno con sintomi suggestivi di covid, il ragazzo non potrà essere riammesso alle lezioni se non dietro la presentazione di tampone negativo o certificato medico;

· i lavoratori hanno l’obbligo di effettuare il tampone prima di rientrare al lavoro, anche se trascorsi i 21 giorni dall’avvio quarantena.
10- Integrazioni al P.O.F. 2020-2021
La Dirigente chiede di inserire nel P.O.F. 2021-2021 le delibere di cui sopra.

Il Collegio approva all’unanimità le integrazioni al P.O.F. 2020-2021 (delib.51).
11- Comunicazioni del Dirigente
La Dirigente chiede cortesemente ai docenti della scuola secondaria, tenendo fede alla Nota del 6 maggio 2021 di Regione Lombardia, di attivarsi per l’anticipo della seconda dose di vaccino contattando il numero verde della Regione Lombardia, qualora l’appuntamento fosse fissato in un momento non compatibile con le attività di scrutinio ed Esami di Stato.
Per quanto riguarda le attività del mese di giugno, verrà inviato tramite Circolare il calendario che verrà steso con i collaboratori tenendo presenti gli impegni del piano estate.

In merito alle richieste di effettuare uscite a piedi sul territorio, la Dirigente ha chiesto un parere al medico del lavoro, Dottor Terzaghi; lo stesso ha dato parere favorevole alle uscite a piedi sul territorio mantenendo il rispetto delle norme in uso (mascherine e distanziamento) mentre, per eventuali pic nic all’aperto, suggerisce di aspettare le nuove misure che verranno emanate dal Governo.
12- Varie ed eventuali

La Dirigente ringrazia tutti i docenti ed augura un sereno finale d’anno a tutti.
Esauriti tutti gli argomenti di discussione la seduta è tolta alle ore 19,30.
IL DIRIGENTE SCOLASTICO



         IL  SEGRETARIO

     Eleonora Maria Farina
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