ISTITUTO COMPRENSIVO “A. Rosmini” - PUSIANO (CO)

A.S. 2020-2021
Collegio dei Docenti    Verbale n. 5

Il giorno 21 gennaio 2021, alle ore 17.30, si é riunito il Collegio dei Docenti, tramite piattaforma Google Meet, come da Convocazione Circolare n.83, per discutere il seguente ordine del giorno:
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Valutazione Scuola Primaria: approvazione obiettivi primo quadrimestre;
3. Criteri valutazione in itinere Scuola Primaria;

4. Ed. civica: nomina coordinatori e modalità di valutazione;

5. DDI: deroghe al regolamento e gestione assenze a.s.2020-2021;

6. Prove INVALSI/IEA PIRLS 2020-2021;

7. Integrazioni al PTOF 2020-2021
8. Comunicazioni del Dirigente 

9. Varie ed eventuali
Da una verifica dei partecipanti tramite appello e visualizzazione a video dei nominativi dei partecipanti, risultano assenti i docenti Bottelli, Frigerio Carlotta, Leone, Marone, Patané, e Sandionigi.
1- Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente
Il verbale della seduta precedente, pubblicato sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Brunelli ed approvato a maggioranza con 1 astenuto, poiché assente alla seduta in oggetto, e 87 voti favorevoli (delib.36). 

           2- Valutazione Scuola Primaria: approvazione obiettivi primo quadrimestre
La Dirigente illustra il percorso di importante innovazione in atto dallo scorso anno per la riconversione della valutazione della scuola primaria e l’abolizione dei voti numerici. 

Il nostro Istituto, in attuazione della normativa di fine agosto legata all’emergenza sanitaria, nei collegi autunnali ha avviato il confronto sul tema della valutazione introducendo delle proposte per poter operare questo passaggio dai voti in decimi ai giudizi.
Successivamente, il 4 dicembre 2020, con l’Ordinanza Ministeriale n. 172 e relativa nota allegata del Capo Dipartimento, sono state fornite alle scuole delle indicazioni più specifiche per come attuare questa nuova valutazione già dal primo quadrimestre. Pertanto, considerati i tempi ristretti, la commissione valutazione si è più volte riunita per cercare di far fronte a questa richiesta di approvazione degli obiettivi oggetto di valutazione entro il 25 gennaio 2021; sono stati inoltre avviati due percorsi di formazione ministeriale per i docenti tramite webinair sulle modalità di predisposizione della documentazione relativa alla valutazione nelle giornate 11 e 12 gennaio 2021.
L’insegnante Colombo illustra brevemente gli esiti del lavoro di commissione a cui hanno partecipato i docenti rappresentativi di entrambi gli ordini di scuola formulando gli obiettivi di apprendimento suddivisi per classe e discipline da riportare sul documento di valutazione del primo quadrimestre (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto).
Per dare una corretta informativa alle famiglie rispetto alle novità in materia di valutazione periodica e finale della scuola primaria verrà emanata a breve una Circolare esplicativa.
Il professor Lamia comunica che è pervenuta in giornata la guida per gli scrutini del registro Axios in cui si dice che gli obiettivi da riportare nel documento di valutazione saranno inseriti dai singoli docenti.

Interviene l’insegnante Licini chiedendo delucidazioni in quanto, a suo avviso, si tratterebbe di un dispendio di energie notevole far inserire ai singoli docenti obiettivi comuni deliberati dal Collegio come unici per tutte le primarie.

La Dirigente precisa che per quanto riguarda le diciture degli obiettivi di apprendimento da riportare sul documento di valutazione ci si attiverà con il professor Lamia per cercare di inserirli di default dal pannello Dirigente in modo che i docenti dovranno solo inserire i livelli dei singoli alunni.
Il Collegio approva all’unanimità gli obiettivi di apprendimento da riportare sui documenti di valutazione del primo quadrimestre (delib.37).
          3- Criteri valutazione in itinere Scuola Primaria

L’insegnante Colomo presenta la proposta elaborata dalla Commissione valutazione riguardante i criteri della valutazione in itinere per la scuola primaria da adottare a partire dal secondo quadrimestre.

L’impianto valutativo dell’ordinanza n. 172 del 4/12/2020 e delle Linee guida ha carattere formativo, pertanto la valutazione in itinere deve essere via via sempre più coerente con la valutazione di tipo descrittivo delineata dalle Linee guida e tenere conto del percorso di apprendimento del bambino.

La commissione valutazione propone pertanto di indicare sul registro elettronico i micro obiettivi da perseguire per ogni quadrimestre di cui è pervenuta una bozza di proposta elaborata dalla commissione valutazione (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto); quando lo riterrà opportuno, il docente potrà registrare i livelli raggiunti via via che il percorso didattico procede scegliendo la data indicativa del periodo nel quale sono state raccolte le osservazioni valutative.

Gli strumenti valutativi utilizzati potranno essere di diverso tipo (osservazioni sistematiche, registrazione di dati, prove oggettive ecc..) ed adatti al percorso individuale per il raggiungimento degli obiettivi di apprendimento.

Per quanto riguarda le eventuali modifiche degli obiettivi individuali si ricorda che ciò è possibile solo per gli alunni con PEI o PDP verbalizzando le scelte in sede di scrutinio. Come previsto infatti dall’ordinanza, la valutazione delle alunne e degli alunni con disabilità certificata è espressa con giudizi descrittivi coerenti con il piano educativo individualizzato predisposto dai docenti contitolari della classe, secondo le modalità previste dal decreto legislativo 13 aprile 2017, n. 66.  La valutazione delle alunne e degli alunni con disturbi specifici dell’apprendimento tiene conto del piano didattico personalizzato predisposto dai docenti contitolari della classe ai sensi della legge 8 ottobre 2010, n. 170. 

Analogamente, nel caso di alunni che presentano bisogni educativi speciali (BES), i livelli di apprendimento delle discipline si adattano agli obiettivi della progettazione specifica, elaborata con il piano didattico personalizzato. 

Per il secondo quadrimestre si propone di concordare gli obiettivi di apprendimento oggetto di valutazione avviando il confronto nel mese di febbraio 2021, a livello di classi parallele, per ogni disciplina.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.38).

          4- Ed. civica: nomina coordinatori e modalità di valutazione

La Dirigente ricorda che al termine del primo quadrimestre, in sede di scrutinio, il docente prevalente o Coordinatore di classe formulerà la proposta di valutazione, espressa ai sensi della normativa vigente, da inserire nel documento di valutazione, acquisendo elementi conoscitivi dai docenti del team o del Consiglio di Classe cui è affidato l'insegnamento dell'educazione civica. Tali elementi conoscitivi saranno raccolti dall’intero team e dal Consiglio di Classe nella realizzazione di percorsi interdisciplinari. La valutazione dovrà essere coerente con quanto indicato nel curricolo d’Istituto per l’insegnamento dell’educazione civica. 
Il professor Corsaro propone al collegio di riflettere su alcuni aspetti riguardanti l’educazione civica illustrando un breve documento elaborato in collaborazione con le docenti Pirovano e Bertacchi per una miglior organizzazione di questo insegnamento per il prossimo anno scolastico:

· L’insegnamento è trasversale e affidato in contitolarità a docenti di classe individuati sulla base dei contenuti del curricolo su cui a settembre l’intero corpo docente ha lavorato. I docenti, all’inizio dell’anno scolastico, comunicano le modalità e i tempi in cui le svolgeranno.

· Tra i docenti di classe che svolgono queste attività è individuato un coordinatore  che formula la proposta di voto espressa in decimi acquisendo elementi conoscitivi dai docenti a cui è affidato l’insegnamento dell’educazione civica per quell’anno scolastico;

· Educazione civica è una disciplina e prevede una valutazione periodica finale e trasparente. Il nostro registro elettronico prevede già una sezione per questa disciplina ad oggi accessibile solo al coordinatore di classe e ai genitori. È indispensabile che ogni docente possa accedere a questa sezione ed inserire periodicamente le proprie valutazioni, garantendo così la trasparenza della valutazione stessa.

La professoressa Pirovano propone al Collegio di valutare la possibilità di eliminare l’ora di Cittadinanza e Costituzione a partire dal prossimo anno. 
Tenendo presenti gli interventi effettuati dai docenti in merito all’educazione civica, si propone, già dai prossimi dipartimenti orizzontali, di inserire all’ordine del giorno il confronto sui criteri di raccolta delle valutazioni dell’educazione civica ipotizzando anche una diversa modalità organizzativa riguardante l’insegnamento dell’educazione civica per il prossimo anno.

La Dirigente propone di deliberare che per quest’anno il coordinatore di classe o il docente prevalente si assumerà quest’onere di coordinatore dell’educazione civica raccogliendo i suggerimenti valutativi dai colleghi prima dello scrutinio; il consiglio di classe avvierà un confronto collegiale, come avviene per la valutazione del comportamento, per arrivare ad una valutazione finale che non si limiterà ad una mera media matematica delle valutazioni raccolte; nel secondo quadrimestre verranno registrate le valutazioni dell’educazione civica nel registro elettronico per entrambi gli ordini di scuola e si avvierà il confronto per formulare una migliore proposta organizzativa per il prossimo anno.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.39).

 5- DDI: deroghe al regolamento e gestione assenze a.s.2020-2021
La Dirigente ricorda che la gestione delle assenze è identica agli altri anni: si conteggiano le ore e non i giorni; chiede ai coordinatori di classe delle secondarie di arrivare allo scrutinio con il conteggio esatto delle ore di assenza effettive di ciascun alunno e di predisporre la consueta lettera informativa per le famiglie; ribadisce che non si conteggiano le ore in asincrono.

Successivamente la Dirigente comunica che è pervenuta una richiesta di attivazione della didattica digitale integrata da parte di una famiglia di un alunno della scuola secondaria di primo grado dietro presentazione di certificazione medica per “fobia scolastica: fatica a frequentare la scuola”.
La Dirigente ricorda che dal punto di vista giuridico la DDI è strettamente interrelata all’emergenza covid e, per estensione, anche per situazione di familiari legate al covid. Per tutte le altre casistiche non è prevista dalla norma l’attivazione della DDI fatto salvo le situazioni di alunni ospedalizzati o con stati di salute fisica effettivamente documentati.

La Dirigente invita il consiglio di classe di questo alunno a considerare la documentazione presentata per un’eventuale deroga alla norma per la validità dell’anno scolastico, purché in presenza di un congruo numero di elementi valutativi.

Dopo un momento di confronto, si propone la seguente delibera: non si concede la deroga al Regolamento della Didattica digitale integrata per situazioni non legate al covid.

Il Collegio approva all’unanimità (delib.40).
6- Prove INVALSI/IEA PIRLS 2020-2021

La professoressa Colomo comunica che è giunta comunicazione dall’Invalsi che il nostro Istituto è stato selezionato per la rilevazione IEA PIRLS (una rilevazione internazionale sull’abilità di lettura su due classi quarte effettuata a computer, in modalità offline). 

L’invalsi comunicherà a breve quali saranno le due classi estratte e le modalità organizzative.
7- Integrazioni al PTOF 2020-2021

La Dirigente invita l’insegnante Brunelli ad inserire sul sito e nella piattaforma SIDI tutte le integrazioni al PTOF deliberate entro la scadenza ministeriale del 25 gennaio 2021.

Il Collegio approva all’unanimità l’inserimento di tutte le integrazioni nel PTOF per l’annualità 2020-21 (delib.41).
8- Comunicazioni del Dirigente 
La Dirigente comunica una integrazione al protocollo di sicurezza: la classe 1^C della secondaria di Pusiano, in assenza delle seconde e delle terze, viene portata al primo piano e tutte le prime entrano dal portone centrale.

Per un refuso sul libretto del piano delle attività della secondaria, i colloqui erano stati inizialmente previsti il 6 aprile in coincidenza delle vacanze pasquali; pertanto i colloqui vengono spostati al 13 aprile 2021.
Si ricorda di sospendere i colloqui on line nei giorni di scrutinio; i documenti di valutazione verranno resi visibili alle famiglie prima dei colloqui che saranno in modalità on line.
9- Varie ed eventuali

La Dirigente ringrazia i docenti per l’impegno e la collaborazione in questo particolare anno scolastico segnato dall’emergenza covid.
Esauriti tutti gli argomenti di discussione la seduta è tolta alle ore 19.15.
IL DIRIGENTE SCOLASTICO



         IL  SEGRETARIO

     Eleonora Maria Farina
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