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I docenti riuniti in gruppi di classi parallele e i componenti della commissione valutazione hanno concordato e assemblato in tabelle gli obiettivi per la valutazione del secondo quadrimestre.
Sui singoli elaborati degli alunni verranno indicati dai docenti giudizi descrittivi e, periodicamente (in base all’andamento didattico della classe e alla situazione epidemiologica , considerando anche le assenze degli alunni per quarantena, mensilmente o bimestralmente), verrà valutato il percorso relativo all’obiettivo perseguito in quel periodo con gli alunni.
Sul registro elettronico compariranno gli obiettivi finali (gli stessi che compariranno sul documento di valutazione) in un menù a tendina, mentre gli obiettivi intermedi verranno scritti dai docenti nella casella “Commento pubblico”.  Il livello di apprendimento di tali obiettivi verrà espresso attraverso le sigle date dal sistema (LA- avanzato; LB –intermedio; LC – base; LD – in via di acquisizione).
Educazione civica, disciplina trasversale, verrà valutata dal team docente in seduta di scrutinio finale.


