ISTITUTO COMPRENSIVO “A. Rosmini” - PUSIANO (CO)

A.S. 2020-2021
Collegio dei Docenti    Verbale n. 1


Il giorno 1 settembre 2020, alle ore 15.00, si é riunito il Collegio dei Docenti, tramite piattaforma Google Meet, come da Convocazione Circolare n.164, per discutere il seguente ordine del giorno:
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Organigramma a.s.2020-2021; 

3. Organizzazione didattica per l’a.s.2020-2021 (classi-aule, orari, ingressi-uscite,…); 

4. Protocollo per l’avvio in sicurezza con le misure di prevenzione e contenimento della diffusione del SARS-CoV-2; 

5. Modalità e tempi di attuazione dei Piani di apprendimento individualizzati (PAI) e dei Piani integrativi per il recupero degli apprendimenti (PIA) relativi all’a.s.2019/2020; 

6. Criteri di progettazione, revisione del curricolo e attività di auto-formazione in relazione all’insegnamento di Educazione civica; 

7. Attività mese di settembre; 

8. Patto educativo di corresponsabilità a.s.2020-2021; 

9. Calendario scolastico 2020/2021; 

10. Comunicazioni del Dirigente 

11. Varie ed eventuali
Da una verifica dei partecipanti alla video conferenza da apposita barra in ambiente virtuale, risultano presenti tutti i docenti convocati.
1- Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente
Il verbale della seduta precedente, pubblicato sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Brunelli ed approvato a maggioranza con 2 astenuti, poiché assenti alla seduta in oggetto, e 62 voti favorevoli (delib.1). 

           2- Organigramma a.s.2020-2021
La Dirigente effettua le seguenti nomine: 

· Collaboratori della Dirigente: Natalia Colombo e Lucia Colomo

· Responsabile di plesso Eupilio primaria: Patrizia Proserpio

· Responsabile di plesso Pusiano primaria: Claudia Acquistapace

· Responsabile di plesso Longone primaria: Manuela Brambilla

· Responsabile di plesso Proserpio primaria: Emanuela Colombo

· Responsabile di plesso Eupilio secondaria: Sabrina Marino

· Responsabile di plesso Pusiano secondaria: Fabiana Serra

· RSPP di Istituto: Elisa Vanossi 

· Medico competente esterno: dottor Gianfranco Terzaghi

La Commissione per il monitoraggio del Covid sarà costituita da: Dirigente, Collaboratori del Dirigente, responsabili di plesso, RSPP, RLS e DSGA.
          3- Organizzazione didattica per l’a.s.2020-2021 (classi-aule, orari, ingressi-uscite,…)
La Dirigente illustra brevemente le misure organizzative deliberate nel Collegio del 29 giugno 2020 ed ulteriormente declinate nel periodo estivo in seguito ai sopralluoghi nei singoli plessi.
Sono stati misurati tutti gli spazi e si è pensato di mantenere uniti tutti i gruppi classe ad eccezione di una sola classe della primaria che andrà suddivisa in due gruppi; sono state rimodulate alcune situazioni spostando delle classi da un’aula all’altra, sono stati allocati alunni che prima erano su un piano in un altro piano, sono state utilizzate le aule biblioteche e laboratorio con maggior capienza e ripristinate aule in disuso. A fine luglio è stata inviata ai docenti e alle famiglie la Circolare n.162 contenente le proposte del nostro Istituto per il rientro in sicurezza.
Si rimanda al prossimo Collegio la delibera delle specifiche disposizioni e misure organizzative dopo le riflessioni nei momenti di confronto nei singoli plessi.

   4- Protocollo per l’avvio in sicurezza con le misure di prevenzione e contenimento della diffusione del SARS-CoV-2
La Dirigente presenta la bozza del Protocollo per l’avvio in sicurezza dell’anno scolastico 2020-2021 con le misure di prevenzione e contenimento della diffusione del SARS-CoV-2 (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto), condivisa con altri Dirigenti, in attesa delle ultime determinazioni ministeriali e di tutti gli organismi preposti.
Alcune parti verranno implementate durante i lavori collegiali in calendario nei prossimi giorni per l’approvazione nel Collegio del 10 settembre.
5- Modalità e tempi di attuazione dei Piani di apprendimento individualizzati (PAI) e dei Piani integrativi per il recupero degli apprendimenti (PIA) relativi all’a.s.2019/2020
La Dirigente propone di attuare i Piani di apprendimento individualizzati (PAI) dal 7 settembre all’11 settembre dalle 11,00 alle 13,00 e la settimana successiva dalle 12,00 alle 13,00.  Si rimanda alla professoressa Colomo l’incarico di raccogliere, durante i dipartimenti disciplinari, la disponibilità dei docenti a tenere questi incontri didattici.
Eventualmente poi, a partire dal 21 settembre, si potrà dare la possibilità a quei docenti che hanno steso i Piani integrativi per il recupero degli apprendimenti (PIA) di attuarli nelle classi.

Interviene il professor Crimi chiedendo come occorrerà comportarsi nel caso gli adempimenti di recupero a carico degli alunni con insufficienze a giugno non siano stati portati a termine. La Dirigente invita a mantenere una comunicazione diretta con le famiglie segnalando eventuali inadempienze. Alla fine del percorso di recupero occorrerà valutare il percorso svolto dall’alunno con le modalità che verranno concordate durante i dipartimenti disciplinari.
La professoressa Francisci chiede se sarà possibile attivare piani di recupero per situazioni di particolari fragilità individuate dai consigli di classe. La Dirigente accoglie favorevolmente il suggerimento sottolineando la fattibilità della proposta su approvazione del consiglio di classe e della famiglia, a partire dal 14 settembre. Si invita a discutere anche di questa proposta negli incontri per dipartimenti disciplinari per la delibera nel prossimo Collegio.
6-  Criteri di progettazione, revisione del curricolo e attività di auto-formazione in relazione all’insegnamento di Educazione civica 
La Dirigente ricorda che quest’anno viene introdotta effettivamente e ufficialmente l’educazione civica nell’insegnamento. Sono state emanate le nuove linee guida ed ogni scuola deve definire il curricolo di educazione civica, indicando i traguardi di competenza, i risultati di apprendimento e gli obiettivi specifici di apprendimento, in coerenza ed eventuale integrazione con le Indicazioni nazionali per il curricolo delle scuole dell’infanzia e del primo ciclo di istruzione, documento Indicazioni nazionali e nuovi scenari. La Funzione strumentale per Cittadinanza per l’a.s.2019-20, la professoressa Nicoletta Fruet, durante il periodo estivo, ha predisposto una bozza ad integrazione di quanto già presente nell’Istituto (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto). Sono previsti due incontri per dipartimenti verticali nei primi dieci giorni di settembre per l’elaborazione definitiva dei documenti attinenti l’educazione civica e le modalità di valutazione ad integrazione del PTOF. 
La professoressa Fruet illustra brevemente la bozza di curricolo per l’educazione civica stesa in collaborazione con l’insegnante Monteleone. 
Questa bozza di lavoro sarà il punto di partenza per i momenti di confronto collegiale per la redazione del documento d’Istituto.
7- Attività mese di settembre 
Per quanto riguarda le attività del mese di settembre il professor Lamia mostra a video la proposta di calendarizzazione degli impegni (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto).
La Dirigente precisa che alcuni incontri collegiali hanno una nuova denominazione:
· Dipartimenti orizzontali (per ordine di scuola)

· Dipartimenti verticali (tra i due ordini di scuola)

· Collegio di plesso (nei singoli plessi)

Successivamente illustra le modalità ipotizzate per l’ingresso scaglionato nei soli primi due giorni di scuola e chiede una collaborazione attiva e virtuosa di tutti i docenti per valutare la fattibilità di quanto proposto o trovare soluzioni alternative funzionali alla sicurezza.

Interviene il professor Crimi chiedendo come occorrerà comportarsi in presenza di alunni che non rispetteranno le misure di sicurezza. La Dirigente invita a discuterne nei momenti di confronto collegiale per poi integrare i Regolamenti e il Patto educativo di corresponsabilità.

8- Patto educativo di corresponsabilità a.s.2020-2021

Nei prossimi giorni sarà necessario riunire la Commissione per il PTOF per integrare il Patto educativo di corresponsabilità per l’a.s.2020-2021 in vista della condivisione con le famiglie.
Successivamente sarà poi necessario:

- integrare i Regolamenti con la collaborazione della funzione strumentale per il Cyberbullismo ed il gruppo di lavoro che in passato ha lavorato alla redazione dei Regolamenti d’Istituto
- redigere il Regolamento per eventuale DAD.
9- Calendario scolastico 2020/2021

La Dirigente chiede al Collegio di esprimere un parere sulla proposta da sottoporre al Consiglio d’Istituto per tre possibili date di sospensione delle lezioni da aggiungere al calendario scolastico regionale:

· Lunedì 2 novembre 2020
· Lunedì 7 dicembre 2020

· Mercoledì 7 aprile 2021.

Il Collegio esprime parere favorevole all’unanimità (delib.2).
10-  Comunicazioni del Dirigente
La Dirigente ricorda l’obbligo di comunicare alla scuola e chiedere contestualmente giorni di malattie per i lavoratori in attesa dell’esito del tampone, attraverso la presentazione di certificato medico.
Successivamente si invitano tutti i docenti a prendere visione della Circolare 142, inviata il 15 maggio 2020, riguardante le misure di tutela dei lavoratori fragili/ipersuscettibili .
L’eventuale presenza di condizioni di salute potenzialmente responsabili di ipersuscettibilità al contagio da Covid-19, di gravi complicanze in caso di contagio, di malattie croniche o degenerative prevede la possibilità di richiedere gratuitamente una visita al medico competente del nostro Istituto, dottor Gianfranco Terzaghi, che fornirà poi le indicazioni circa le misure organizzative che il Dirigente dovrà mettere in atto a tutela del lavoratore.
Infine si comunica che il giorno 11 settembre si terranno le assemblee con i genitori in modalità on line e il prossimo Collegio è previsto per il 10 settembre 2020.
11- Varie ed eventuali
Esauriti tutti gli argomenti di discussione, la Dirigente fa un accorato appello alla collaborazione di tutti per un rientro in sicurezza e augura un buon anno di lavoro a tutto il personale della scuola; la seduta è tolta alle ore 17,05.
.  

IL DIRIGENTE SCOLASTICO



         IL  SEGRETARIO

      Eleonora Maria Farina




           Barbara Brunelli  
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