2ISTITUTO COMPRENSIVO “A. Rosmini” - PUSIANO (CO)

A.S. 2020-2021
Collegio dei Docenti    Verbale n. 2

Il giorno 10 settembre 2020, alle ore 15.00, si é riunito il Collegio dei Docenti, tramite piattaforma Google Meet, come da Convocazione Circolare n.7, per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Protocollo per l’avvio in sicurezza dell’anno scolastico 2020-2021;

3. Patto educativo di corresponsabilità a.s.2020-2021; 

4. Indicazioni ai docenti per assemblee di venerdì 11 settembre; 

5. Nomina referenti COVID; 

6. Corso di formazione sicurezza-Prevenzione e contenimento Covid-19; 

7. Curricolo verticale di Educazione Civica; 

8. Nomina F.S.- Coordinatori di classe- Docenti prevalenti e ASPP; 

9. Periodizzazione valutazione; 

10. Modalità ricevimento genitori;
11. Deroga assenze per ammissione alla classe successiva o all’Esame di stato; 

12. Costituzione Centro sportivo scolastico; 

13. Comunicazioni del Dirigente; 

14. Varie ed eventuali
Da una verifica dei partecipanti alla video conferenza da apposita barra in ambiente virtuale, risultano presenti tutti i docenti convocati.
1- Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente
Il verbale della seduta precedente, pubblicato sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Brunelli ed approvato a maggioranza con 2 astenuti, poiché assenti alla seduta in oggetto, e 62 voti favorevoli (delib.3). 

           2- Protocollo per l’avvio in sicurezza dell’anno scolastico 2020-2021
La Dirigente illustra il Protocollo per l’avvio in sicurezza dell’anno scolastico (allegato digitale disponibile sul sito d’Istituto) contenente:

- le misure di prevenzione che devono essere scrupolosamente osservate da parte di tutto il personale della scuola in servizio nell’anno scolastico 2020/2021, dagli alunni e dai genitori ovvero da chiunque abbia accesso, per qualsiasi motivo, agli edifici dell’Istituto; 
- le pratiche e i comportamenti per la sicurezza e l’igiene da osservare durante qualsiasi attività svolta all’interno degli edifici scolastici dell’Istituto e delle relative pertinenze, a qualsiasi titolo.
Per garantire la sicurezza sono state adottate anche determinazioni che incidono sull’organizzazione generale delle attività della scuola; per tale motivo il Protocollo definisce anche la logistica per la realizzazione delle attività didattiche in presenza.
Il Documento è stato predisposto sulla base della normativa del Governo italiano, del Ministero dell’Istruzione, del Ministero della Salute, del Comitato Tecnico-Scientifico, dell’Istituto Superiore di Sanità, della Protezione civile, dell’Inail, dell’Organizzazione mondiale della Sanità, dell’Ufficio Scolastico Regionale per la Lombardia e di tutti gli organismi preposti a legiferare e a fornire indicazioni in materia di emergenza sanitaria. 
Esso ha validità per l’anno scolastico 2020/2021, integra il PTOF triennale 2019-2022 e diventa parte integrante del DVR dell’Istituto; le novità che dovessero intervenire a livello legislativo, ovvero organizzativo, per far fronte a nuove esigenze, saranno prontamente allegate al documento a firma del Dirigente scolastico e saranno sottoposte alle delibere degli organi collegiali alla prima seduta utile.
La Dirigente condivide poi alcuni suggerimenti pratici ricevuti durante l’incontro avvenuto il 10 settembre 2020 con ATS Insubria, in attesa di ricevere dalla stessa ATS le indicazioni scritte per le scuole che dovrebbero pervenire entro il prossimo sabato:

· Gli alunni porteranno a scuola solo il materiale del giorno e ne faranno un uso strettamente personale;

· Per evitare di accumulare e ritirare i quaderni si suggerisce la correzione collettiva in classe o avvicinandosi al banco del singolo alunno, con tutte le precauzione del caso (mascherina e igienizzazione). Per correzioni più articolate si potrà ritirare il singolo elaborato lasciando “decantare” la carta e si provvederà alla correzione e restituzione dello stesso con tempi distesi; si consiglia di evitare di portare a casa materiali da correggere. 
Si susseguono alcuni interventi con proposte per ovviare alla problematica legata alla raccolta di elaborati cartacei per le correzioni: il professor Cesana suggerisce di fotografare gli elaborati artistici mentre la professoressa Francisci propone di sfruttare le potenzialità dell’invio digitale tramite piattaforma Collabora;
· Alle famiglie si suggerirà di fornire agli alunni una grande busta lavabile (tipo borsa da supermercato) contrassegnata col nome, dove conservare gli indumenti (cappotto, cappello…) ed una bustina di carta per riporre la mascherina durante le lezioni;
· In caso di assenza, la famiglia dovrà comunicare il motivo dell’assenza all’insegnante di classe; al momento del rientro a scuola poi i genitori giustificheranno l’assenza con un’autocertificazione;
· Per quanto riguarda invece gli alunni mandati a casa con sospetta sintomatologia covid-19, la riammissione a scuola avverrà solo in presenza di attestazione del pediatra;
· In presenza di alunni con disabilità i docenti di classe o di sostegno potranno richiedere, tramite la responsabile di plesso, la mascherina FFP2 o la visiera che verranno acquistati dall’Istituto;
· Sono stati prorogati i test sierologici al 18 settembre 2020; chi volesse aderire deve inoltrare la prenotazione tramite segreteria entro lunedì 14 settembre;
· Le procedure di isolamento per casi conclamati verranno gestite da ATS. 

Interviene poi il professor Rivolta chiedendo come comportarsi nel caso un alunno, precedentemente mandato a casa con sospetta sintomatologia covid-19, si presenti a scuola senza certificazione; la Dirigente richiama ad una grande vigilanza su queste possibili situazioni mettendo in atto tutte le procedure affinché l’alunno non entri in contatto col gruppo classe: l’alunno verrà trattenuto all’ingresso e accompagnato nel locale adibito a covid-19 e verranno chiamati tempestivamente i genitori.

Il Collegio approva all’unanimità il Protocollo illustrato (delib.4).
          3- Patto educativo di corresponsabilità a.s.2020-2021 
L’insegnante Brunelli illustra brevemente il Patto educativo di corresponsabilità per l’a.s.2020-2021 (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto) con le integrazioni in merito alle misure di prevenzione e contrasto alla diffusione del SARS-CoV-2 .

La Dirigente suggerisce di integrare il Patto con quanto suggerito da ATS: “L’Istituzione scolastica si impegna a garantire le condizioni di igienizzazione, disinfezione e sanificazione costante come previsto dalla normativa”.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.5).
   4- Indicazioni ai docenti per assemblee di venerdì 11 settembre
La Dirigente venerdì 11 settembre incontrerà, tramite Meet, i genitori delle future classi prime della primaria ed invita all’incontro le responsabili di plesso in modo che le stesse potranno poi riferire le medesime indicazioni per il rientro in sicurezza durante le assemblee delle altre classi.
5- Nomina referenti COVID
La Dirigente comunica di aver individuato come referenti COVID le responsabili di plesso che ringrazia per la disponibilità.
Il Collegio approva all’unanimità (delib. 6).
6- Corso di formazione sicurezza-Prevenzione e contenimento Covid-19
Si informa il Collegio che per quest’anno, come da normativa, occorre fare una nuova formazione sulla sicurezza per prevenzione e contenimento Covid-19; si è pensato ad una formazione in modalità sincrona in piattaforma con l’architetto Cancelli.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.7)
7- Curricolo verticale di Educazione Civica 
La professoressa Fruet illustra la bozza del Curricolo verticale di Educazione Civica (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto) condivisa durante i momenti di lavoro per dipartimenti verticali. Nel prossimo incontro per dipartimenti verticali verranno integrate le attività significative e le modalità valutative.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.8).
8- Nomina F.S.- Coordinatori di classe- Docenti prevalenti e ASPP 
La Dirigente comunica che sono pervenute in Presidenza 6 domande per l’assegnazione delle funzioni strumentali relative alle aree deliberate nel Collegio Docenti di fine giugno 2020 ed invita i docenti candidatisi ad illustrare brevemente i progetti di lavoro pubblicati sul sito d’Istituto.

L’insegnante Brunelli si propone per la funzione strumentale per l’attuazione ed il monitoraggio del PTOF.

Il Collegio approva all’unanimità la candidatura dell’insegnante Brunelli (delib.10).

La professoressa Forni Maristella si propone per la funzione strumentale per l’inclusione e la promozione del successo scolastico.

Il Collegio approva all’unanimità la candidatura della professoressa Forni (delib.11).

L’insegnante Gerosa Mariangela si propone per la funzione strumentale per la accoglienza, continuità e orientamento.

Il Collegio approva all’unanimità la candidatura dell’insegnante Gerosa (delib.12).

Il professor Lamia Maurizio si propone per la funzione strumentale Innovazione tecnologica e sito Web.

Il Collegio approva all’unanimità la candidatura del professor Lamia (delib.13).

La professoressa Fruet Nicoletta si propone per la funzione strumentale Cittadinanza e Costituzione.

Il Collegio approva all’unanimità la candidatura della professoressa Fruet (delib.14).

La Dirigente comunica che non è pervenuta nessuna candidatura per la funzione strumentale per la valutazione ed invita i docenti interessati a presentare la candidatura entro il prossimo Collegio.
La Dirigente comunica le nomine di:

· Coordinatori di classe:

1^ A Pusiano secondaria: da nominare

2^A Pusiano secondaria: Fodera

3^ A Pusiano secondaria: Serra

1^B Pusiano secondaria: Lo Giudice

2^B Pusiano secondaria: Rezzonico

3^B Pusiano secondaria: Crimi

1^C Pusiano secondaria: da nominare
2^C Pusiano secondaria: Mazza
3^C Pusiano secondaria: Colombo
1^A Eupilio secondaria: Marino
2^A Eupilio secondaria: Mitarotonda
3^A Eupilio secondaria: Colomo
1^B Eupilio secondaria: Bertacchi
2^B Eupilio secondaria: Pirovano
3^B Eupilio secondaria: Riboni
1^C Eupilio secondaria: Dell’Acqua
2^C Eupilio secondaria: Francisci
3^C Eupilio secondaria: Magrì
· Prevalenti di classe:

Primaria Pusiano: Vanossi, Frigerio, Mazzucconi, Acquistapace, Panzeri

Primaria Longone: Brambilla, Vanossi, Brunelli, Caligiore, Pontiggia

Primaria Eupilio:  Casati, Colombo,Brenna, Proserpio, Gorza, Gerosa

Primaria Proserpio: Pina, Tavecchio, Sala, Colombo, Ranalli.

· ASPP:

Eupilio primaria e secondaria: Pellizzone

Longone: Vanossi, che ricopre l’incarico di RSPP per l’Istituto

Proserpio: Tavecchio

Pusiano primaria e secondaria: Licini

La Dirigente ringrazia tutti i docenti che hanno avuto incarichi in passato e quelli che hanno dato la disponibilità per il corrente anno scolastico contribuendo al buon funzionamento della Nostra scuola.
9- Periodizzazione valutazione
La Dirigente informa i docenti di nuova nomina che appartiene alle pratiche dell’Istituto la scansione in quadrimestri, che viene perciò riproposta; il Collegio vota all’unanimità la scelta del quadrimestre con termine 1° quadrimestre il 31 gennaio 2021 (delib.15).

10-  Modalità ricevimento genitori
Si propone di confermare la calendarizzazione del ricevimento genitori in uso lo scorso anno con la modalità on line.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.16).

11- Deroga assenze per ammissione alla classe successiva o all’Esame di stato
Considerato che in alcuni casi è possibile che non si raggiunga la quota minima dei giorni di presenza per la validità dell’anno scolastico, si propone di confermare i criteri di deroga a tale vincolo, su cui i singoli insegnanti possono orientarsi, già in uso lo scorso anno e pubblicati sul sito d’Istituto.

La Dirigente ricorda l’importanza di acquisire agli atti eventuali documentazioni di ricovero, pronto soccorso, prescrizioni mediche o autodichiarazioni dei genitori per assenze lunghe; si ribadisce che comunque dovranno esserci elementi sufficienti alla valutazione. 

Le assenze vanno quindi monitorate per evitare la dispersione scolastica e per l’onere giuridico di rispetto del monte ore.

Il Collegio approva all’unanimità la proposta (delib.17). 

12- Costituzione Centro sportivo scolastico
La Dirigente comunica che, anche per quest’anno, compatibilmente con l’evoluzione della situazione epidemiologica, la professoressa Boschetto in qualità di responsabile delle attività sportive d’Istituto, gli insegnanti di Ed. Fisica e la Commissione Sportiva d’Istituto intendono proporre, qualora vengano assicurate le necessarie risorse, le attività di tennis, calcetto, nonché le iniziative di “Sport insieme” (tornei e attività ginniche) con il coinvolgimento degli enti territoriali. La partecipazione degli alunni non avrà carattere di obbligatorietà, ma verrà rimessa alla libera adesione, con l’obiettivo di valorizzare le qualità sportive di tutti; le attività verranno proposte in un rientro pomeridiano dalle ore 14,00 alle 17,00.

La Dirigente invita il Collegio ad esprimere il proprio parere sulla conferma per l’a.s.2020-2021 del Centro Sportivo Scolastico; il Collegio approva all’unanimità (delib.17).

13- Comunicazioni del Dirigente
La Dirigente rinnova l’invito ad operare per la sicurezza e la tutela della salute propria e degli alunni ed augura a tutti un Buon anno di lavoro.

14- Varie ed eventuali
Esauriti tutti gli argomenti di discussione la seduta è tolta alle ore 17,20.
.  

IL DIRIGENTE SCOLASTICO



         IL  SEGRETARIO

      Eleonora Maria Farina




           Barbara Brunelli  
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