ISTITUTO COMPRENSIVO “A. Rosmini” - PUSIANO (CO)

A.S. 2020-2021
Collegio dei Docenti    Verbale n. 4

Il giorno 27 ottobre 2020, alle ore 17.30, si é riunito il Collegio dei Docenti, tramite piattaforma Google Meet, come da Convocazione Circolare n.44, per discutere il seguente ordine del giorno:
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Approvazione Piano di formazione; 

3. Approvazione Regolamento DDI; 

4. Approvazione Regolamento utilizzo SMARTPEN; 

5. Approvazione Regolamento riunioni organi collegiali a distanza; 

6. Integrazioni al Regolamento generale d’Istituto; 

7. Integrazione n. 2 al Protocollo per l’avvio in sicurezza A.S. 2020-2021;
8. Approvazione visite didattiche virtuali a mostre e musei; 

9. Integrazioni RAV – PDM con normativa Covid; 

10. Curricolo Ed. Civica;
11. Criteri per la valutazione degli alunni nella Scuola Primaria e per l’IRC; 

12. Accoglibilità alunni e criteri nuovi iscritti A.S. 2021-2022; 

13. Approvazione definitiva P.O.F. triennale 2019 -2022; 

14. Comunicazioni del Dirigente 

15. Varie ed eventuali
Da una verifica dei partecipanti tramite appello e visualizzazione a video dei nominativi dei partecipanti, risultano assenti i docenti Bottelli, Castelluccio, Frigerio Carlotta, Leone, Marone, Patané, Pontiggia K.M. e Sandionigi.
Le docenti Lo Giudice e Mazza partecipano alla video conferenza a partire dalle ore 18,30 in quanto impegnate nel webinar:“La piattaforma E twinning innovazione didattica e competenze di cittadinanza”.
1- Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente
Il verbale della seduta precedente, pubblicato sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Brunelli ed approvato a maggioranza con 6 astenuti, poiché assenti alla seduta in oggetto, e 81 voti favorevoli (delib.25). 

           2- Approvazione Piano di formazione
La professoressa Mossi illustra il Piano di formazione per l’a.s.2020-2021 (allegato digitale disponibile sul sito d’Istituto) predisposto seguendo l’impianto generale del piano della 
Formazione triennale, in collaborazione con l’insegnante Monteleone. Le priorità formative del nostro istituto, individuate per il triennio 2019/2022, sono state identificate tenendo in considerazione le aree di intervento del PTOF e i bisogni formativi emersi dal RAV e dal PDM. Nello specifico per l’annualità 2020/2021, visto il periodo storico che stiamo vivendo segnato dalla pandemia da SARS-CoV-2, si è reso necessario progettare un piano di formazione che risponda ai numerosi nuovi bisogni emersi all’interno della comunità scolastica. Le attività di formazione previste per il personale docente e ATA saranno focalizzate principalmente sulle seguenti tematiche:

( Didattica Digitale Integrata 

( Stesura curriculo verticale di Educazione Civica 

( Salute e sicurezza sul lavoro per il personale docente e ATA.
Il Collegio approva all’unanimità il Piano illustrato (delib.26).
          3- Approvazione Regolamento DDI 
L’insegnante Brunelli illustra la bozza di Regolamento DDI elaborata dalla Commissione per il PTOF (allegato digitale disponibile sul sito d’Istituto). Per Didattica digitale integrata (DDI) si intende la metodologia innovativa di insegnamento-apprendimento, rivolta a tutti gli studenti dell’Istituto Comprensivo, come modalità didattica complementare che integra o, in condizioni di emergenza, sostituisce, la tradizionale esperienza di scuola in presenza con l’ausilio delle piattaforme digitali deliberate dal Collegio nello scorso giugno (Collabora e G Suite) e delle nuove tecnologie. La DDI è lo strumento didattico che consente di garantire il diritto all’apprendimento delle studentesse e degli studenti sia in caso di nuovo lockdown, sia in caso di quarantena di interi gruppi classe.
Si illustrano brevemente le proposte organizzative nel caso sia necessario attuare l’attività didattica interamente in modalità a distanza, ad esempio in caso di nuovo lockdown o misure di contenimento della diffusione del SARS-CoV-2 che interessano per intero uno o più gruppi classe o ancora al fine di garantire il diritto all’apprendimento delle studentesse e degli studenti considerati in condizioni di fragilità nei confronti del SARS-CoV-2.

Entro 48 ore dalla segnalazione della procedura di isolamento, la programmazione delle AID in modalità sincrona seguirà un quadro orario settimanale delle lezioni predisposto dal team docente o Consiglio di classe, sulla base di criteri comuni in termini di minimi orari coerenti con quanto esplicitato nelle Linee Guida Nazionali.

Segue un momento di dibattito e confronto tra i docenti per elaborare una proposta organizzativa da applicare nelle varie casistiche, alla luce delle prime esperienze di isolamento di alcune classi del nostro Istituto avvenute in queste settimane di scuola e tenuto conto delle difficoltà organizzative verificatesi nei singoli plessi durante il periodo di DAD dello scorso anno (alternanza docenti con più classi/plessi, equa distribuzione delle videolezioni per famiglie con più figli nella stessa scuola). 
Si concorda di condividere con i colleghi un prospetto organizzativo di base che possa essere applicabile in tutti i contesti e suscettibile di ulteriori integrazioni alla luce delle esperienze e del Contratto per la DDI alla firma dei sindacati:
	Scuole primarie (Classe 1^)

	Dal lunedì al venerdì minimo 2 ore giornaliere
Lezioni al mattino e/o al pomeriggio (ore di 50 minuti con pause da 10 minuti)

	Scuole primarie (Classi 2^3^-4^-5^)

	Dal lunedì al venerdì minimo 3 ore giornaliere
Lezioni al mattino e/o al pomeriggio (ore di 50 minuti con pause da 10 minuti)


	Scuole secondarie (ore di 50 minuti con pause di 10 minuti)

Settimana corta Pusiano

	Dal lunedì al venerdì

	Minimo 3 ore giornaliere + 2 ore settimanali pomeridiane

	Scuole secondarie (ore di 50 minuti con pause di 10 minuti)

Tempo prolungato Eupilio

	Dal lunedì al sabato*

	Minimo 3 ore giornaliere + 2 ore settimanali pomeridiane

	Scuole secondarie (ore di 50 minuti con pause di 10 minuti)

Sezione sportiva e sezioni Tempo normale Eupilio

	Dal lunedì al sabato *

	Minimo 3 ore giornaliere.


Si analizzano poi le casistiche riportate nella Regolamento agli articoli 8 e 9.
Al fine di garantire il diritto all’apprendimento delle studentesse e degli studenti considerati in condizioni di fragilità nei confronti del SARS-CoV-2, ovvero esposti a un rischio potenzialmente maggiore nei confronti dell’infezione da COVID-19, con il coinvolgimento del team docenti o Consiglio di classe, nonché di altri insegnanti sulla base delle disponibilità nell’organico dell’autonomia, sono attivati dei percorsi didattici personalizzati o per piccoli gruppi a distanza, in modalità sincrona (videoconferenza in diretta dalla classe in alcuni orari stabiliti dai docenti tramite specifico progetto condiviso e nel rispetto della tutela della protezione dei dati personali, previa sottoscrizione di autorizzazione delle famiglie) e/o asincrona coerentemente con gli obiettivi di apprendimento stabiliti nel Curricolo d’Istituto. 
Per gli alunni con certificazioni di disabilità vengono messe in atto tutte le strategie individualizzate e di personalizzazione con il supporto dell’insegnante per il sostegno o per il potenziamento.

Per quanto riguarda infine i casi di assenze di pochi giorni o in situazioni di isolamento fiduciario del singolo alunno, gli studenti restano aggiornati sugli argomenti delle lezioni svolte in classe tramite il Registro elettronico e ricevono eventuali significativi materiali di lavoro tramite la Piattaforma Collabora. Particolari richieste di delucidazioni possono essere inviate ai docenti tramite la sezione “Messaggi” della Piattaforma Collabora o email istituzionale del docente.

Il Collegio approva all’unanimità (delib.27).
   4- Approvazione Regolamento utilizzo SMARTPEN
L’insegnante Dore illustra insieme alla professoressa Riboni la proposta di Regolamento per l’utilizzo della smartpen come strumento compensativo per gli studenti con DSA (allegato digitale disponibile sul sito d’Istituto).
Il Collegio approva all’unanimità (delib.28).
5- Approvazione Regolamento riunioni organi collegiali a distanza
L’insegnante Brunelli illustra il Regolamento per le riunioni degli organi collegiali a distanza comprese le attività di formazione (allegato digitale disponibile sul sito d’Istituto).
Il Collegio approva all’unanimità (delib.29 ).

6- Integrazioni al Regolamento generale d’Istituto
L’insegnante Brunelli illustra le integrazioni al Regolamento generale d’Istituto (allegato digitale disponibile sul sito d’Istituto):
· Tutte le violazioni dei doveri disciplinari e rispettivi provvedimenti durante le attività in presenza a scuola valgono anche per la DDI, come pure le mancanze afferibili al cyberbullismo e relative sanzioni;

· È stata inserita alla pagina 42 la casistica in cui gli alunni utilizzino l’account istituzionale per motivi che esulano le attività didattiche, al di fuori dell’orario di lezione o per accedere ad altre classi virtuali.
Il Collegio approva all’unanimità le integrazioni al Regolamento generale d’Istituto (delib.30).
7-  Integrazione n. 2 al Protocollo per l’avvio in sicurezza a.s. 2020-2021
La professoressa Colomo illustra le integrazioni apportate al Protocollo per l’avvio in sicurezza (allegato digitale disponibile sul sito d’Istituto).
Il Collegio approva all’unanimità le integrazioni al Regolamento generale d’Istituto (delib.31).

8- Approvazione visite didattiche virtuali a mostre e musei
L’insegnante Brunelli propone di inserire nel PTOF la possibilità di effettuare visite didattiche virtuali a mostre e musei e laboratori on line.

Il Collegio approva all’unanimità (delib.32).
9- Integrazioni RAV – PDM con normativa Covid
La Dirigente propone di intendere riapprovati RAV e PDM dello scorso anno considerandoli quindi applicabili all’anno in corso, visto il periodo di lockdown da febbraio 2020, integrando la parte relativa alle normative Covid e agli aspetti del Curricolo dell’educazione civica.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.33).
10-  Curricolo Ed. Civica
La professoressa Fruet presenta il lavoro svolto durante i momenti per dipartimenti verticali in cui si è elaborata una prima stesura del Curricolo di Ed. civica relativamente alle attività significative da svolgere nelle varie classi (allegato digitale disponibile sul sito d’Istituto).
Dichiarano la propria disponibilità come referenti d’Istituto per l’educazione civica ed il percorso di formazione nazionale i docenti Fruet, Mossi, Monteleone e Colombo Emanuela.
Il Collegio approva all’unanimità il Curricolo di Ed. Civica e la nomina dei referenti d’Istituto per l’educazione civica (delib.33).
11-  Criteri per la valutazione degli alunni nella Scuola Primaria e per l’IRC
La Dirigente ricorda l’emendamento approvato in Parlamento riguardante la valutazione intermedia e finale degli apprendimenti degli alunni delle classi della scuola primaria che da quest’anno verrà espressa attraverso un giudizio descrittivo e non più attraverso voto numerico; in attesa della Nota ministeriale e degli adeguamenti del registro elettronico, si è chiesto alla Commissione valutazione di elaborare una proposta di valutazione per la scuola primaria e per l’IRC (allegati digitali pubblicati sul sito d’Istituto).
Il Collegio approva all’unanimità i criteri per la valutazione degli alunni nella Scuola Primaria mentre si rimanda al prossimo collegio l’approfondimento dei criteri della valutazione per l’IRC (delib.34).
12-  Accoglibilità alunni e criteri nuovi iscritti a.s.2020-2021

La Dirigente propone di confermare i criteri già in uso nel nostro Istituto per l’accoglibilità dei nuovi iscritti per l’a.s.2020-2021 (allegato digitale disponibile sul sito d’Istituto).

Il Collegio approva all’unanimità i criteri per l’accoglibilità dei nuovi iscritti a.s.2020.2021 (delib.35).
13- Approvazione definitiva P.O.F. triennale 2019 -2022
L’insegnante Brunelli comunica che è pervenuta una richiesta di integrazione al PTOF 2019-2022 per quanto riguarda le lingue straniere. La professoressa Lo Giudice illustra brevemente la proposta di integrazione:

“Negli ultimi due anni sono stati attivati, in alcune classi del nostro istituto, dei progetti di gemellaggio elettronico attraverso la piattaforma eTwinning, una community online aperta a tutte le scuola d'Europa. Si tratta di un'iniziativa diretta dalla Commissione Europea nata per integrare le possibilità offerte dalle nuove Tecnologie dell'Informazione e della Comunicazione (TIC) nei sistemi di didattica e formazione, favorendo nel contempo un'apertura alla dimensione comunitaria dell'istruzione, nell'ottica di contribuire a creare un sentimento di cittadinanza europea condiviso nelle nuove generazioni.

L'Azione eTwinning è parte integrante di Erasmus Plus, il programma europeo per l'istruzione, la formazione, i giovani e lo sport. 

Gli elementi caratterizzanti dell'Azione eTwinning sono: la dimensione europea e l'utilizzo delle TIC. Gli obiettivi di eTwinning sono: sviluppare il lavoro in rete tra scuole europee; rafforzare l'apprendimento delle lingue e il dialogo interculturale; creare partenariati su progetti pedagogici; incentivare metodi innovativi di cooperazione; trasferire approcci educativi di qualità; portare l'Europa in classe; sviluppare le competenze nell'ambito delle TIC.
Tutti i progetti vedono impegnati gli alunni in diverse attività e lavori che vengono condivisi con gli altri partner sull'area Twinspace attraverso video, foto, partecipazione a varie tipologie di questionari e strumenti on line di condivisione.  Sono organizzati incontri in video conferenza e live chat per comunicare, conoscersi meglio e confrontarsi con coetanei di diverse scuole e nazioni europee. Gli alunni lavorano per gruppi eterogenei e/o a classi aperte, con un approccio laboratoriale per favorire la coesione, la collaborazione e l'inclusione anche degli alunni con bisogni educativi speciali”.
La Dirigente ricorda che tutto le integrazioni e i regolamenti della DDI deliberate oggi andranno a confluire ufficialmente nel PTOF 2019-2022.

Il Collegio approva all’unanimità i criteri (delib.36).
14-  Comunicazioni del Dirigente 
La Dirigente invita i docenti a prendere visione delle “Indicazioni operative per lo svolgimento delle attività didattiche nelle scuole del territorio nazionale in materia di Didattica digitale integrata e di attuazione del decreto del Ministro della pubblica amministrazione 19 ottobre 2020”.
Si raccomanda ai docenti di rispettare le misure di prevenzione con particolare attenzione all’uso della mascherina ed al rispetto del distanziamento in aula e si invita a svolgere tutti gli incontri collegiali in modalità di video conferenza a distanza.
Si comunica ai docenti che le attività di educazione fisica possono essere svolte nelle palestre dell’Istituto; l’accesso alle palestre va regolamentato tramite apposito prospetto di alternanza delle classi rispettando i tempi per la sanificazione.

15-  Varie ed eventuali
Esauriti tutti gli argomenti di discussione la seduta è tolta alle ore 19.40.
IL DIRIGENTE SCOLASTICO



         IL  SEGRETARIO

     Eleonora Maria Farina




          Barbara Brunelli  
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