ISTITUTO COMPRENSIVO “A. Rosmini” - PUSIANO (Co)
A.S. 2022-2023
Collegio dei Docenti    Verbale n. 7

Il giorno 18 maggio 2023, alle ore 17.00, presso la Scuola di Eupilio, si è riunito il Collegio dei Docenti in seduta plenaria, come da Convocazione Circolare n. 155, per discutere il seguente ordine del giorno:
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente;
2. Calendario di scrutini ed Esami di Stato a. s. 2022-2023; 
3. Approvazione delle griglie per Esame di Stato ;
4. E-policy d’Istituto: condivisione dei documenti; 
5. Privacy: nuove disposizioni; 
6. Nomina commissione per esami di idoneità nella Scuola Primaria; 
7. Adozioni libri di testo e tetti di spesa per l’a. s. 2023-2024; 
8. Attività di giugno 2023; 
9. Progetto Erasmus+: restituzione; 
10. Integrazioni al P.O.F. per l’a.s. 2022-2023; 
11. Comunicazioni del Dirigente;
12. Varie ed eventuali.
Da una verifica dei partecipanti alla riunione risultano assenti giustificati i docenti (12): Vinciguerra, Bosco, Di Stefano, Forni, Margutti, Micalizzi, Montorfano, Mossi, Noseda, Sala Marta, Scarano, Tirotta.
1- Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente
Il verbale della seduta precedente, pubblicato sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Galli e approvato a maggioranza con 8 astenuti, poiché assenti alla riunione in oggetto, e 72 voti favorevoli (delib. 49). 
            2- Calendario scrutini ed Esami di Stato a.s. 2022-2023
La Dirigente illustra il Calendario degli scrutini previsti per giugno per la Scuola Secondaria, già approvato nel precedente Collegio, con le necessarie modifiche intercorse per conciliare le esigenze dei docenti in servizio in altre scuole (allegato digitale pubblicato nella Classroom del Collegio).
Viene condiviso il calendario degli Esami di Stato 2023 con la modifica richiesta nel precedente Collegio relativamente alle prove scritte, gli orari della ratifica degli scritti per i due plessi, la data della consegna schede per le classi prime e seconde della Scuola Secondaria come segue:
Lunedì 12/06/2023 pomeriggio
PRELIMINARE ESAME DI STATO ore 14.30-15.30
Consegna documento di valutazione alle famiglie CLASSI TERZE 16.30-18.30.
Martedì 13/06/2023 Inizio Esami di Stato (PROVA SCRITTA DI LINGUE STRANIERE)
CLASSI PRIME E SECONDE Consegna documento di valutazione alle famiglie h. 17.00-19.00
Mercoledì 14/06/2023 PROVA SCRITTA DI MATEMATICA
Giovedì 15/06/2023 PROVA SCRITTA DI ITALIANO
Venerdì 16/06/2023 RATIFICA SCRITTI Eupilio 9.00 - 11.00, Pusiano 11.00 - 13.00; 
inizio Esami orali  14.30 - 18.30
ore 15.00 Comitato di valutazione dei docenti
Si prosegue visionando la tabella relativa ai giorni e orari delle prove orali.
Il calendario relativo alle attività di giugno della Scuola Primaria rimane invariato.
3. Approvazione griglie di valutazione per Esame di Stato.
A fronte delle criticità rilevate ed esplicitate nel precedente Collegio relativamente ad alcuni aspetti della Griglia per l’elaborazione del giudizio globale e la determinazione del voto al termine del primo ciclo d’istruzione, la Commissione di Valutazione si è riunita per effettuare le necessarie modifiche. Viene visionata la Griglia definitiva e gli ulteriori documenti (allegato nei materiali della Classroom del Collegio): 
· le griglie per la valutazione delle prove scritte di Italiano, Matematica e per le Lingue straniere: la professoressa Lo Giudice fa notare che per le classi a Inglese Potenziato è necessario togliere la parte relativa alla prova di Spagnolo e modificare le percentuali.
· la proposta relativa alla modalità di svolgimento del colloquio: la Dirigente suggerisce di inserire la dicitura “supportare gli alunni nell’elaborazione di quanto sopra” in merito alla prima parte, che dovrà essere elaborata dai singoli alunni, mentre la seconda parte segue le indicazioni del Decreto Ministeriale in cui si sottolinea la necessità di prendere in considerazione la capacità argomentativa, critica e analitica degli alunni. La professoressa Colomo specifica che per l’analisi del documento proposto dalla Commissione gli alunni avranno a disposizione solo materiale cartaceo fornito dalla scuola, e non mezzi tecnologici; eventuali strumenti tecnologici personali dovranno essere consegnati dagli alunni all’ingresso e verranno loro restituiti al termine della prova orale; nei primi venti minuti gli alunni resteranno in un’aula dedicata, con l’assistenza di un docente. La professoressa Lo Giudice rammenta la necessità di concedere agli alunni con DSA dieci minuti in più per l’analisi del documento proposto dalla commissione.
· la Griglia di Valutazione del Colloquio.
In merito alle medie relative ai tre anni di scuola secondaria, la professoressa Udovic chiede se vada conteggiato anche il comportamento ed il voto di Religione: la Dirigente chiarisce che non si conteggia il voto di Comportamento mentre si tiene conto del voto di Religione. Specifica inoltre che ci si attiene alla media del Registro Elettronico, controllando l’eventuale inserimento nel calcolo del Comportamento.
Al termine della discussione il Collegio dei Docenti approva all’unanimità le griglie per l’Esame di Stato presentate. (delib. 50)
4. E-policy d’Istituto: condivisione documenti.
A fronte di una continua esponenziale diffusione in ogni ambito e ad età sempre più precoci dei più diversi mezzi tecnologici, è divenuto indispensabile per la scuola dotarsi di adeguati strumenti di E-policy: si tratta di documenti programmatici per promuovere un uso consapevole e positivo di tali tecnologie da parte degli alunni, ma anche prevenire, riconoscere e gestire i rischi e i comportamenti dannosi derivanti dall’uso di tali mezzi.
I documenti vengono illustrati dalla professoressa Pirovano, referente per il Bullismo e Cyberbullismo come segue:
· Allegato 1 Autocertificazione: dovrà essere sottoscritta dai docenti e dal personale scolastico che conferma di conoscere e si impegna ad attuare le indicazioni  relative
· Allegato 2, 3, 4 Questionari sull’uso delle tecnologie e dei social destinati agli alunni di scuola primaria e secondaria e ai genitori, da somministrare in forma anonima; viene proposto anche un questionario più specifico relativo al bullismo e cyberbullismo che ha l’obiettivo di fornire un quadro generale delle relazioni tra alunni, delle loro percezioni in merito, e per poter eventualmente coordinare modalità di intervento.
· Allegato 5 Modulo di prima segnalazione relativa a situazioni di bullismo e cyberbullismo, dovrà essere presente in ogni plesso ed utilizzato al bisogno secondo le modalità indicate nel Protocollo di prevenzione e contrasto ai fenomeni di bullismo e cyberbullismo.
I materiali precedentemente elencati sono a disposizione dei docenti da visionare per ora in formato di bozza; la delibera avverrà nel Collegio di giugno e a seguire verranno inseriti nel Patto di Corresponsabilità. Il team delle emergenze comprende la responsabile di plesso, la referente per il bullismo, la psicologa d’Istituto, la Dirigente e il medico competente. Indispensabile una stretta alleanza tra scuola e famiglia:  per questo motivo la famiglia degli alunni verrà coinvolta attraverso la sottoscrizione del Patto Educativo di Corresponsabilità in cui saranno indicati i compiti dei tutori oltre che quelli degli alunni e dei docenti.
Si rinvia al prossimo Collegio Docenti per l’approvazione.
5. Privacy: nuove disposizioni.
Viene comunicata la nomina ad Amministratore di Sistema del professor Lamia, che accetta.
Nel corrente anno sono sorte difficoltà in merito alla Privacy relativamente all’utilizzo della piattaforma Google: a seguito di controlli da parte di soggetti privati (MonitoraPA), sono state indicate inadempienze nella gestione dei dati personali degli utenti da parte di Google, che non ha sottoscritto la relativa politica di protezione proposta dall’Europa. Il Consulente per la Privacy dell’Istituto Comprensivo, dottor Corbellini, indica la necessità e l’urgenza di tutelare i dati degli alunni, dei docenti e della scuola e avanza le proposte seguenti: o chiudere tutti gli account Google, come già attuato da altri enti scolastici, o cambiare tutte le mail d’Istituto. A seguito di controlli, il Garante ha dato ragione a MonitoraPA e indicato come migliore la via della chiusura degli account, pur consapevole del notevole disagio per tutti gli utenti. In attesa di ulteriori notizie, si manterranno aperti gli attuali account fino al termine delle attività scolastiche e, supponendo di mantenere l’utilizzo di Google, si proporrà per il prossimo anno scolastico di rendere anonimi gli account di docenti e alunni, riducendo al massimo l’utilizzo di tale strumento per le attività che richiedano scambio di informazioni contenenti dati sensibili, tenendo conto che i documenti relativi alla scuola possono essere condivisi tramite piattaforme più sicure, alcune delle quali già in adozione, come il Registro Elettronico e Collabora. Il dottor Corbellini ricorda che in merito all’utilizzo delle piattaforme ed eventuale diffusione di dati i responsabili risultano essere i diretti utilizzatori di tali strumenti; è indispensabile ridurre al minimo i rischi, soprattutto considerando che la scuola opera con dati relativi a minori.
6. Nomina commissione per esami di idoneità Scuola Primaria
Negli ultimi anni si è osservata una crescita del fenomeno dell’istruzione parentale. L’esame di idoneità per l’ammissione alla classe successiva per gli alunni in tale situazione è diventato annuale dal relativo decreto del 2017. Si può seguire il percorso di tali alunni tramite il portale SIDI,  nel quale devono essere registrati i passaggi e gli esiti dei suddetti esami. Quest’anno un alunno sosterrà l’esame presso la Scuola Primaria di Pusiano, per tale motivo è necessario creare una specifica Commissione per la quale si propone la nomina dei seguenti membri: Licini, Rusconi Anna e Vanossi Elisabetta, i quali accettano. 
Il Collegio dei Docenti approva all’unanimità la nomina della commissione per gli esami di idoneità della Scuola Primaria costituita dai docenti Licini, Rusconi A., Vanossi. (delib. 51)
7. Adozioni libri di testo e tetti di spesa a.s. 2023-2024.
La Dirigente illustra brevemente i files elaborati nei vari plessi con le proposte di adozione
dei libri di testo per l’a.s. 2023-2024.
La professoressa Marino precisa che, come già fatto l’anno scorso, per non sforare i tetti di spesa sono stati indicati in elenco i libri in versione digitale;  in occasione della consegna delle schede di valutazione, verrà fornito alle famiglie l’elenco con i codici in formato cartaceo.
Il Collegio approva all’unanimità i libri di testo proposti (delib. 52).
8. Attività giugno 2023
La Dirigente illustra le attività del mese di giugno per la Scuola Primaria, per le Commissioni e per la Scuola Secondaria; sottolinea che nei giorni in cui si svolgono le prove dell’Esame di Stato tutti i docenti, a tempo indeterminato e determinato, devono essere reperibili per eventuali sostituzioni che si rendano necessarie, e durante la settimana devono comunque svolgere le proprie attività a scuola.
Alle ore 18.45 la professoressa Francisci lascia il Collegio Docenti autorizzata.
    9. Progetto Erasmus+: restituzione.
Il progetto Erasmus+, svoltosi a maggio con l’accoglienza di quindici ragazzi francesi per una settimana, si è concluso con un bilancio positivo: numerose sono state le attività proposte, ottima l’organizzazione come riconosciuto anche dai colleghi francesi accompagnatori. La professoressa Lo Giudice ribadisce che l’esperienza è risultata costruttiva per tutti i partecipanti, soprattutto grazie all’ottimo lavoro del team di Progetto, alla disponibilità delle famiglie e all’entusiasmo dei ragazzi. L’Istituto Comprensivo ha ottenuto il Certificato di “Scuola Etwinning”, riconoscimento biennale valido per gli anni 2023/2024 - 2024/2025 relativo a pratiche innovative digitali, inclusione, apprendimento cooperativo.
10.  Integrazioni al P.O.F. a.s. 2022-2023
Non risultano integrazioni al P.O.F.
11.  Comunicazioni del Dirigente
Tutti i coordinatori di classe sono invitati a segnalare eventuali situazioni particolari, soprattutto relative ad alunni a rischio bocciatura per profitto o assenze.
In merito al PDM, è necessario rivedere la scheda di monitoraggio che verrà inviata non appena pronta per essere completata nel mese di Giugno.
L’organico docenti 2023-2024 nella Scuola Primaria rimarrà stabile nel numero che viene confermato con due docenti di potenziamento; nella Scuola Secondaria si avrà un secondo docente di potenziamento, probabilmente di sostegno.
Per i progetti entrerà in vigore un nuovo codice degli appalti; la Dirigente ribadisce la necessità della rotazione degli incarichi per progetti e degli esperti, con affidamento diretto se Associazione o Partita IVA, con bando di selezione per esperti o persone fisiche. E’ preferibile utilizzare il mezzo della fattura elettronica per i pagamenti, per esempio inerenti le uscite didattiche per le quali la Dirigente è sempre a disposizione per trovare le migliori opzioni. 
12- Varie ed eventuali
Non risultano ulteriori aggiornamenti.
Esauriti tutti gli argomenti di discussione all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 19.00.
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