ISTITUTO COMPRENSIVO “A. Rosmini” - PUSIANO (Co)

A.S. 2021-2022
Collegio dei Docenti    Verbale n. 8

Il giorno 30 giugno 2022, alle ore 10.00, si é riunito in seduta plenaria il Collegio dei Docenti, presso la Scuola di Eupilio, come da Convocazione Circolare n.199, per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente;

2. Relazioni Funzioni strumentali, referenti di area e Commissioni;

3. Relazione e rendicontazione attività di progetto a. s. 2021-2022;

4. Approvazione PAI (Piano Annuale Inclusione);

5. Approvazione Criteri valutazione Scuola Primaria;

6. Approvazione Criteri di valutazione Scuola Secondaria;

7. Approvazione Progetti P.T.O.F. 2022-2025;

8. Ambiti e criteri designazione Funzioni strumentali a. s. 2022-2023;

9. Criteri di assegnazione dei docenti alle classi a. s. 2022-2023;

10. Calendario scolastico 2022-2023;

11. Piano attività mese di settembre 2022;

12. Organizzazione scolastica a.s. 2022-2023 – protocollo;

13. Comunicazioni del Dirigente;

14. Varie ed eventuali. 
Da una verifica dei partecipanti alla riunione tramite appello, risultano assenti giustificati i docenti: Belintende, Brambilla, Carpani, Colombo N., Comperti, Di Fazio, Foderà, Fusi, Matarazzo, Micalizzi, Molteni, Patané, Pellizzone, Rivolta e Sansotta.
         1- Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente
Il verbale della seduta precedente, pubblicato in Classroom, viene letto dall’insegnante Brunelli e approvato a maggioranza con 4 astenuti, poiché assenti alla riunione in oggetto, e 74 voti favorevoli (delib.65). 
         2- Relazioni Funzioni strumentali, referenti di area e Commissioni
La Dirigente ricorda che le 5 Funzioni Strumentali, i referenti di area e di commissioni hanno già condiviso con i colleghi le relazioni tramite pubblicazione sulla Classroom d’Istituto.

Il Collegio viene invitato ad esprimere il proprio voto per il lavoro svolto da ciascuna Funzione Strumentale e da ciascun referente di area.

Il professor Maurizio Lamia, Funzione per l’innovazione tecnologica ed il sito web, riferisce in merito al proprio lavoro:
1. Gestione e manutenzione ordinaria degli strumenti informatici necessari al funzionamento software e hardware delle attrezzature tecnologiche della scuola e revisione degli inventari della scuola
2. Nuovo Registro elettronico AXIOS in cloud 
3. Gestione del sito web dell’istituto
4. Gestione come amministratore della piattaforma G Workspace for Education. 
Il Collegio approva a maggioranza (1 astenuto poiché assente durante l’anno) il lavoro del professor Maurizio Lamia, Funzione Strumentale per l’innovazione tecnologica ed il sito web (delib.66).

L’insegnante Barbara Brunelli, in qualità di Funzione Strumentale per l’elaborazione e il monitoraggio del PTOF, informa brevemente il Collegio Docenti sull’attività svolta e documentata nell’anno scolastico 2021-2022 in riferimento al proprio campo di intervento. I compiti sono stati connessi alla gestione e organizzazione del PTOF nella versione on line predisposta sulla piattaforma ministeriale e disponibile sul sito d’Istituto attraverso una grande rete di collaborazioni, studio ed elaborazioni di materiali con tutti i membri della commissione di riferimento quest’anno allargata anche al gruppo di Cittadinanza e lettura, con particolare attenzione a:

· elaborazione ed inserimento in piattaforma SIDI del PTOF 2022-2025; 
· monitoraggio progettualità 2021-2022;
· adeguamento del nuovo sistema di valutazione;
· elaborazione proposte progettuali PON.
Per il prossimo anno si propone di convocare nella stessa data la Commissione allargata (PTOF e Cittadinanza/Lettura), suddividendosi poi in due gruppi distinti di lavoro per consentire al piccolo gruppo di “Cittadinanza” una condivisione di idee e proposte sulle tematiche dell’Educazione civica e della Lettura.
Il Collegio approva all’unanimità il lavoro dell’insegnante Barbara Brunelli, Funzione Strumentale per l’elaborazione e il monitoraggio del PTOF (delib.67).
L’insegnante Gastaldi, Funzione per l’inclusione e la promozione del successo scolastico insieme alla professoressa Maristella Forni, sintetizza il lavoro svolto in stretta collaborazione con la Dirigente per l’organizzazione interna dell’Istituto, in relazione alle risorse ed al personale destinati ai progetti di integrazione degli alunni con disabilità, che prevede il coordinamento dell’azione degli insegnanti di sostegno e degli educatori attraverso riunioni di commissione, incontri informali e indicazioni. Anche quest’anno il lavoro sull’inclusione si è rivelato efficace e ben coeso grazie alla collaborazione di tutti i docenti coinvolti; particolare attenzione è stata destinata alle azioni riguardanti i GLO d’Istituto attraverso riunioni e predisposizioni dei modelli ministeriali.
Il Collegio approva a maggioranza (1 astenuto poiché assente durante l’anno) il lavoro dell’insegnante Gastaldi e della professoressa Maristella Forni, Funzioni Strumentali per l’inclusione e la promozione del successo scolastico (delib.68).

Dalle ore 10.15 prende parte alla seduta la professoressa Pellizzone.

L’insegnante Tomassoli riferisce brevemente in merito alle attività connesse alla Funzione per la valutazione:
· Modifiche e integrazione Rav

· Revisione del PTOF (aggiornamento area valutazione)

· Organizzazione del lavoro per le classi parallele, monitoraggio e raccolta del materiale prodotto

· Termine lavori di revisione del Curricolo d’Istituto (comprendente anche Ed. Civica). Per ogni disciplina sono stati individuati: traguardi, nuclei tematici e obiettivi di apprendimento.

In questa fase c’è stata una stretta collaborazione con la Commissione per il PTOF e un

assiduo e importante confronto con la Funzione Strumentale per il PTOF.
In modo particolare per la revisione del Curricolo d’Istituto, oltre ai componenti della

commissione, gli insegnanti dei due ordini di scuola hanno lavorato in un prezioso e

reciproco scambio di informazioni nell’intento di delineare un curricolo capace di tracciare

una reale verticalità tra Scuola Primaria e Scuola Secondaria.
Per quanto riguarda la valutazione della Scuola Primaria il lavoro si è concentrato su:

· Definizione obiettivi e inserimento nel RE per il Primo Quadrimestre

· Valutazione in itinere

· Griglia di osservazione per la Valutazione in Itinere

· Descrittori per la Valutazione in itinere

· Gestione del RE nel Primo Quadrimestre

· Definizione obiettivi Secondo Quadrimestre e inserimento ne RE

· Gestione RE Secondo Quadrimestre

· Definizione obiettivi Primo Quadrimestre anno scolastico 2022-2023.
La Scuola Primaria, con l’avvento della nuova valutazione, ha vissuto un grande cambiamento, legato non tanto alla visione del percorso valutativo per ciascun alunno, che già era naturale per la maggior parte dei docenti, quanto al mettere in pratica la nuova modalità valutativa.

In quest’ottica di valutazione formativa e trasparente, che valorizzi il percorso di apprendimento di tutti, si individuano due fasi principali, la Valutazione in Itinere (da declinare attraverso osservazioni e prove significative) e la Valutazione Finale (esplicitata da un livello adeguato a ciascun bambino in base agli obiettivi scelti).

La commissione e tutti gli insegnanti hanno lavorato in modo costruttivo e sinergico, elaborando materiali utili per la Valutazione in Itinere nel corso dell’anno scolastico, riportati poi nel RE e pronti per essere utilizzati e quindi sperimentati.

In questa fase di valutazione si utilizzeranno i descrittori per valutare prove significative e

non i livelli. Gli insegnanti manifestano la difficoltà nello strutturare prove davvero significative, si incentiva quindi lo scambio di esperienze e di materiali.

Per la scelta degli obiettivi da riportare nella Scheda di Valutazione, vista la corposità del

Documento di Valutazione prodotto nel Primo Quadrimestre, si è deciso di snellire il tutto

nel Secondo Quadrimestre e per il Primo Quadrimestre del nuovo anno scolastico, individuando obiettivi utili alla Valutazione Finale dei bambini, fruibili e chiari per le famiglie.
Il Collegio approva a maggioranza (1 astenuto poiché assente durante l’anno) il lavoro dell’insegnante Tomassoli (delib.69).

La professoressa Mariangela Gerosa riferisce brevemente in merito alle attività connesse alla Funzione per l’accoglienza e l’orientamento.
Al fine di garantire efficacia alle azioni sin qui intraprese nell’ambito di Accoglienza, Continuità e Orientamento, si ritiene opportuno suggerire di portare avanti le azioni funzionali e si individuano i seguenti aspetti di possibile miglioramento nei prossimi anni scolastici:

· Consolidare il coinvolgimento delle Scuole dell’Infanzia dei Comuni dell’Istituto (o limitrofi) nelle azioni di continuità tramite colloqui, effettuati tra novembre e dicembre, per fornire un riscontro alle insegnanti delle Scuole dell'Infanzia in merito agli alunni appena inseriti in Classe Prima. Questi momenti di scambio sono stati ritenuti proficui dagli insegnanti di entrambi gli ordini di scuola coinvolti.

· Individuare modalità di confronto tra il consiglio orientativo, la scelta effettuata dagli alunni e l’esito al termine del primo anno di Scuola Secondaria di Secondo Grado. A questo proposito, nel mese di settembre 2022 per gli insegnanti della Scuola secondaria dell'IC "A. Rosmini" prenderà avvio la formazione inerente il Progetto "Orientare alla Scelta", proposto dall'Università Cattolica. Durante il percorso di formazione, saranno forniti ai docenti spunti teorici e materiali di lavoro per giungere ad una più mirata formulazione del consiglio orientativo. Successivamente, all'interno dell'Istituto, saranno individuate le modalità più opportune per monitorarne l'efficacia in relazione alle scelte effettuate dagli alunni.

· Open Day: Individuare modalità di presentazione dell'offerta formativa dell'Istituto che ne facciano cogliere l'unitarietà, al di là della suddivisione logistica dei Plessi.
Il Collegio approva a maggioranza (1 astenuto poiché assente durante l’anno) il lavoro della professoressa Gerosa (delib.70). 

Successivamente la Dirigente ricorda che i referenti di area e delle varie Commissioni hanno inviato al Collegio una sintesi per illustrare brevemente il proprio lavoro (allegati digitali disponibili in Classroom).

L’insegnante Dore, referente BES e DSA, sintetizza il lavoro svolto in sinergia con la Funzione strumentale, relativamente agli ambiti dei disturbi evolutivi, disturbi specifici dell’apprendimento e alle situazioni di svantaggio, operando in continuità rispetto agli interventi risultati efficaci negli scorsi anni e rispondendo ai nuovi bisogni emersi, compresi quelli legati all’emergenza sanitaria. Significativo è stato il lavoro svolto per l’accoglienza dei bambini ucraini.
Il Collegio approva a maggioranza (1 astenuto poiché assente durante l’anno) il lavoro dell’insegnante Dore (delib.71). 

Le docenti Mossi e Monteleone illustrano i compiti connessi al loro incarico in qualità di referenti della formazione. 
In fase di stesura del Piano di Formazione per l’anno scolastico 2021-2022, le priorità formative del nostro Istituto sono state identificate tenendo in considerazione le aree di intervento del PTOF e i bisogni scaturiti dall’emergenza sanitaria. Nello specifico per l’annualità si è deciso di focalizzare la formazione sulle seguenti tematiche:  
- Didattica Digitale Integrata

- Stesura curriculo verticale d’Istituto

- Prevenzione e contrasto del disagio: bullismo e cyberbullismo

- Salute e sicurezza sul lavoro per il personale docente e Ata

- Formazione specifica su tematiche inerenti all’inclusione.
La professoressa Bertacchi interviene portando il parere di molti colleghi in merito alla delusione per il corso sull’inclusione; i formatori hanno proposto un percorso abbastanza banale e poco rispondente alle esigenze del Collegio.

Il Collegio approva a maggioranza (1 astenuto poiché assente durante l’anno) il lavoro delle docenti Mossi e Monteleone (delib.72). 

La professoressa Lo Giudice, referente per le lingue straniere, presenta al Collegio la rendicontazione dei progetti svolti nell’ambito delle lingue straniere. Nell’ottica della continuità e verticalità con la scuola primaria sono stati frequenti i contatti con l’insegnante

Mazzucconi Giovanna, la quale ha coordinato il progetto madrelingua inglese per le classi quarte e quinte della scuola primaria e questo ha consentito di promuovere la verticalità nell’apprendimento della L2.

Si propone per l’anno prossimo la creazione di una commissione lingue straniere a cui partecipino insegnanti della primaria e della secondaria.
Per la scuola secondaria sono stati attuati con successo i progetti di madrelingua spagnolo e madrelingua inglese e i Progetti di gemellaggio elettronico eTwinning.
Il Collegio approva a maggioranza (1 astenuto poiché assente durante l’anno) il lavoro della professoressa Lo Giudice (delib.73). 

La professoressa Boschetto, referente dell’area sportiva, illustra quanto attivato quest’anno in ambito sportivo. Durante l’anno scolastico 2022-2022 a causa del protrarsi di alcune restrizioni legate alla pandemia alcuni progetti dell’area motoria non sono stati attuati (progetto MIUR di avviamento alla pratica sportiva) o attuati parzialmente (Sportinsieme); altri, invece, non prevedendo la partecipazione contemporanea di alunni di classi diverse, si sono svolti regolarmente (minitennis-attrezzistica, sezione sportiva). 
A partire dal 27 settembre 2021 hanno avuto inizio alla secondaria della sede centrale di Pusiano le attività della sezione ad indirizzo sportivo che hanno coinvolto 62 alunni del corso A. Le attività previste e messe in atto sono state: 
Classe 1^A 
1) Tiro con l’arco 
2) Nuoto 
3) Boxe light 
4) Canoa/pesca sportiva/ultimate fresbee 
Classe 2^A 
1) Tiro con l’arco 
2) Skateboard 
3) Corso di sopravvivenza 
4) Canoa/attrezzistica-preacrobatica 
Classe 3^A 
1) Orienteering 
2) Scherma 
3) Skateboard
4) Pallacanestro 
Quasi tutte le attività si sono svolte regolarmente. Qualche modifica tecnica c’è stata nella gestione del corso di scherma per rispettare i protocolli. 
Il corso di pesca sportiva per le prime si è svolto con un numero inferiore di ore per problemi organizzativi della società Egirent; per le ore mancanti i ragazzi hanno svolto, con la collaborazione del professor Dell’Acqua, un approccio all’attività di ultimate freesbe. 
Qualche assenza si è verificata causa casi di positività al covid sia tra gli alunni che tra gli istruttori ma in generale la frequenza e la partecipazione alle lezioni è stata più che buona così come i risultati ottenuti dai ragazzi.
Per il prossimo anno scolastico 2022-2023 si confermano per le 3 classi le stesse attività con l’aggiunta di due attività nuove: in seconda il tennis e in terza il karate. 
Sarà attuata una modifica per il corso di canoa della futura IIA che si terrà nel primo bimestre in abbinamento al tennis invece che al quarto bimestre, periodo in cui si terrà il corso di skateboard in contemporanea al corso di pre-acrobatica/attrezzistica. 
- Il progetto MIUR di avviamento alla pratica sportiva (tennis e calcetto), previsto per le due secondarie dell’Istituto, non è partito prevedendo la partecipazione contemporanea di alunni di diverse classi. 
- I tornei di fine anno delle due scuole secondarie si sono svolti il 7 Giugno ad Eupilio e l’8 giugno a Pusiano con delle limitazioni per rispettare i protocolli. Gli alunni hanno partecipato divisi per classi parallele in momenti diversi utilizzando le mascherine (abbassate solo durante le partite) e limitatamente alla pallacambio per le prime e alla pallavolo per le seconde e le terze ed evitando il calcio che prevede un contatto più stretto tra i ragazzi. I ragazzi hanno partecipato dimostrando entusiasmo e tanto impegno dando vita a delle partite combattute fino alla fine e divertenti. Hanno rispettato le regole e hanno concluso così in allegria le ultime ore di scuola. 
- Per la scuola primaria le classi 5^ di Longone, Eupilio e Proserpio e le classi 4^ e 5^ di Pusiano a partire dal mese di Ottobre 21 sono state coinvolte in un progetto di avviamento alle discipline del minitennis (prof. Dell’Acqua Mario) e della ginnastica attrezzistica (prof.ssa Boschetto Viviana). Per il minitennis 10 ore per ogni plesso (12h per il plesso di Eupilio per le due quinte). Per l’attrezzistica 10 ore per la classe quarta del plesso di Pusiano e 4 ore per la classe quinta di Pusiano. 
- Sempre le scuole primarie hanno poi partecipato ad un progetto ministeriale “Racchette di classe” che ha visto coinvolte tutte le classi dei plessi di Pusiano e Proserpio e le classi prima, seconda, terza e quarta del plesso di Longone; il plesso di Eupilio attuerà il progetto nel mese di settembre in quanto per problemi organizzativi non è stato possibile quest’anno. 
 - Le scuole primarie dell’Istituto hanno anche aderito al progetto “Non solo Sport” in collaborazione con la Polisportiva di Longone: le classi   prime e seconde con delle attività ludiche e ricreative; le classi terze, quarte e quinte con avvio al Volley e Judo. 
Il Collegio approva a maggioranza (1 astenuto poiché assente durante l’anno) il lavoro della professoressa Boschetto (delib.74). 
La professoressa Pirovano, referente per il bullismo e il cyberbullismo, illustra brevemente le attività svolte: 

- interventi diretti in classe (secondaria di Pusiano) e tramite colloqui coi coordinatori (secondaria di Eupilio) per contrastare fenomeni di bullismo e cyberbullismo e riguardo alla sicurezza in rete;

- organizzazione del progetto “Penso parlo posto”, in collaborazione con la Libreria Colombre di Erba: corso di aggiornamento di 4 ore per insegnanti (dicembre/gennaio) tenuto dall’autrice del libro Carlotta Cubeddu, che ha visto la partecipazione di 23 docenti dell’Istituto e incontro online dell’autrice con gli alunni delle 5 classi prime della secondaria (22-23 febbraio 2022);

- elaborazione dei documenti essenziali di cui l’Istituto deve dotarsi: e-policy, modulo di prima segnalazione, protocollo di gestione delle emergenze. La bozza di questi documenti è stata quasi completata e verrà condivisa ed approvata durante il prossimo anno scolastico.

- nomina, dalla parte del Dirigente Scolastico, del Team delle emergenze: un primo passo per contrastare questi fenomeni.

Queste attività, ovviamente, sono solo un primo approccio per affrontare il mare magnum del fenomeno bullismo e del cyber bullismo che mai come ora svela caratteristiche e modalità impensate, a volte subdole.

Tanto rimane da fare. Innanzitutto, estendere queste ricerche anche agli ultimi anni della scuola primaria. Quindi bisognerà agire su diversi fronti:

- quello formativo: per noi docenti, in primo luogo, ma anche per gli alunni e le famiglie;

- quello della prevenzione, perché i nostri alunni abbiano gli strumenti di conoscenza e le competenze sociali per riconoscere il fenomeno;

- quello del coinvolgimento delle famiglie, perché facciano gruppo solidale con noi.

Il progetto è senz’altro molto ampio, ma è altrettanto necessario realizzarlo, poco alla volta.
Il Collegio approva a maggioranza (1 astenuto poiché assente durante l’anno) il lavoro della professoressa Pirovano (delib.75). 

        3- Relazione e rendicontazione attività di progetto a. s. 2021-2022
Successivamente l’insegnante Brunelli illustra il documento di sintesi elaborato dalla Commissione per il PTOF per la rendicontazione dei Progetti svolti nel corrente anno scolastico già condiviso con i referenti di plesso e tramite Classroom.

Il Collegio approva a maggioranza (1 astenuto poiché assente durante l’anno) le rendicontazioni delle attività di progetto (delib.76). 

       4- Approvazione PAI (Piano Annuale Inclusione)
L’insegnante Gastaldi presenta il Piano Annuale per l’Inclusione, pubblicato in Classroom, da cui emerge l’elevata inclusività, punto di forza del nostro Istituto, nonostante l’eseguità delle risorse assegnate per il sostegno. 
La professoressa Mossi sottolinea la mancanza di un coinvolgimento degli specialisti nei GLO in quanto raramente presenziano agli incontri; la professoressa Forni, inoltre, fa presente che le ore per il sostegno che vengono proposte in sede di GLO non vengono poi soddisfatte con l’organico realmente assegnato deludendo così le aspettative delle famiglie.
Il Collegio approva a maggioranza (1 astenuto poiché assente durante l’anno) il documento (delib.77).
       5- Approvazione Criteri valutazione Scuola Primaria
L’insegnante Tomassoli illustra il lavoro svolto in sede di classi parallele e commissione valutazione per l’individuazione di criteri comuni per i descrittori della valutazione in itinere e degli obiettivi di apprendimento oggetto di valutazione nella scheda quadrimestrale (allegati digitali pubblicati in Classroom).
Il Collegio approva all’unanimità i criteri di valutazione per la Scuola Primaria (delib.78).

       6- Approvazione Criteri di valutazione Scuola Secondaria
L’insegnante Tomassoli illustra la proposta di introdurre i mezzi voti nella valutazione in itinere della scuola secondaria (allegato digitale pubblicato in Classroom).
La proposta è stata condivisa nei dipartimenti disciplinari e in sede di Commissione valutazione.

Il Collegio approva a maggioranza (1 astenuto) i criteri di valutazione per la Scuola Secondaria (delib.79).

7- Approvazione Progetti P.T.O.F. 2022-2025
L’insegnante Brunelli sintetizza la tabulazione relativa alle prime proposte di progetti (allegato pubblicato sul sito d’Istituto) per il prossimo anno relativi a:

· Area di Cittadinanza e lettura
· Area Sportiva
· Area Lingue straniere
· Area Espressiva
· Area Accoglienza e continuità
· Area matematico-scientifica
Si chiede al Collegio di esprimersi quindi sulle proposte di progetti dal punto di vista educativo-didattico, per poi valutarne a settembre la fattibilità in base all’assetto organizzativo che verrà definito e alla compatibilità finanziaria.
La Dirigente invita le responsabili di plesso ad inviare in ordine di priorità e di tempistica l’elenco dei progetti per cui è richiesto il finanziamento delle Amministrazioni Comunali.

Per quanto riguarda i progetti di madrelingua inglese (classi quinte delle primarie e classi 1^-2^ e 3^ delle secondarie) qualora le Amministrazioni Comunali non finanziassero, interverrà la Scuola.
Il Collegio approva all’unanimità la progettualità proposta (delib.80).

8- Ambiti e criteri designazione Funzioni strumentali a. s. 2022-2023
La Dirigente propone di confermare gli ambiti tematici per le funzioni strumentali:

1. Attuazione e monitoraggio del P.T.O.F.

2. Inclusione e promozione del successo scolastico

3. Accoglienza, continuità e orientamento

4. Innovazione tecnologica e sito Web

5. Valutazione

La Dirigente ricorda inoltre che, nell’eventualità della presentazione di più richieste per la stessa funzione, si terranno in considerazione: 

a. l’anzianità nella funzione strumentale 

b. le esperienze lavorative pregresse in campi affini 

c. i titoli formativi utili (corsi aggiornamento, seminari etc.) 

In tal caso, un’apposita Commissione procederà alla valutazione delle candidature.

Il Collegio approva all’unanimità (delib.81).

              9- Criteri di assegnazione dei docenti alle classi a. s. 2022-2023
Il Collegio docenti invita la Dirigente a tenere in considerazione, di norma, i criteri di assegnazione dei docenti ai plessi e alle classi già in uso, che vertono sui seguenti elementi:

a. continuità sulla classe;

b. continuità nel plesso;

c. continuità sulla disciplina (per la scuola primaria).

I docenti interessati ad un cambio di classe o sede possono far pervenire la propria richiesta formale indirizzandola ai collaboratori ed al Dirigente.

Il Collegio approva all’unanimità la proposta di criteri da tenere in considerazione in sede di confronto (delib.82).

10- Calendario scolastico 2022-2023
La Dirigente illustra le proposte di Calendario scolastico da portare in Consiglio d’Istituto con l’integrazione di tre giornate di sospensione delle lezioni:
1^ proposta
· 31 /10/2022

· 07/01/2023
· 24/04/2023
2^ proposta

· 31 /10/2022

· 07/01/2023

· 12/04/2023

Il Collegio approva a maggioranza la 1^proposta di calendario scolastico (31/10/2022-07/01/2023-24/04/2023) da portare in Consiglio d’Istituto (delib.83).

11- Piano attività mese di settembre 2022
La Dirigente comunica che il Collegio docenti di avvio del nuovo anno scolastico si terrà il giorno 1° settembre 2022, presumibilmente alle 17.00, in presenza, presso la sede di Eupilio (l’orario definitivo verrà pubblicato sul sito d’Istituto); verrà poi redatto un piano delle attività per le prime settimane di settembre con attività dal lunedì al venerdì dalle ore 9.00 alle ore 12.00.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.84).

12- Organizzazione scolastica a.s. 2022-2023 – protocollo
La Dirigente propone di mantenere l’attuale protocollo nelle linee generali, in attesa di eventuali nuove indicazioni dal Ministero.
Il Collegio approva all’unanimità (delib.85).

13- Comunicazioni del Dirigente
La Dirigente ringrazia tutti i docenti per il lavoro svolto nonostante le fatiche legate al protocollo e alla situazione pandemica; sottolinea la grande cura mostrata verso gli alunni e la fattiva collaborazione da parte di tutto il Collegio.

In  conclusione il Collegio ricorda la prof.ssa Regina Bianchi della Scuola Secondaria di Eupilio, in pensione, mancata nelle scorse settimane e saluta la maestra Virginia Nava in pensione dal prossimo 1 settembre 2022.
14- Varie ed eventuali

Esauriti tutti gli argomenti di discussione, la seduta è tolta alle ore 12.00.
IL DIRIGENTE SCOLASTICO



                       IL SEGRETARIO

      Eleonora Maria Farina
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