ISTITUTO COMPRENSIVO “A. Rosmini” - PUSIANO (Co)

A.S. 2021-2022
Collegio dei Docenti    Verbale n. 7

Il giorno 17 maggio 2022, alle ore 17.30, si é riunito il Collegio dei Docenti, tramite piattaforma Google Meet, come da Convocazione Circolare n.166, per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 
2. Calendario scrutini ed Esami di Stato a.s. 2021-2022.  
3. Approvazione griglie per Esame di Stato.  
4. Calendario Scrutini Scuola Primaria.  
5. Nomina commissione per idoneità Scuola Primaria. 
6. Adozioni libri di testo e tetti di spesa a.s. 2022-2023.  
7. Nomina comitato valutazione.  
8. Nomina team emergenza e sondaggio docenti.  
9. Proposta organizzazione oraria Scuola Primaria a.s. 2022-2023.  
10. Disseminazione progetti e-Twinning.  
11. Piano Scuola Estate 2022 e attività giugno 2022.  
12. Integrazioni al P.O.F. 2021-2022.  
13. Comunicazioni del Dirigente.
14. Varie ed eventuali. 

Da una verifica dei partecipanti alla video-conferenza tramite appello e firma modulo Google, risultano assenti giustificati i docenti: Carpani, Foderà, Gerosa, Molle, Renso, Sandionigi e Vanossi Elisabetta.
         1- Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente
Il verbale della seduta precedente, pubblicato sul sito d’Istituto, viene letto dall’insegnante Brunelli e approvato a maggioranza con 4 astenuti, poiché assenti alla riunione in oggetto, e 81 voti favorevoli (delib.55). 
         2- Calendario scrutini ed Esami di Stato a.s.2021-2022
La Dirigente illustra il Calendario degli scrutini ed Esami di Stato a.s. 2021-2022 elaborato conciliando le esigenze delle varie scuole, dei docenti di IRC e degli insegnanti a scavalco su più classi o plessi (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto).
Si invitano i docenti coordinatori a segnalare nei prossimi giorni eventuali refusi alla professoressa Colomo.

        3- Approvazione griglie per Esame di Stato
La professoressa Colomo illustra le griglie elaborate per l’Esame di Stato condivise nei vari dipartimenti disciplinari (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto).

Il Collegio approva all’unanimità le griglie per l’Esame di Stato (delib.56).
       4- Calendario Scrutini Scuola Primaria
La Dirigente illustra il Calendario degli Scrutini della scuola primaria (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto).

5- Nomina commissione per idoneità Scuola Primaria
La Dirigente comunica che è necessario costituire la commissione per l’esame di idoneità della Scuola Primaria per gli alunni in istruzione parentale; è pervenuta la disponibilità dei docenti Mazzucconi, Licini e Gastaldi che già due anni fa hanno ricoperto questo ruolo.
Il Collegio approva all’unanimità la commissione costituita dai docenti Mazzucconi, Licini e Gastaldi (delib.57).
6- Adozioni libri di testo e tetti di spesa a.s. 2022-2023
La Dirigente illustra brevemente i files elaborati nei vari plessi con le proposte di adozione dei libri di testo per l’a.s. 2022-2023.

La professoressa Marino precisa che per non sforare i tetti di spesa sono stati indicati in elenco i libri in versione digitale; poi, in occasione della consegna delle schede di valutazione, verrà fornito alle famiglie l’elenco con i codici in formato cartaceo.

Il Collegio approva all’unanimità i libri di testo proposti (delib.58).
7- Nomina comitato valutazione
La Dirigente comunica che è stato predisposto dall’insegnante Sala un modulo Google per procedere alla nomina del Comitato di valutazione. Il Collegio approva questa forma di votazione e quindi si procede alla pubblicazione del link per il voto.

Hanno dato disponibilità i docenti uscenti dalla Commissione dello scorso triennio Bertacchi e Gerosa; come riserve hanno dato disponibilità i docenti Casati e Lo Giudice.
Si procede allo spoglio dei voti:

Bertacchi = 65 voti

Gerosa = 59 voti

Casati = 14 voti

Lo Giudice = 8 voti

Pauletto = 2 voti

Risultano 14 voti nulli.

Pertanto, il Comitato di valutazione, per quanto riguarda la componente docenti, risulta composto dagli insegnanti Bertacchi e Gerosa (delib.59)
8- Nomina team emergenza e sondaggio docenti
La professoressa Pirovano, referente per il bullismo e cyberbullismo, illustra brevemente il ruolo del team di emergenza d’Istituto. Le scuole italiane stanno rientrando in un monitoraggio tramite la piattaforma Elisa con un questionario rivolto ad almeno 10 docenti nel mese di giugno. 

Per quest’anno si è previsto di inserire formalmente nel team di emergenza i responsabili di plesso nonostante siano già gravati da molte incombenze; in futuro si valuterà di individuare figure specifiche nei vari plessi.

Il Collegio approva all’unanimità il team di emergenza composto dai docenti responsabili di plesso, i due collaboratori del Dirigente, la dottoressa Mauri e il Dirigente scolastico (delib.60).
9- Proposta organizzazione oraria Scuola Primaria a.s. 2022-2023
L’insegnante Brunelli illustra la proposta elaborata dalla Commissione per il PTOF per la riorganizzazione oraria della scuola primaria. Si è partiti dall’analisi dei verbali degli incontri per classi parallele e si é ribadito che l’approccio laboratoriale è ormai trasversale a tutte le discipline; si è formulata poi una proposta omogenea e coerente con il monte ore delle cinque classi andando a restituire le ore a musica e geografia nelle prime classi e italiano e matematica in terza, quarta e quinta.
Nello specifico delle singole annualità la proposta risulta così articolata:

	CLASSE 
	PROPOSTA

	1^
	1 ora ITALIANO
1 ora MUSICA
1 ora GEOGRAFIA 

	2^
	1 ora MUSICA
1 ora MATEMATICA
1 ora GEOGRAFIA

	3^
	1 ora ITALIANO
1 ora MATEMATICA
1 ora MUSICA

	4^
	1 ora ITALIANO
1 ora MATEMATICA
1 ora MUSICA

	5^
	1 ora ITALIANO
1 ora MATEMATICA
1 ora MUSICA


L’insegnante Licini si fa portavoce di un piccolo gruppo di docenti della primaria di Pusiano ricordando che anche nelle classi parallele si è portata la proposta di mantenere l’impianto dei laboratori ma questa, nonostante la messa a verbale, non ha trovato accoglimento tra gli altri colleghi.

Il Collegio approva a maggioranza con 4 voti contrari e 3 astenuti la proposta illustrata dall’insegnante Brunelli per la riorganizzazione oraria della scuola primaria (delib.61).
10- Disseminazione progetti e-Twinning
La professoressa Lo Giudice, referente per le lingue straniere, illustra i tre progetti e-Twinning attuati nelle due scuole secondarie di Pusiano ed Eupilio. Questi progetti hanno avuto una significativa ricaduta sugli alunni ed hanno visto un positivo coinvolgimento interdisciplinare dei docenti.
Il Collegio approva all’unanimità il proficuo lavoro svolto con questi progetti internazionali che hanno visto un coinvolgimento attivo di molti docenti e una positiva sinergia tra le due scuole secondarie e si delibera la prosecuzione del progetto e-Twinning per il prossimo anno (delib 62).

11- Piano Scuola Estate 2022 e attività giugno 2022
La Dirigente precisa che ad oggi, nonostante i numerosi solleciti, non sono arrivati i fondi per liquidare le ore effettuate dai docenti impegnati nella Fase III del Piano Scuola Estate 2021. Con il pagamento del FIS a fine agosto si cercherà comunque di liquidare il Piano scuola estate 2021 attingendo eventualmente da altri fondi.

Il giorno 11 maggio 2022 è stata emanata la Circolare dal Ministero per il Piano Scuola Estate 2022. Non vi sono ancora notizie circa i finanziamenti disponibili; si ricorda che l’adesione da parte dei docenti è assolutamente volontaria; verrà istituito un gruppo di lavoro per valutare come organizzare le varie fasi.
Si chiede pertanto al Collegio una delibera generale di adesione al Piano Scuola Estate 2022 in attesa di ulteriori delucidazioni dal Ministero. A seguito poi dell’organizzazione delle varie fasi del Piano Scuola Estate, verrà eventualmente rimodulato il piano delle attività di giugno per la scuola primaria (allegato digitale pubblicato sul sito d’Istituto).
Il Collegio approva all’unanimità l’adesione al Piano Scuola Estate 2022 (delib.63).
12- Integrazioni al P.O.F. 2021-2022
L’insegnante Brunelli illustra la proposta di integrazione al Regolamento degli organi collegiali a distanza così formulata: “Anche al termine dello stato pandemico, valutate le singole situazioni, le riunioni collegiali potranno essere convocate nella modalità a distanza”.
Il Collegio approva all’unanimità l’integrazione proposta per il Regolamento degli organi collegiali a distanza (delib.64).
13- Comunicazioni del Dirigente
La Dirigente ricorda che tutte le riunioni fino alla fine dell’anno scolastico potranno essere svolte in presenza. La scuola primaria, come d’accordo con le responsabili di plesso, consegnerà i documenti di valutazione a distanza.
Entro il Collegio di fine giugno, la Commissione valutazione farà sintesi delle osservazioni dei docenti della scuola secondaria per l’introduzione dei mezzi voti ed elaborerà la proposta da deliberare per il prossimo anno scolastico.
Il 24 e il 25 maggio 2022 ci saranno i corsi di formazione per il registro Axios.

Tutti i coordinatori di classe sono invitati a segnalare eventuali situazioni particolari a rischio bocciatura.

La Dirigente raccomanda la massima vigilanza sugli alunni durante le attività all’aperto.

14- Varie ed eventuali

L’insegnante Brunelli comunica che a breve verrà emanata la Circolare con la scadenza del 20 giugno 2022 per la rendicontazione e la presentazione dei nuovi progetti per l’anno scolastico 2022-2023. La Commissione per il PTOF ha elaborato dei nuovi moduli per la presentazione dei Progetti che verranno pubblicati sul sito nell’area riservata mentre per le rendicontazioni 2021-2022 si utilizzeranno i consueti format.
Esauriti tutti gli argomenti di discussione, la seduta è tolta alle ore 19.30.
IL DIRIGENTE SCOLASTICO
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